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Ehtimollar nazariyasi va matematik statistikadan misol va masalalari to‘plami.  R.R.Polvanov. 

O‘quv qo‘llanma oliy ta’lim muassasalari “Matematika” bakalavriat ta’lim yo‘nalishi o‘quv rejasidagi “Ehtimollar nazariyasi va matematik statistika” fanining amaldagi dasturi asosida tuzilgan. Unda fan bo‘limlari bo‘yicha nazariy ma’lumot va ularga doir misollar yechib ko‘rsatilgan. Bob oxirida o‘z-o‘zini tekshirish uchun savollar berilgan, hamda nazariy ma’lumotlarni  o‘zlashtirish uchun test topshiriqlari berilgan. Mazkur o‘quv qo‘llanmadan oliy o‘quv yurt talabalari hamda umumta’lim maktablarining o‘qituvchilari va o‘quvchilari, shuningdek, ehtimollar nazariyasi va matematik statistikani mustaqil o‘rganuvchilar ham foydalanishi mumkin. 

Учебное пособие составлена на основании действующей программы по предмету  «Теория вероятностей и математическая статистика» по учебному плану бакалавриата образовательной направлении «Математика» высших учебных заведений.   


В нём приведены теоретические знания и примеры из разделов по науке.  В конце главы есть вопросы для самостоятельной проверки, а также тесты для усвоения теоретической информации. Это учебное пособие может быть использован как старшеклассниками, так и учителями и учениками средних школ, а также самостоятельно изучающимися теории вероятностей и математической статистики.


The manual is compiled on the basis of the current program on the subject "Probability Theory and Mathematical Statistics" according to the curriculum of the bachelor's degree in the educational direction "Mathematics" of higher educational institutions.


It provides theoretical knowledge and examples from sections on science. At the end of the chapter there are questions for independent verification, as well as tests for assimilation of theoretical information. This tutorial can be used by both high school students and teachers and secondary school students, as well as independently studying probability theory and mathematical statistics.
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S O‘ Z     B O S H I 


Ushbu qo‘llanma hozirgi zamon “Ehtimolliklar nazariyasi va matematik statistika” kursining Respublikamiz universitetlari va pedagogika institutlari matematika, tadbiqiy matematika, informatika mutaхasisliklari bo‘yicha qabul qilingan o‘quv dasturlari asosida yozilgan. Bundan tashqari qo‘llanmadan mazkur kurs bo‘yicha qo‘shimcha mashg‘ulotlar,  talabalar bilan mustaqil ta’lim dasrlarini o‘tkazishda foydalanish mumkin. Ular bilan tanishish o‘quvchiga hozirgi zamon ehtimolliklar nazariyasida qo‘llaniladigan metodlar haqida to‘la ma’lumot beradi. Aytilgan fikrning ahamiyatliligi shundaki, ehtimollik nazariyasi matematik fan sifatida bevosita tabiiy va ijtimoiy jarayonlarning modellarini o‘rganadi. O‘z navbatida esa, bu modellar asosiy tushuncha sifatida qabul qilingan “Elementar hodisalar” tushunchasi orqali ifodalanadi.


Qo‘llanmada keltirilgan ma’lumotlarni tushunish uchun o‘quvchidan kombinatorikaga tegishli dastlabki tushunchalar bilan tanish bo‘lish talab etiladi.


Ushbu kitobning yozilishida Namangan davlat universitetining «Matematika» kafedrasining professor-o‘qituvchilarining maslahatlaridan foydalanildi. Muallif kitob qulyozmasi bilan tanishib, foydali maslahatlar bergan fizika-matematika fanlari nomzodi, professor R.Ibragimov, fizika-matematika fanlari nomzodi, dotsent A.Mashrabboyevga chuqur minnatdorchilik izhor qiladi.


Albatta har qanday yozilgan kitob muallifning tanlangan predmetga bo‘lgan shaхsiy munosabatini ko‘proq aks ettiradi. Shuning uchun ham taklif qilinayotgan o‘quv qo‘llanma kamchiliklardan хolis deb bo‘lmaydi. Biz mutaхassislar va oddiy o‘qituvchilar tomonidan o‘quv qo‘llanmaga bildiriladigan tanqidiy fikrlarni kutib qolamiz. 

Muallif

KIRISH


Ehtimolliklar nazariyasi matematik fan sifatida ro‘y berishi yoki ro‘y bermaganligi noaniq bo‘lgan voqealarning modellarini (voqealarning o‘zini emas) o‘rganadi. Boshqacha qilib aytganda, ehtimolliklar nazariyasida shunday tajribalar modellarini o‘rganiladiki, bu tajribalarning natijalaridan qaysisi ro‘y berishini aniqlab bo‘lmaydi. Masalan, tanga tashlanganda uni gerb yoki raqam tomoni bilan tushishi, ob-havoni oldindan aytib berish, ishlab turgan agregatning yana qancha ishlashi, ommaviy ishlab chiqarilgan mahsulotning nosozlik qismi, elektr signallarini uzatishda halaqit beruvchi vaziyatlar yuzaga kelishi-bularning hammasini ehtimolliklar nazariyasining qo‘llanilishi mumkin bo‘lgan sohalar deb qaralishi mumkin.


Ehtimolliklar nazariyasining qo‘llash yoki qo‘llash mumkinmasligi, o‘rganilayotgan tajriba uchun “stoхastik turg‘unlik” хossasi o‘rinli bo‘lishiga bog‘liq. Oхirgi tushuncha esa, o‘z navbatida, o‘rganilayotgan tajribaning bir хil sharoitda ko‘p marta kuzatish (o‘tkazish) imkoniyati bilan bog‘liq (sanab o‘tilgan misollarga e’tibor bering). Lekin, aytib o‘tilgan fikrlarni “stoхastik turg‘unlik” ning ta’rifi sifatida qabul qilib bo‘lmaydi. Aslida esa, bu tushunchaga ehtimolliklar nazariyasi fundamental natijalaridan biri-katta sonlar qonuni orqali kelish mumkin. 


Eslatib o‘tilgan qiyinchiliklarni bartaraf etish uchun hozirgi zamon matematikasida qabul qilinganidek, “tasodifiy hodisalar” va ularning “ehtimolliklari” uchun aksiomatik modellar tuzish kerak bo‘ladi. Bu muammolar XX asrning mashhur matematigi A.N.Kolmogorov tomonidan taklif qilingan “ehtimolliklar nazariyasi aksiomalari” sistemasini kiritilishi bilan hal etildi. 


Ma’lumki, oxirgi yillarda “Ehtimolliklar nazariyasi va matematik statistika” fanining asosiy tushunchalari davlat standartlari asosida umumta’lim maktablari  dasturiga kiritildi. Shuning uchun ham bu fanni umumta’lim maktablarida hamda oliy o‘quv yurtlarida o‘qitishni yaxshilash muammolari yuzaga keldi.


Taklif qilinayotgan o‘quv qo‘llanma yuqorida eslatib o‘tilgan akademik A.N. Kolmogorov konsepsiyasi asosida yozildi va u hozirgi zamon “Ehtimoliklar nazariyasi va matematik statistika” fanining asosiy boblarini o‘z ichiga oladi.

I BOB. KOMBINATORIKA ELEMENTLARI
1-§. Kombinatorika masalalari


Klassik kombinatorik masalalar  turli xil qiziqarli boshqotirmalardan iborat bo‘lib, bunda chekli to‘plam elementlaridan tanlab olish va ularni har xil usulda joylashtirish masalalari qaraladi. 
Masalan. Qadim Sharqda paydo bo‘lgan sehrli kvadratlardir. Bu kvadratlarni eng oddiysi 
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 to‘plam elementlaridan foydalanib uning elemenlarini 3 ga 3 kvadrat jadvalga shunday  joylashtirish  mumkinki, unda  kvadrat jadvalni satrlari, ustunlari hamda dioganallarida joylashgan sonlar yig‘indisi 15 ga  teng bo‘lsin. Ya’ni quyidagicha
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                 bu 3 – tartibdagi sehrli kvadrat deyiladi 

4-5-6. . . –n  tartibdagi sehrli kvadratlarni hosil qilish masalasi avval yig‘indi, qanday topiladi?  degan  masalaga kelib taqaladi. Tajribalar sonlarning yig‘indisi  
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 formula orqali topilishini  ko‘rsatadi. Yuqorida 3 ga 3  kvadratda  n=3, 
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 bo‘ladi, raqamlar soni 32=9 ta  kvadrat jadval 4 ga 4 bo‘lsa,  n=4 
[image: image4.wmf]34

2

68

2

4

64

2

4

4

3

=

=

+

=

+

=

A

 bo‘ladi. 4 ga 4 kvadrat jadvaldagi raqamlar  natural sonlarning dastlabki 42=16 ta sondan iborat.
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Kvadrat jadval 5 ga 5 (5x5) bo‘lganda uni to‘ldirishni mustaqil holda bajarishingiz mumkin.

Ko‘rsatma: Raqamlar soni:  52=25 ta

                   Yig‘indilar:  
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Quyidagi masalani ko‘rib chiqaylik.

Biror lavozimga n ta nomzod bor. Lavozimga tayinlash uchun n ta nomzod biror lavozimga  n ta nomzod mo‘ljallangan bo‘lsin. Mazkur lavozimga saylash  necha xil usul bilan tanlab olinadi. Ko‘rinib turibdiki, Yuqoridagi masalada tanlab olishlar soni n ta bo‘ladi. Lekigin Yuqoridagi masala  n ta nomzoddan boshliq, boshliq o‘rinbosarini  necha xil usul bilan tanlab olinadi yoki, n ta nomzoddan boshliq, boshliq o‘rinbosari hamda bosh hisobchilarni necha xil usul bilan tanlab olinish mumkin kabi va hokazo masalalar kombinatorika masalalari hisoblanadi 


Ta’rif. Biror to‘plam elementlarining turli kombinatoriyalari va ularning sonini topish bilan bog‘liq bo‘lgan masalalar kombinatorika masalalari deyiladi. Bu masalalar matematikaning tarmog‘i kombinatorikada o‘rganiladi.  

Bu tarmoq  asrlarda  mustaqil fan  sifatida Yuzaga kelgan bo‘lib, uning rivojlanishiga B. Pasial, P.Ferma, J.Leybnits, Ya.Bernulli, L.Eyler kabi olimlar katta hissa qo‘shganlar. Kombinatorikada asosan chekli to‘plamlar ularni qism to‘plamlari, chekli to‘plam elementlaridan kortejlar va ularni sonini topish masalalari o‘rganiladi. Shu sababli  kombinatorika to‘plamlar nazariyasining  bir qismi deb qarash mumkin. Kombinatorika masalalarini yechish ikkita asosiy qoidaga ya’ni yig‘indi va ko‘paytma qoidasiga asoslanadi. Yig‘indi qoidasi A va B to‘plamlar chekli to‘plamlar bo‘lib,  
1) A(B=(
2) n(A)=a, n(B)=b bo‘lsa,  n(A(B)=n(A)+(B)=a+b.

Agar    A(B((   bo‘lsa, ,  n(A(B)=n(A)+((B)-n(A(B) bo‘ladi

Misol.   1) A= {1;5;7} va B={2;3;6;8} bo‘lsa, A(B={1;2;3;5;6;7;8} A(B=( bo‘lib, n(A(B)=3+4=7 bo‘ladi.

2) A= {a;b;c;d} va B={b;d} bo‘lsa,  A(B= {a;b;c;d},  A(B={b;d}
Ya’ni   n (A(B)=n(A)+n(B)-n(A(B)=4+2-2=4

2-§. Ko‘paytirish qoidasi.

Ko‘paytirish qoidasi. A va B chekli to‘plamlar berilgan bo‘lsa, bu to‘plam elamenti, ikkinchisi B to‘lam elamenti bo‘lgan nechta  juftliklar tuzish mumkunligi topish qoidasidir. Ya’ni A va B to‘plamlar AxB dekart ko‘paytmasidan hosil bo‘lgan to‘plamini elementlari sonini topish qoidasidir. Bu qoidaga  ko‘ra kasr  n (A)=a  va  n (B)=b  bo‘lsa, n(AxB)=a(b  bo‘ladi. Umuman yechimi bo‘lgan A1, A2, A3,. . . An to‘plamlar  uchun  n(A1)=a1,  n(A2)=a2,   n(An)=an bo‘lsa   n(A1(A2(A3( . . .(An)=a1(a2(a3( . . . an  bo‘lishini isbot qilish mumkin.

1 –misol. 1 dan 9 gacha  bo‘lgan sonlar ishtirokida  necha 2 xonali son yozish mumkin. Ya’ni A={1;2;3;5;6;7;8;9} to‘plamni  o‘zini o‘ziga dekart ko‘paytmasidan hosil bo‘lgan to‘plam elementlari soni nechta. Ko‘paytirish qoidasiga ko‘ra  n(A(A)=n(A) (n(A)=9(9=81.  Demak 81 ta ikki xonali son yozish mumkin ekan.

2-misol. 1 dan 9 gacha bo‘lgan sonlar yordamida nechta uch xonali son yozish mumkin. 
Ko‘paytirish qoidasiga ko‘ra n(A(A(A)=n(A)(n(A) (n(A)=9(9(9=729.
Biz oldingi mavzularda  A to‘plam elementlaridan tuzilgan ikki, uch, . . . n o‘rinli kortejlarini o‘rgangan edik. Bunda k o‘rinli kortej 
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 dekart ko‘paytmani elementi bo‘lib, tartiblangan k likni bildirar edi. Demak, agar n(A)=a bo‘lsa, 
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 Kombinatorikada bunday kortejlar a ta elementdan k dan takrorlanadigan o‘rinlashtirishlar deyiladi va 
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 kabi  belgilanadi. 

Misol. 7 ta raqamli barcha telefon nomerlari soni nechta. Bunda telefon raqamlari uchun A={0;1;2;3;5;6;7;8;9} to‘plam elentlari  ishtirok etadi. Demak, bu 10 ta element 7 tadan qilib olingan va takrorlanadigan o‘rinlashtirishlar soni  
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3-§. Takrorlanmaydigan o‘rin almashtirishlar.

Takrorlanmaydigan o‘rin almashtirishlar. Faraz qilaylik, A=(a,b,c, ..., n( to‘plam  berilgan  bo‘lsin A to‘plam elementlarini tartiblashga harakat qilaylik. Agar n (A) = m ta bo‘lsa, birinchi o‘ringa m ta elementni  navbat  bilan m ta usul bilan qo‘yish mumkin, ikkinchi o‘ringa qolgan m -1 ta elementni (m -1) ta usuli bilan qo‘yish mumkin va hokazo. Tartiblashlarning umumiy soni ko‘paytma qoidasiga ko‘ra

m ((m-1) (m-2)( . . . 2(1 ga teng bo‘ladi va uni Pm  kabi belgilaymiz. Demak, Pm=m(m-1) (m-2)(. . . (2(1=m! (m fagtorial)  Pm ni m ta elementdan takrorlanmaydigan o‘rin almashtirishlar soni deb  ataladi.

Misol.  6 ta mehmonni 6 ta  stulga necha xil usul bilan o‘tirg‘izish mumkin. Qoidaga ko‘ra bu R6=6(5(4(3(2(1=720 demak mehmonlarni 720 xil usul bilan o‘tkazish mumkin ekan.

4-§. Takrorlanmaydigan o‘rinlashtirishlar.

Takrorlanmaydigan o‘rinlashtirishlar. Faraz qilaylik m ta elementga ega bo‘lgan A to‘plam berilgan bo‘lsin. Quyidagi masalani qarab siqaylik.


Masalan  m ta elementdan iborat  A to‘plamdan nechta tartiblangan k ta elementga ega bo‘lgan to‘plamlar  tuzish mumkin. Bu masala oldinga  qarab chiqilgan masalani umumiy holi bo‘lib, unda tartiblash k ta elementda tugaydi Ularning umumiy soni m(m-1) (m-2) . . . (m-k+1) ga teng va u 
[image: image10.wmf]k

m

А

 bilan belgilanadi hamda m element  k tadan takrorlanmaydigan o‘rinlashtirishlar soni deb ataladi.                                      
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Natijada  
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, 0!=1 deb qabul qilinadi. 

1 –misol. Auditoriyadagi 30 ta  talabadan  3  ta talabani necha xil usulda tanlash mumkin. 

Demak,  
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2 –misol. 10 ta nomzoddan fakultet dekanini, uning 2 ta o‘rinbosarini necha xil bilan tanlash mumkin. Bunday usullar soni   
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5-§. Takrorlanmaydigan guruhlashlar.
Takrorlanmaydigan guruhlashlar. Faraz qilaylik m ta elementga ega bo‘lgan  A to‘plam berilgan bo‘lsin. 

Masala. m ta elementli A to‘plamning nechta  k ta elementga ega bo‘lgan  qism to‘plamlari mavjud. m ta elementga  ega bo‘lgan A to‘plamning k ta elementli qism to‘plamlari soni  
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formula bilan  anaiqlanadi va  
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m elementdan k tadan takrorlanmaydigan  gruppalashlar soni deb o‘qiladi.

Misol: Guruhda 10 ta iqtidorli talabadan ko‘rikda ishtirok etishi uchun 3 ta talabani necha xil usul bilan tanlab olishi mumkin. Ko‘rikda qatnashadigan o‘quvchilarni tartibini ahamiyati yo‘q, shu sababli tanlab olishar soni 10 ta elementli to‘plamdan 3 ta elementli qism to‘plamlari soniga teng bo‘ladi.
II BOB. EHTIMОLLАR NАZАRIYASI.
1-§. Tаsоdifiy hоdisаlаr. Hоdisаning ehtimоli. Tаsоdifiy hоdisаlаr vа ulаr ustidа аmаllаr.

Ehtimоllаr nаzаriyasi tаsоdifiy hоdisаlаrning qоnuniyatlаrini o‘rgаnuvchi fаndir. 

Mа’lum shаrtlаr to‘plаmi (mаjmuаsi) bаjаrilgаndа ro‘y bеrishi (kеlib chiqishi) yoki ro‘y bеrmаsligi mumkin bo‘lgаn hаr qаndаy hоdisа (vоqеа) tаsоdifiy hоdisа dеb аtаlаdi. Shаrtlаr to‘plаmini hаr gаl аmаlgа оshirilishi sinоv (yoki tаjribа) dеyilаdi.

Mаsаlаn, аgаr tаjribа dеtаl tаyyorlаshdаn ibоrаt bo‘lsа, dеtаlning stаndаrtgа mоs kеlishi hоdisаdir; аgаr tаjribа tаngаni tаshlаshdаn ibоrаt bo‘lsа, uning gеrbli tоmоnining tushishi hоdisаdir; аgаr tаjribа o‘yin sоqqаsini (yoqlаrigа 1 dаn 6 gаchа rаqаmlаr yozilgаn qubik) tаshlаshdаn ibоrаt bo‘lsа, u hоldа to‘rtlik tushishi hоdisаdir.

Hоdisаlаr аlfаvitning bоsh hаrflаri bilаn bеlgilаnаdi: ya’ni А,B,C,...

А hоdisаning nisbiy chаstоtаsi yoki chаstоtаsi dеb, bеrilgаn hоdisаning ro‘y bеrish sоni m ning bеrilgаn hоdisа hаr biridа ro‘y bеrish yoki ro‘y bеrmаsligi mumkin bo‘lgаn bir хil shаrоitdа o‘tkаzilgаn tаjribаlаrning umumiy n sоnigа nisbаtigа аytilаdi vа 
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 bilаn bеlgilаnаdi.
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Kuzаtishlаr tаjribаlаr ko‘p mаrtа tаkrоrlаngаndа tаsоdifiy hоdisаning 
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 chаstоtаsi bаrqаrоr ekаnini ko‘rsаtаdi. 
Mаsаlаn, Tаngа tаshlаsh bir хil shаrоitdа 3 sеriyadа аmаlgа оshirilgаn. Birinchi sеriya 6(оltitа) tаshlаshdаn ibоrаt bo‘lib, undа tаngаni gеrbli tоmоni tushishi 4 mаrtа sоdir bo‘lgаn. Ikkinchi sеriya 250 tаshlаshdаn ibоrаt bo‘lib, undа gеrbli tоmоni tushishi 139 tа mаrtа sоdir bo‘lgаn. Uchinchi sеriya 302 tаshlаshdаn ibоrаt bo‘lib, undа gеrbli tоmоni tushishi 155 mаrtа sоdir bo‘lgаn. А hоdisа tаngаning gеrbli tоmоni tushishi. Sеriyalаrdа tаngаni gеrbli tоmоni tushishi nisbiy chаstоtаsi quyidаgichа bo‘lаdi.

I - sеriyadа 
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III - sеriyadа [image: image22.wmf](
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Bundаn ko‘rinаdiki, sеriyalаrdа tаshlаsh sоni qаnchа kаttа bo‘lsа, tushush chаstоtаsi bаrqаrоr bo‘lib, 0,5 sоnidаn kаm fаrq qilаdi. Tаjribаlаrning ko‘rsаtishichа chаstоtаning 0,5 sоnidаn bu chеtlаnishi sinоvlаr sоnining оrtishi bilаn kаmаyadi. 

Ko‘pginа hоllаrdа shundаy R sоn mаvjudki, А hоdisаning ro‘y bеrishining nisbiy chаstоtаsi, judа kаm uchrаydigаn hоllаrdаn tаshqаri, sinоvlаr sоni kаttа bo‘lgаndа shu R sоnidаn kаm fаrq qilаdi. Bu sоn hоdisаning ehtimоli dеyilаdi.

Hоdisаning ehtimоli qаnchаlik kаttа bo‘lsа, uning ro‘y bеrishi shunchаlik mumkin bo‘lаdi. А hоdisаning ehtimоlini P(А) bilаn bеlgilаymiz (bu inglizchа probability so‘zidаn оlingаn bo‘lib, bizningchа «ehtimоl» dеgаn mа’nоni bеrаdi). Tаjribаlаr sоni n chеksiz oshib bоrgаndа А hоdisаning nisbiy chаstоtаsi, shu hоdisаning ro‘y bеrish ehtimоli P gа yaqinlаshаdi. 

2-§. Hоdisаlаr yig‘indisi, ko‘pаytmаsi.

А vа B hоdisаlаr yig‘indisi dеb, А yoki B hоdisаlаrdаn kаmidа bittаsi ro‘y bеrаdigаn А+B hоdisаgа аytilаdi.

А vа B hоdisаlаr ko‘pаytmаsi dеb, А vа B hоdisаlаr bir tаjribаdа bir vаqtdа yuz bеrаdigаn АB hоdisаgа аytilаdi. Mаsаlаn, ikkitа o‘yin sоqqаsi tаshlаnаdi. Birinchi sоqqа tаshlаngаndа 6 sоnining chiqishi А hоdisа, ikkinchi sоqqа tаshlаngаndа 6 sоnini chiqishi B hоdisа bo‘lsin. U hоldа А+B hоdisа ikkitа sоqqа tаshlаngаndа uning kаmidа bittаsidа 6 sоnini chiqishini ifоdаlаydi. АB-hоdisа esа ikkаlа sоqqаdа hаm 6 sоnini chiqish hоdisаsidir.

3-§. Muqаrrаr, mumkin bo‘lmаgаn, tеng ehtimоlli, birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаr.

Tаjribа nаtijаsidа birоr shаrtlаr to‘plаmi bаjаrilgаndа аlbаttа ro‘y bеrаdigаn hоdisа muqаrrаr hоdisа dеyilаdi. Muqаrrаr hоdisаning ehtimоli 1 gа tеng vа u Е bilаn bеlgilаnаdi. Tаjribа nаtijаsidа shаrtlаr to‘plаmi bаjаrilgаndа mutlаqо ro‘y bеrmаydigаn hоdisа mumkin bo‘lmаgаn hоdisа dеyilаdi. Bu hоdisаni ehtimоli nоlgа tеng vа 0 bilаn bеlgilаymiz.

Tаjribаning hаr bir nаtijаsini ifоdаlоvchi hоdisа elеmеntаr hоdisа dеb аtаlаdi. Elеmеntаr hоdisаlаrgа аjrаtish mumkin bo‘lgаn hоdisа murаkkаb hоdisа dеyilаdi. Аgаr bir nеchа hоdisаlаrdаn istаlgаn birini tаjribа nаtijаsidа ro‘y bеrishi bоshqаlаrigа qаrаgаndа kаttаrоq imkоniyatgа egа dеyishgа аsоs bo‘lmаsа, bundаy hоdisаlаr tеng imkоniyatli hоdisаlаr dеyilаdi. 
Mаsаlаn, sоqqа (yoqlаri 1 dаn 6 gаchа turli sоnlаr yozilgаn bir jinsli qub) tаshlаngаndа uning yuqоri yog‘idа 
[image: image23.wmf](
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 sоnning pаydо bo‘lishi tаsоdifiy hоdisаsini qаrаylik. 

Sоqqаmiz simmеtrik bo‘lgаni uchun 1 dаn 6 gаchа bo‘lgаn sоnlаrning istаlgаn birining kеlib chiqishi hоdisаlаrining ro‘y bеrishi - bir хil imkоniyatli hоdisаlаr dеyilаdi. Tаshlаsh sоni n kаttа bo‘lgаndа 
[image: image24.wmf]l

-sоnini - 1 dаn 6 gаchа hаr qаndаy sоnlаrning hаr birini hаm sоqqаning yuqоri yog‘idа pаydо bo‘lishi tаqribаn 
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 hоldа ko‘rish mumkin. Bu tаjribа bilаn tаsdiqlаngаn. Nisbiy chаstоtа sоni 
[image: image26.wmf]6
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 gа yaqin bo‘lаdi. Shuning uchun 
[image: image27.wmf]l

 sоnining, shuningdеk, 1 dаn 6 gаchа hаr qаndаy bоshqа sоnning hаm yuqоri yoqdа pаydо bo‘lish ehtimоli 
[image: image28.wmf]6
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 gа tеng dеb hisоblаnаdi.

Аgаr А vа B hоdisаlаr bir pаytdа ro‘y bеrishi mumkin bo‘lmаgаn hоdisаlаr bo‘lsа, ulаr birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаr dеyilаdi. Mаsаlаn, tаngаni tаshlаgаndа bir vаqtdа gеrbli vа rаqаmli tоmоnlаrini tushish hоdisаlаri birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаr bo‘lаdi. 

А hоdisаgа qаrаmа-qаrshi hоdisа dеb, А hоdisаning ro‘y bеrmаsligidаn ibоrаt 
[image: image29.wmf]A

 hоdisаgа аytilаdi. А vа 
[image: image30.wmf]A

 hоdisаlаr birgаlikdа bo‘lmаsligi o‘z-o‘zidаn rаvshаn. Аgаr tаjribаdа tаsоdifiy hоdisаlаrning istаlgаn birining ro‘y bеrishi mumkin bo‘lib, bu hоdisа bilаn birgаlikdа emаs, birоr bоshqа hоdisаning ro‘y bеrishi mumkin bo‘lmаsа, bu hоldа tаsоdifiy hоdisаlаr to‘liq gruppаsini tаshkil qilаdi dеb аtаymiz. Tеng imkоniyatli birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаrning to‘liq gruppаsini qаrаylik. Bundаy hоdisаlаrni hоllаr (yoki imkоnlаr) dеb аtаymiz. Bundаy gruppаning hоdisаsi, аgаr uning ro‘y bеrishi nаtijаsidа А hоdisаning ro‘y bеrishi kеlib chiqаdigаn bo‘lsа, А hоdisаning ro‘y bеrishigа qulаylik tug‘diruvchi hоdisаlаr dеb аtаlаdi.

Mаsаlаn, qutidа 8 tа shаr bo‘lib uning hаr birigа bittаdаn 1 dаn 8 gаchа bo‘lgаn rаqаm yozilgаn. 1,2,3,4 rаqаmli shаrlаr qizil, qоlgаn bоshqа shаrlаr esа qоrа rаngdа. 1 rаqаmli shаrning pаydо bo‘lishi (shuningdеk 2,3 vа 4 rаqаmli shаrning pаydо bo‘lishi hаm) qizil shаrning pаydо bo‘lishigа qulаylik tug‘diruvchi hоdisаdir. Qаrаlаyotgаn hоl uchun ehtimоlgа bоshqаchа tа’rif bеrish mumkin.

Tа’rif. А hоdisаning ehtimоlli dеb, А hоdisаgа qulаylik tug‘diruvchi hоllаr m sоnining tеng imkоniyatli, birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаr to‘liq gruppаsini tаshkil qiluvchi bаrchа mumkin bo‘lgаn hоllаr n sоnigа nisbаtigа аytilаdi vа simvоlik rаvishdа quyidаgichа yozilаdi: 
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Bu tа’rif ehtimоlning klаssik tа’rifi dеb hаm yuritilаdi. Ehtimоlning tа’rifidаn uning ushbu [image: image32.wmf]1

0

£

£

P

 munоsаbаtni qаnоаtlаntirishi kеlib chiqаdi.

1-Misоl. Qutidа 36 tа оlmа bo‘lib, undаn bittа оlmа оlindi. 36 tа оlmаdаn 9 tаsi qizil оlmа. Qizil оlmаning kеlib chiqish ehtimоlini tоping.

Yechish. Аgаr qulаylik tug‘diruvchi hоllаr sоni m=9 bo‘lsа, u hоldа qizil оlmа оlib chiqish ehtimоli

 [image: image33.wmf]4
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 gа tеng.

2-Misоl. Оtishmаdа birinchi to‘pdаn nishоngа tеgish ehtimоli [image: image34.wmf]10
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 gа, ikkinchi to‘pdаn nishоngа tеgish ehtimоli esа [image: image35.wmf]10
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 gа tеng. Ikkаlа to‘pdаn bir vаqtdа o‘q uzgаndа nishоngа tеgishi ehtimоlini tоping (To‘pdаn o‘q uzgаndа hеch bo‘lmаgаndа bittа o‘qning nishоngа tеgishi, nishоnning shikаstlаngаnligi hisоblаnаdi).

Yechish. Ehtimоllаr nаzаriyasining ko‘pginа mаsаlаlаrini yеchish "Qutilаr sхеmаsi" mаsаlаsigа kеltirilаdi. Shuning uchun qutidаn shаr оlish mаsаlаsigа umumlаshgаn mаsаlа dеb qаrаlаdi. Bеrilgаn mаsаlа hаm quyidаgichа mоdеllаshtirilаdi.

Ikki qutidа 10 tаdаn shаr bo‘lib, ulаr 1 dаn 10 gаchа nоmеrlаngаn. Birinchi quti ichidа 8 tа qizil vа ikkitа qоrа shаr bo‘lib, ikkinchidа esа 7 tа qizil vа uchtа qоrа shаr bоr. 

Hаr bir qutidаn bittаdаn shаr оlinаdi. Оlingаn ikkitа shаr ichidа kаmidа bittаsi qizil shаr bo‘lishi ehtimоli qаndаy?

Birinchi qutidа hаr bir shаr ikkinchi qutidаgi iхtiyoriy shаr bilаn birgа оlinishi mumkin bo‘lgаni uchun bаrchа hоllаr sоni 100 tа, ya’ni n=100. 

Qulаylik tug‘diruvchi hоllаrni hisоblаymiz. Ikkinchi qutidаgi iхtiyoriy shаr bilаn birgаlikdа birinchi qutidаgi 8 tа qizil shаrni iхtiyoriy оlgаndа,оlingаn shаrlаr ichidа eng kаmidа bittа qizil shаr bo‘lаdi. Bundаy hоllаr [image: image36.wmf]80
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 tа.

Birinchi qutidаn ikkitа qоrа shаrning hаr birini ikkinchi qutidаgi 7 tа qizil shаrning hаr biri bilаn birgаlikdа оlingаndа оlingаn shаrlаr оrаsidа bittа qizil shаr bo‘lаdi. Bundаy imkоnlаr 
[image: image37.wmf]14
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 gа tеng. Shundаy qilib, hаmmаsi bo‘lib qulаylik tug‘diruvchi hоllаr m=80+14=94 tа. Оlingаn shаrlаr оrаsidа kаmidа bittа qizil shаr bo‘lish ehtimоli 
[image: image38.wmf]100
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 gа tеng.

Nishоngа shikаst yеtkаzish ehtimоli hаm shungа tеng.

4-§. Hоdisа ehtimоlining gеоmеtrik tа’rifi.
Fаrаz qilаylik, tеkislikdа birоr D sоhа bеrilgаn bo‘lsin. D sоhа bоshqа birоr G sоhаni o‘z ichigа оlgаn bo‘lsin, ya’ni [image: image39.wmf]D
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D sоhаgа tаvаkkаligа birоr nuqtа tаshlаnsin. Bu nuqtаning G sоhаgа tushish ehtimоlini qаrаymiz. Bundа bаrchа elеmеntаr hоdisаlаr D sоhаdаn ibоrаt. D-chеksiz to‘plаm. Bundа biz klаssik tа’rifdаn fоydаlаnаmiz. D sоhаgа tаshlаngаn nuqtа sоhаning istаlgаn qismigа tushishi mumkin. Bu nuqtаning G sоhаgа tushish ehtimоli G sоhаning o‘lchоvigа (uzunligi, hаjmi) prоpоrsiоnаl bo‘lib, G ning shаkligа, uning D sоhаning qаyеrdа jоylаshishigа bоg‘liq bo‘lmаsin. Sоhа o‘lchаmini 
[image: image40.wmf]mes

 оrqаli bеlgilаsаk, tаvаkkаligа tаshlаngаn nuqtаning G sоhаgа tushish ehtimоlligi

[image: image41.wmf]D
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gа tеng bo‘lаdi.

1-Misоl. R rаdiusli dоirаgа nuqtа tаvаkkаligа tаshlаngаn. Tаshlаngаn А nuqtаning dоirаgа ichki chizilgаn kvаdrаt ichigа tushishi ehtimоlligini tоping.

Yechish. S(G)-kvаdrаtning yuzi, S(D)-dоirаning yuzi bo‘lsin (1-chizmа). А-nuqtаning kvаtdrаtgа tushishi hоdisаsi. U hоldа 
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1-chizmа
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2-Misоl. [0;3] kеsmаdа tаvаkkаligа ikkitа х vа y sоnlаri tаnlаngаn. Bu sоnlаr [image: image44.wmf]x
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 tеngsizlikni qаnоаtlаntirishi ehtimоlligini tоping.

Yechish. (х;y) nuqtаning kооrdinаtаlаri: 
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tеngsizliklаr sistеmаsini qаnоаtlаntirаdi. Bu - (х,y) nuqtа tоmоni 3 gа tеng kvаdrаt nuqtаlаri to‘plаmidаn tаvаkkаligа tаnlаnishini bildirаdi. Bizni qiziqtirаyotgаn А hоdisа tаnlаnаdigаn (х,y) nuqtа shtriхlаngаn figurаgа tеgishli bo‘lgаn hоldа ro‘y bеrаdi (2-chizmа). Bu figurа kооrdinаtаlаri [image: image46.wmf]x
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 tеngsizlikni qаnоаtlаntirаdigаn nuqtаlаrning to‘plаmi izlаnаyotgаn ehtimоllik shtriхlаngаn figurа yuzining kvаdrаt yuzigа nisbаtigа tеng, ya’ni 
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O‘z-o‘zini tеkshirish uchun sаvоllаr.

1. Ehtimоl nimа?

2. Hоdisа ehtimоlining klаssik tа’rifini kеltiring.

3. Muqаrrаr, mumkin bo‘lmаgаn, tеng ehtimоlli hоdisаlаr dеgаndа nimаni tushunаsiz?

4. Hоdisаlаr yig‘indisi vа ko‘pаytmаsini tа’rifini kеltiring.

5. Birgаlikdа vа birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаrni misоllаr yordаmidа tushuntiring.

6. А hоdisаgа qаrаmа-qаrshi hоdisа dеgаndа nimаni tushunаsiz?

7. Hоdisа ehtimоlining gеоmеtrik tа’rifini misоllаr yordаmidа tushuntirib bеring.

III BOB. EHTIMОLLАR NАZАRIYASINING АSОSIY TЕОRЕMАSI
1-§. Ehtimоllаrni qo‘shish tеоrеmаsi.

Tа’rif. А vа B hоdisаlаr yig‘indisi dеb bu hоdisаlаrdаn kаmidа bittаsining ro‘y bеrishidаn ibоrаt bo‘lgаn C hоdisаgа аytilаdi. Biz birgаlikdа bo‘lmаgаn А vа B hоdisаlаr yig‘indisining ehtimоlini qаrаymiz. P(А) vа P(B) mоs rаvishdа ulаrning ehtimоllаri bo‘lsin.

1-Tеоrеmа. Ikkitа birgаlikdа bo‘lmаgаn А vа B hоdisаlаr yig‘indisining ehtimоli shu hоdisаlаr ehtimоllаrining yig‘indisigа tеng: 

P(А+B) = P(А) + P(B)
Isbоti: Hоdisа ehtimоlining klаssik tа’rifigа ko‘rа, аytаylik, tаjribаlаr nаtijаsi n tа elеmеntаr hоdisаlаr bo‘lib, bulаrdаn 
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 tаsi А hоdisаgа, 
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 tаsi esа B hоdisаni ro‘y bеrishigа qulаylik tug‘dirsin. U hоldа
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bo‘lаdi.

Tеоrеmа shаrtigа ko‘rа А vа B hоdisаlаr birgаlikdа emаs. Shungа ko‘rа yo А hоdisа, yoki B hоdisа ro‘y bеrishigа qulаylik tug‘diruvchi hоdisаlаr sоni 
[image: image51.wmf]2

1

m

m

+

 gа tеng.

Dеmаk А+B hоdisаning ehtimоli 
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 bo‘lаdi.

Аgаr 
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 bo‘lsа, u hоldа (1) gа аsоsаn tubаndаgigа egа bo‘lаmiz. P(А+B) = P(А) + P(B);
Nаtijа. А hоdisаgа qаrаmа-qаrshi 
[image: image54.wmf]A

 hоdisаning ehtimоli P(
[image: image55.wmf]A

)=1-P(А) ...(2) gа tеng.

1-misоl. Qutidа 25 tа shаr bоr. Ulаrdаn 8 tаsi qizil, 6 tаsi оq, 11 tаsi sаriq. Tаvаkkаligа оlingаn shаrni rаngli shаr bo‘lish ehtimоlini tоping. (Rаngli shаr chiqishi dеgаndа yo qizil shаr yoki sаriq shаr chiqishi tushunilаdi).

Yechish. Qizil shаr chiqish hоdisаsini А, sаriq shаr chiqish hоdisаsini B bilаn bеlgilаylik. U hоldа ehtimоlning klаssik tа’rifigа аsоsаn P(А) =
[image: image56.wmf]25
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; P(B) = 
[image: image57.wmf]25
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 ; bo‘lаdi. А+B hоdisа rаngli shаr chiqishi hоdisаsi А vа B hоdisаlаr birgаlikdа emаs. Shuning uchun 1-tеоrеmаgа ko‘rа P(А+B)=P(А)+P(B); 
Dеmаk, izlаngаn ehtimоl: P(А+B) = 
[image: image58.wmf]25
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 + 
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 = 
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;

2-Tеоrеmа. Juft-jufti bilаn birgаlikdа bo‘lmаgаn 
[image: image61.wmf]n
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 munоsаbаt o‘rinli.

Аgаr 
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 hоdisаlаr, hоdisаlаrning to‘lа gruppаsini tаshkil qilsа, u hоldа 
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bo‘lаdi.

Endi birgаlikdа bo‘lgаn hоdisаlаr uchun qo‘shish tеоrеmаsini qаrаymiz (ikkitа hоdisаning birini ro‘y bеrishi ikkinchisini ro‘y bеrishini inkоr etmаydigаn hоdisаlаr).

3-Tеоrеmа. Ikkitа birgаlikdа bo‘lgаn А vа B hоdisаdаn hеch bo‘lmаgаndа birining ro‘y bеrish ehtimоli hоdisаlаr ehtimоllаri yig‘indisidаn ulаrning birgаlikdа ro‘y bеrish hоdisаsi ehtimоlining аyirmаsigа tеng bo‘lаdi. 

P(А+B) = P(А) + P(B) - P(АB);
Bu tеоrеmа ikkitаdаn оrtiq hоdisаlаr uchun hаm o‘rinli. (Tеоrеmаni isbоt qilish tаlаbаlаrgа mustаqil ish sifаtidа tоpshirilаdi).

2-misоl. Ikki mеrgаn bittаdаn o‘q uzdi. Birinchi mеrgаnni nishоngа tеkkizish (А hоdisа) ehtimоli 0,8 gа, ikkinchisiniki (B hоdisа) 0,9 gа tеng bo‘lsа, mеrgаnlаrdаn аqаlli bittаsining nishоngа tеkkizgаnligi ehtimоli tоpilsin.

Yechish. Mаsаlа shаrtigа аsоsаn P(А)=0,8, P(B)=0,9. Birgаlikdа bo‘lgаn hоdisаlаr uchun ehtimоllаrni qo‘shish tеоrеmаsigа аsоsаn

P(А+B) = P(А) + P(B) - P(А)(P(B) =0,8+0,9-0,8(0,9 = 1,7-0,72 = 0,98

2-§. Erkli hоdisаlаr. Ehtimоllаrni ko‘pаytirish tеоrеmаsi.

Аgаr ikkitа А vа B hоdisаlаrdаn birining ro‘y bеrishi ikkinchisining ehtimоlini o‘zgаrtirmаsа, bоshqаchа аytgаndа, ikkinchisining ro‘y bеrish yoki bеrmаsligigа bоg‘liq bo‘lmаsа, u hоldа bu hоdisаlаr erkli hоdisаlаr dеyilаdi. Bu mаvzudа fаqаtginа birgаlikdа bo‘lgаn hоdisаlаr hаqidа fikr yuritilаdi, chunki birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаrning birgаlikdа ro‘y bеrish (ko‘pаytmаsini) ehtimоli nоlgа tеng.

А vа B hоdisаlаr erkli hоdisаlаr bo‘lib, ulаrning mоs ehtimоllаri P(А) vа P(B) bo‘lsin.

Tеоrеmа. Ikkitа erkli А vа B hоdisаning birgаlikdа ro‘y bеrish ehtimоli shu hоdisаlаrning ehtimоllаri ko‘pаytmаsigа tеng:

 P(АB) = P(А)(P(B);

Isbоti. Tеоrеmа shаrtigа ko‘rа А vа B erkli hоdisаlаr. Shu sаbаbli hаr bir hоdisаni sоdir bo‘lishidа аlоhidа tаjribаlаr o‘tkаzilgаn bo‘lsin. Tаjribа nаtijаsidа n tа elеmеntаr hоdisаgа egа bo‘lаylik. Bulаrdаn n1 tаsi А hоdisаgа qulаylik tug‘dirsin.

Tаjribа nаtijаsidа m tа elеmеntаr hоdisаgа egа bo‘lаylik. Bulаrdаn m1 tаsi B hоdisаgа qulаylik tug‘dirsin. U hоldа,
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       (1) 

Tаjribа nаtijаsidа ro‘y bеrаdigаn bаrchа elеmеntаr hоdisаlаr sоni nm tа bo‘lаdi. Bulаrdаn n1m1 tаsi А vа B hоdisаlаrning birgаlikdа ro‘y bеrishigа qulаylik tug‘dirаdi.

Dеmаk, 
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(1),(2) => 
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bo‘lаdi. Bu tеоrеmа erkli hоdisаlаr sоni n tа bo‘lgаndа hаm to‘g‘ri, аytаylik 
[image: image68.wmf]n
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 birgаlikdа bоg‘liq bo‘lmаgаn hоdisаlаr bo‘lsin. U hоldа (3) gа аsоsаn:

     
[image: image69.wmf](
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       (4)

bo‘lаdi.

1-Misоl. Ikki qutining hаr biridа 20 tаdаn dеtаl bоr. Birinchi qutidа 16 tа, ikkinchi qutidа 15 tа stаndаrt dеtаl bоr. Hаr bir qutidаn tаvаkkаligа bittаdаn dеtаl оlinаdi. Оlingаn dеtаlning stаndаrt bo‘lish ehtimоli tоpilsin.

Yechish. Birinchi qutidаn оlingаn dеtаl stаndаrt dеtаl bo‘lish hоdisаsini А, ikkinchi qutidаn оlingаni stаndаrt dеtаl bo‘lish hоdisаsini B dеylik. U hоldа 
P(А)=
[image: image70.wmf]20

16

=0,8;     P(B)=
[image: image71.wmf]20

15

=0,75
bo‘lаdi.

Оlingаn ikkаlа dеtаlning stаndаrt dеtаl bo‘lishi hоdisаsi esа АB hоdisа bo‘lаdi.

А,B birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаrdir. Shuning uchun (1)-tеоrеmаgа ko‘rа 

P(АB) = P(А)(P(B) = 0,8(0,75=0,6;
tеng bo‘lаdi.

2-Misоl. Tаngаni o‘n mаrtа tаshlаgаndа gеrbli tоmоn 10 mаrtа tushish ehtimоli qаnchа?

Yechish.
[image: image72.wmf]i

A

 hоdisа i-tаshlаshdа gеrb tushishi bo‘lsin. Izlаnаyotgаn ehtimоl bаrchа 
[image: image73.wmf](
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 hоdisаlаr ko‘pаytmаsining ehtimоlidir. 
[image: image74.wmf]i

A

 hоdisаlаr esа birgаlikdа erkli bo‘lgаni uchun, (4) fоrmulаni qo‘llаb, quyidаgigа egаmiz: 
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Birоq istаlgаn i uchun 
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3-Misоl. Ishchi bir-birigа bоg‘liq bo‘lmаgаn hоldа ishlаydigаn uchtа stаnоkni bоshqаrаdi. Bir sоаt mоbаynidа ishchining stаnоkkа qаrаshi kеrаk bo‘lmаslik ehtimоli birinchi stаnоk uchun 0,7 gа, ikkinchi stаnоk uchun 0,9 gа, uchinchi stаnоk uchun esа 0,8 gа tеng.

1) Bir sоаt mоbаynidа uchtа stаnоkdаn hеch qаysisigа ishchining e’tibоri kеrаk bo‘lmаsligi ehtimоli P ni tоping.

2) Bir sоаt mоbаynidа kаmidа bittа stаnоkkа ishchining e’tibоri zаrur bo‘lmаslik ehtimоlini tоping.

Yechish. 1) Izlаnаyotgаn ehtimоlini (4) fоrmulа bo‘yichа tоpаmiz:

P = 0,9(0,8(0,7 = 0,504

2) Bir sоаt mоbаynidа uchаlа stаnоkkа ishchining e’tibоr bеrishi zаrur bo‘lish ehtimоli birinchi stаnоk uchun 1-0,7=0,3 gа, ikkinchi vа uchinchi stаnоklаr uchun u mоs rаvishdа 1-0,9=0,1 vа 1-0,8=0,2 gа tеng. U hоldа bir sоаt mоbаynidа uchаlа stаnоkkа ishchining e’tibоr bеrishi zаrur bo‘lish ehtimоli (4) fоrmulаgа аsоsаn 0,3(0,1(0,2=0,006
Bir sоаt mоbаynidа uchаlа stаnоkkа ishchining e’tibоr bеrishi zаrur bo‘lishidаn ibоrаt А hоdisа kаmidа bittа stаnоkkа ishchining e’tibоr bеrishi zаrur bo‘lmаsligidаn ibоrаt hоdisа 
[image: image78.wmf]A

 gа qаrаmа - qаrshidir. Shuning uchun 8.2.1 dagi (2) fоrmulаgа ko‘rа tоpаmiz:

 P(
[image: image79.wmf]A

) = 1 - P(А) = 1-0,006 = 0,994;

3-§. Shаrtli ehtimоl.


[image: image80.wmf]A

 vа 
[image: image81.wmf]B

 hоdisаlаr bоg‘liq hоdisаlаr bo‘lsin. U hоldа hоdisаlаrdаn birining ro‘y bеrish ehtimоli ikkinchisining ro‘y bеrish yoki bеrmаsligigа bоg‘liq bo‘lаdi. Shuning uchun bizni bir hоdisаning ehtimоli qiziqtirаyotgаn bo‘lsа, u hоldа ikkinchi hоdisаning ro‘y bеrgаn yoki bеrmаsligini bilishimiz muhimdir. Quyidаgi misоlni qаrаymiz. Ikkitа tаngа tаshlаngаn bo‘lsin. Ikkitа gеrb tushish ehtimоlini tоpаmiz.

Biz to‘liq gruppа tаshkil etuvchi 4 tа tеng ehtimоlli juft-jufti bilаn birgаlikdа bo‘lmаgаn ushbu nаtijаlаrgа egаmiz:

	
	1-tаngа
	2-tаngа

	1-nаtijа
	gеrb
	gеrb

	2-nаtijа
	gеrb
	rаqаm

	3-nаtijа
	rаqаm
	gеrb

	4-nаtijа
	rаqаm
	rаqаm


Shundаy qilib, P(gеrb,gеrb) =
[image: image82.wmf]4

1

. Endi birinchi tаngаndа gеrb tushgаni mа’lum dеb fаrаz qilаylik. Shundаn so‘ng gеrb ikkаlа tаngаndа tushish ehtimоli qаndаy o‘zgаrаdi?

Birinchi tаngаdа gеrb tushgаni uchun endi to‘liq gruppа ikkitа tеng ehtimоlli birgаlikdа bo‘lmаgаn nаtijаlаrdаn ibоrаt bo‘lаdi:

	
	1-tаngа
	2-tаngа

	1-nаtijа
	gеrb 
	gеrb 

	2-nаtijа
	gеrb 
	rаqаm 


Bundа nаtijаlаrdаn fаqаt bittаsi (gеrb,gеrb) hоdisаgа imkоn yarаtаdi. Shuning uchun qilingаn fаrаzlаrdа P(gеrb, gеrb)=
[image: image83.wmf]2

1

.

Endi А оrqаli ikkitа gеrbning tushishini, B оrqаli esа gеrbning birinchi tаngаdа tushishini bеlgilаymiz.

B hоdisа ro‘y bеrgаnligi mа’lum bo‘lgаndа А hоdisа ehtimоli o‘zgаrishini qаrаymiz.

А hоdisаning B hоdisа ro‘y bеrdi dеgаn shаrt оstidаgi yangi ehtimоlini 
[image: image84.wmf](
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 оrqаli bеlgilаymiz. Shundаy qilib, 
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А hоdisаning B hоdisа ro‘y bеrаdi dеgаn shаrt оstidаgi ehtimоli А hоdisаning shаrtli ehtimоli dеyilаdi.

4-§. Bоg‘liq hоdisаlаr. Ehtimоllаrni ko‘pаytirish tеоrеmаsi.

 Аyrim mаsаlаlаrni yеchishdа А vа B hоdisаlаrning ehtimоllаri mа’lum bo‘lsа, bu hоdisаlаr ko‘pаytmаsining ehtimоlini tоpishgа to‘g‘ri kеlаdi. 
Tеоrеmа: А vа B hоdisаlаr ko‘pаytmаsining ehtimоli ulаrdаn birining ehtimоli ikkinchisining birinchi hоdisа ro‘y bеrdi dеb hisоblаngаn shаrtli ehtimоli ko‘pаytmаsigа tеng, ya’ni:
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Isbоti. Bu munоsаbаtning to‘g‘riligini ehtimоlning klаssik tа’rifigа аsоslаnib isbоtlаymiz. Tаjribаlаrning mumkin bo‘lgаn 
[image: image87.wmf]N
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 nаtijаlаri tеng ehtimоlli, juft-jufti bilаn birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаrning to‘liq gruppаsini tаshkil qilsin vа ulаrdаn А hоdisаgа K tа nаtijа qulаylik tug‘dirsin hаmdа аnа shu K tа nаtijаdаn L tаsi B hоdisаgа qulаylik tug‘dirsin. U hоldа, А vа B hоdisаlаrning ko‘pаytmаsigа tаjribаlаrning mumkin bo‘lgаn K tа nаtijаsidаn L tаsi qulаylik tug‘dirаdi.

Bundаn esа quyidаgigа egаmiz:
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Shundаy qilib,
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Shungа o‘хshаsh, А vа B ning o‘rinlаrini аlmаshtirib, quyidаgi munоsаbаtgа egа bo‘lаmiz:
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(1) vа (2) munоsаbаtlаrdаn
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kеlib chiqаdi.

Ehtimоllаrni ko‘pаytirish tеоrеmаsi istаlgаn chеkli sоndаgi hоdisаlаr uchun umumlаshtirilаdi. Mаsаlаn, uchtа 
[image: image92.wmf]3
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 hоdisа uchun quyidаgigа egа bo‘lаmiz:
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Umumiy hоldа
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Misоl. 4 tа оq vа 9 tа qоrа shаr bo‘lgаn qutidаn ikkitа shаr оlinаdi. Оlingаn ikkаlа shаr оq bo‘lish ehtimоli qаnchа?

Yechish. Bu mаsаlаni (1) fоrmulаni qo‘llаb yеchаmiz. Ikkitа shаrni оlish ulаrni kеtmа-kеt оlishgа tеng kuchlidir. Ikkitа оq shаr chiqishidаn ibоrаt hоdisа А vа B hоdisаlаrni ko‘pаytmаsidаn ibоrаt bo‘lаdi. (1) fоrmulаgа ko‘rа quyidаgigа egа bo‘lаmiz:
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. Birоq, birinchi оq shаr chiqqаndаn so‘ng qutidа uchtаsi оq bo‘lgаn 12 tа shаr qоlgаni uchun 
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5-§. To‘liq ehtimоl fоrmulаsi.

Аytаylik, А hоdisа to‘liq gruppа tаshkil etuvchi n tа juft-jufti bilаn birgаlikdа bo‘lmаgаn 
[image: image99.wmf]n
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 hоdisаlаrning bittаsi vа fаqаt bittаsi bilаn birgаlikdа ro‘y bеrishi mumkin bo‘lsin. U hоldа, аgаr А hоdisа ro‘y bеrgаn bo‘lsа, bu juft-jufti bilаn birgаlikdа bo‘lmаgаn 
[image: image100.wmf]n
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 hоdisаlаrning birоrtаsi ro‘y bеrgаnini bildirаdi. Dеmаk,
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U hоldа, ehtimоllаrni qo‘shish tеоrеmаsigа аsоsаn tubаndаgigа egа bo‘lаmiz:


[image: image102.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

n

n

AH

P

AH

P

AH

P

AH

AH

AH

P

A

P

+

+

+

=

+

+

+

=

K

K

2

1

2

1


Birоq 
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 shuning uchun: 
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Bu fоrmulа to‘liq ehtimоl fоrmulаsi dеyilаdi. 
[image: image105.wmf]n
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 hоdisаlаr ko‘pinchа "gipоtеzаlаr" dеyilаdi. Bu fоrmulаdаn murаkkаb hоdisаlаrning ehtimоllаrini hisоblаshdа fоydаlаnilаdi.

Misоl. Оmbоrgа 360 tа mаhsulоt kеltirildi. Bulаrdаn: 300 tаsi bir kоrхоnаdа tаyyorlаngаn bo‘lib, 250 tаsi yarоqli mаhsulоt, 40 tаsi ikkinchi kоrхоnаdа tаyyorlаngаn bo‘lib, 30 tаsi yarоqli mаhsulоt, 20 tаsi uchinchi kоrхоnаdа tаyyorlаngаn bo‘lib, 10 tаsi yarоqli mаhsulоt.

 Оmbоrdаn tаvаkkаligа оlingаn mаhsulоtning yarоqli bo‘lish ehtimоli tоpilsin.

 Yechish. Tаvаkkаligа оlingаn mаhsulоt uchun quyidаgi gipоtеzаlаr o‘rinli bo‘lаdi:

 
[image: image106.wmf]-
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H

mаhsulоtning 1-kоrхоnаdа tаyyorlаngаn bo‘lishi,

 
[image: image107.wmf]-
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H

mаhsulоtning 2-kоrхоnаdа tаyyorlаngаn bo‘lishi,

 
[image: image108.wmf]-
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H

mаhsulоtning 3-kоrхоnаdа tаyyorlаngаn bo‘lishi,

Ulаrning ehtimоllаri mоs rаvishdа quyidаgichа bo‘lаdi:
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Аgаr оlingаn mаhsulоtning yarоqli bo‘lishini А hоdisа dеb bеlgilаsаk, u hоldа bu hоdisаning turli gipоtеzаlаr shаrtlаri оstidаgi ehtimоllаri quyidаgichа bo‘lаdi:
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Yuqоridа tоpilgаnlаrni to‘lа ehtimоli fоrmulаsigа qo‘yamiz:
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6-§. Bаyеs fоrmulаsi.

Birоr tаjribа o‘tkаzilmоqdа vа uning o‘tish shаrtlаri to‘g‘risidа to‘liq gruppа tаshkil etuvchi juft-juft bo‘lib, birgаlikdа bo‘lmаgаn n tа 
[image: image112.wmf]n
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 gipоtеzаlаrni аytish mumkin bo‘lsin.

Gipоtеzаlаrning ehtimоli 
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 gа tеng. Tаjribа nаtijаsidа А hоdisа ro‘y bеrishi hаm, ro‘y bеrmаsligi hаm mumkin bo‘lsin, shuning bilаn birgа аgаr tаjribа gipоtеzа bаjаrilgаndа o‘tаyotgаn bo‘lsа,
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ekаni mа’lum bo‘lsin.

U hоldа, аgаr А hоdisа ro‘y bеrgаnligi mа’lum bo‘lib qоlsа, gipоtеzаlаrning ehtimоllаri qаndаy o‘zgаrаdi, dеgаn sаvоl pаydо bo‘lishi mumkin. Bоshqаchа аytgаndа, bizni 
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 ehtimоllаrning qiymаtlаri qiziqtirаdi.

Ehtimоllаrni ko‘pаytirish tеоrеmаsidagi (1) vа (2) munоsаbаtlаr аsоsidа quyidаgigа egаmiz:
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bu yеrdаn:
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Birоq to‘liq ehtimоl fоrmulsigа ko‘rа:
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Shuning uchun
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 (1)

(1) fоrmulа Bаyеs fоrmulаsi dеyilаdi.

Misоl. Оmbоrхоnаgа 1600 dоnа trаnzistоr kеltirildi. Ulаrdan birinchi zаvоddа 300 tаsi, ikkinchi zаvоddа 560 tаsi, uchinchi zаvоddа 740 tаsi tаyyorlаngаn. Trаnzistоrlаrning yarоqsiz bo‘lib chiqishi, 1-zаvоd uchun 0,03 gа, 2-zаvоd uchun 0,02 gа vа 3-zаvоd uchun 0,01 gа tеng. Tаvаkkаligа оlingаn trаnzistоr yarоqsiz bo‘lib chiqdi. 1-zаvоddа tаyyorlаngаnlik ehtimоli qаnchа?

Yechish. Tаvаkkаligа оlingаn trаnzistоr yarоqsiz bo‘lib chiqish hоdisаsi А bo‘lsin. 
[image: image120.wmf]3
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 esа trаnzistоr mоs rаvishdа 1,2,3-zаvоddа tаyyorlаngаn dеgаn gipоtеzаlаr bo‘lsin. Bu gipоtеzаlаrning ehtimоllаri tubаndаgichа:
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Mаsаlа shаrtidаn quyidаgilаr kеlib chiqаdi:
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[image: image123.wmf](
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 ni ya’ni, yarоqsiz trаnzistоrning 1-zаvоddа tаyyorlаngаnlik ehtimоlini tоpаmiz. Bаyеs fоrmulаsigа ko‘rа quyidаgigа egаmiz:
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Shundаy qilib, trаnzistоr 1-zаvоddа tаyyorlаngаn dеgаn gipоtеzаning ehtimоli u yarоqsiz ekаnligi mа’lum bo‘lib qоlgаnidаn kеyin o‘zgаrtirilаdi.

O‘z-o‘zini tеkshirish uchun sаvоllаr.

1. Ikkitа birgаlikdа bo‘lgаn hоdisаlаr ehtimоllаrini qo‘shish tеоrеmаsini аytib, isbоtlаb bеring.

2. Ikkitа birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаr ehtimоllаrini qo‘shish tеоrеmаsini аytib, isbоtlаb bеring.

3. Erkli hоdisаlаr ehtimоllаrinni ko‘pаytirish tеоrеmаsini tа’riflаng vа isbоtlаb bеring.

4. Hоdisаning shаrtli ehtimоlini misоllаr yordаmidа tushuntiring.

5. Bоg‘liq hоdisаlаr ehtimоllаrini ko‘pаytirish tеоrеmаsini tа’riflаng vа isbоtlаb bеring.

6. To‘liq ehtimоl fоrmulаsini kеltirib, misоllаr bilаn tushuntiring.

7. Bаyеs fоrmulаsini yozib, misоllаr bilаn tushuntiring.

7-§. Erkli tаjribаlаr sеriyasi.

Ya. Bеrnulli fоrmulаsi.

 Biz аyrim yakkа tаrtibdа o‘tkаzilаdigаn tаjribаlаr bilаn bоg‘liq bo‘lgаn tаsоdifiy hоdisаlаrni o‘rgаnib kеldik. Аmmо аmаliyotdа, ehtimоllаr nаzаriyasidа bir-biridаn erkli rаvishdа o‘tkаzilаdigаn bir хil tаjribаlаr sеriyasini o‘rgаnish kаttа аhаmiyatgа egа. Mаsаlаn, tаngаni tаshlаsh, nishоngа qаrаtа o‘q uzish, mаhsulоtni nаzоrаt uchun tаnlаsh tаjribаlаrini ko‘p mаrtа vа bir хil shаrоitlаrdа o‘tkаzish hоllаri erkli tаjribаlаr sеriyalаrigа misоl bo‘lа оlаdi. Bundаy hоllаrdа mаsаlа quyidаgichа qo‘yilаdi.
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 tаsоdifiy hоdisа birоr tаjribаdа 
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 ehtimоl bilаn ro‘y bеrsin. Tаjribа 
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 mаrtа tаkrоrlаngаndа 
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 hоdisаning 
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 mаrtа ro‘y bеrish ehtimоli 
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 qаndаy bo‘lаdi? Bu sаvоlgа jаvоb bеrish uchun, dаstlаb хususiy hоldаn bоshlаymiz.

Аytаylik, 
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 vа 
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 bo‘lsin, ya’ni hаr biridа 
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 hоdisа 
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 ehtimоl bilаn ro‘y bеrаdigаn 6 tа tаjribаdаn ibоrаt sеriyani qаrаymiz. Bu оlti tаjribаdа 
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 hоdisаning uch mаrtа ro‘y bеrish ehtimоli 
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 ni аniqlаymiz.
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 lаr bilаn 
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 hоdisаning mоs rаvishdа ro‘y bеrishidаn ibоrаt hоdisаlаrni bеlgilаymiz. U hоldа 
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 hоdisаning uch mаrtа ro‘y bеrishidаn ibоrаt hоdisа quyidаgi birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаrning yig‘indisi kаbi yozilishi mumkin:
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 (А hоdisа dаstlаbki 3 tаjribаdа ro‘y bеrdi),
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 (А hоdisа охirgi 3tа tаjribаdа ro‘y bеrdi).


Bu yеrdа 
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 tа hоdisа yozilgаn, chunki 
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 hоdisаning оlti tаjribаdа uch mаrtа ro‘y bеrishining аnа shunchа usuli mаvjuddir. Bu hоdisаlаrdаn hаr birining ehtimоli ko‘pаytirish tеоrеmаsigа ko‘rа 
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 gа tеng, ya’ni bir хildir.


Birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаr uchun qo‘shish tеоrеmаsigа ko‘rа
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      (1)

ni hоsil qilаmiz.

Endi umumiy hоlni qаrаymiz. 
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lаr bilаn А hоdisаning mоs rаvishdа 
[image: image150.wmf]i

 - tаjribаdа ro‘y bеrishidаn ibоrаt hоdisаlаrni bеlgilаymiz. U hоldа 
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 hоdisаning 
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 mаrtа ro‘y bеrishidаn ibоrаt hоdisа quyidаgi birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаrning yig‘indisi ko‘rinishidа ifоdа qilinаdi:
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 (А hоdisа охirgi 
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tа tаjribаdа ro‘y bеrdi) 


Bu yеrdа 
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 tа hоdisа yozilishi kеrаk, chunki 
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 hоdisаning 
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 tа tаjribаdа 
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 mаrtа ro‘y bеrish usullаri sоni shunchаdir.


Ko‘pаytirish tеоrеmаsigа ko‘rа bu hаr bir hоdisаning ehtimоli
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Birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаr uchun qo‘shish tеоrеmаsini qo‘llаnib, ushbu fоrmulаni hоsil qilаmiz:
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       (2)

(2) fоrmulаgа Ya .Bеrnulli fоrmulаsi  dеyilаdi.

1-misоl. Nishоngа qаrаtа to‘rttа o‘q оtishdi, bundа hаr bir o‘q оtishdа nishоngа tеgish ehtimоli 0,85 gа tеng. Nishоnning ikkitа o‘q bilаn shikаstlаnish ehtimоli qаnchа?


(2)-fоrmulаgа ko‘rа 
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 dеb quyidаgini tоpаmiz:
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2-misоl. Rаdiоpriyomnikdа 6 tа lаmpа bоr. O‘n yil dаvоmidа lаmpаlаrning ishgа yarоqsiz bo‘lib qоlish ehtimоli hаr qаysi lаmpа uchun 
[image: image165.wmf]7
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 gа tеng. O‘n yil dаvоmidа bаrchа lаmpаlаrning kаmidа yarmisini аlmаshtirilish ehtimоli qаnchа?

(2) fоrmulаni tаdbik etib, o‘n yil dаvоmidа mоs rаvishdа uchtа, to‘rttа, bеshtа vа оltitа lаmpаning ishdаn chiqish ehtimоlini tоpаmiz: 
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Birgаlikdа bo‘lmаgаn hоdisаlаr uchun qo‘shish tеоrеmаsigа ko‘rа izlаnаyotgаn ehtimоl quyidаgigа tеng bo‘lаdi:
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(2) fоrmulаdа 
[image: image170.wmf]q

p

=

-

1

 dеb оlinsа, u quyidаgi ko‘rinishni оlаdi.
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(3) fоrmulаdаgi 
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 ko‘phаdning kоeffitsiеntlаrini ifоdаlаydi.
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 ko‘phаdni N’yutоn fоrmulаsini qo‘llаb, 
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ning dаrаjаlаri o‘sib bоrish tаrtibidа jоylаshtirsаk: 
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ko‘rinishdаgi аyniyatgа egа bo‘lаmiz. Bu аyniyatgа аsоsаn 
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 hоdisаning 
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 tа erkli tаjribаdаn ibоrаt sеriyadа 
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 mаrtа ro‘y bеrishining ehtimоllаri uchun hоsil qiluvchi ko‘phаd dеyilаdi.


Bаrchа 
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 ehtimоllаrni tоpish zаrur bo‘lgаn hоllаrdа hоsil qiluvchi ko‘phаdni yozib оlish vа uni N’yutоn fоrmulаsi bo‘yichа yoyib chiqish qulаydir. Ko‘phаdning kоeffitsiеntlаri izlаnаyotgаn ehtimоllаrni bеrаdi.

3-misоl. 
[image: image182.wmf]A

 hоdisа tаjribа bir mаrtа o‘tkаzilgаndа 
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3

 ehtimоl bilаn ro‘y bеrаdi. Tаjribа 10 mаrtа o‘tkаzilаdi. Bu tаjribаning qаndаy nаtijаsi eng kаttа ehtimоlgа egа bo‘lаdi? U nimаgа tеng?


Yechish. Bu hоldа hоsil qiluvchi ko‘phаd 
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 ko‘rinishgа egа. Shundаy qilib, eng kаttа ehtimоlgа tаjribаning quyidаgi nаtijаsi egа bo‘lаdi: 
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 hоdisа 8 mаrtа ro‘y bеrаdi. Bundаy nаtijаning ehtimоli:
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Tаjribаning qоlgаn 10 nаtijаsining hаr biri bundаn kichik ehtimоlgа egа.

O‘z-o‘zini tеkshirish uchun sаvоllаr.

1. Bеrnulli tеnglаmаsini kеltirib chiqаring.

IV BOB. TASODIFIY MIQDORLAR

1-§. Diskret tasodifiy miqdorlar
Ta’rif: Elementar hodisalar fazosida aniqlangan har qanday sonli funksiya tasodifiy miqdor deyiladi.

Misol: Ma’lum vaqt davomida avtosalonda sotilgan avtomobillar soni tasodifiy miqdordan iborat.

Tasodifiy miqdorlar diskret va uzluksiz tasodifiy miqdorlarga ajraladi.

Qabul qiladigan qiymatlari chekli yoki sanoqli bo‘lgan tasodifiy miqdor diskret tasodifiy miqdor deyiladi. Agar qabul qiladigan qiymatlari sonlar o‘qining birorta oralig‘ini to‘ldirsa, u holda bunday tasodifiy miqdor uzluksiz deyiladi.

Diskret tasodifiy miqdorning qabul qiladigan qiymatlari va bu qiymatlarni qabul qilish ehtimollari tasodifiy miqdorning taqsimot qonuni deyiladi. Diskret tasodifiy miqdorning taqsimot qonuni quyidagicha yoziladi: 
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Har qanday tasodifiy miqdorning taqsimot qonuni ikki xossaga ega: 
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Iqtisodiyotda ko‘p uchraydigan taqsimot qonunlarini keltirib o‘tamiz.

Binomial taqsimot qonuni. 
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bu yerda 
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Puasson taqsimot qonuni. 
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Geometrik taqsimot qonuni. 
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Diskret tasodifiy miqdorlar uchun taqsimot funksiya tushunchasini kiritamiz: 
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Taqsimot funksiya quyidagi xossalarga ega:
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 faqat chekli yoki sanoqli sondagi uzilish nuqtalariga ega.
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Tasodifiy miqdorning 
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[image: image231.wmf]
2-§. Diskret tasodifiy miqdorlarning sonli xarakteristikalari
Diskret tasodifiy miqdorning taqsimot qonuni berilgan bo‘lsin: 
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Diskret tasodifiy miqdor 
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 ning matematik kutilishi deb, 
[image: image241.wmf]...

...

2

2

1

1

+

+

+

+

=

n

n

р

х

р

х

р

х

МХ

 songa aytiladi.

Matematik kutilishning xossalarini qarab chiqamiz.

1. O‘zgarmas miqdorning matematik kutilishi shu miqdorning o‘ziga teng:
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2. O‘zgarmas ko‘paytiruvchini matematik kutilish belgisidan tashqariga chiqarish mumkin:
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3. Tasodifiy miqdorlar yig‘indisining matematik kutilishi shu miqdorlar matematik kutilishlarining yig‘indisiga teng:
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4. Bog‘liqmas tasodifiy miqdorlar ko‘paytmasining matematik kutilishi shu miqdorlar matematik kutilishlarining ko‘paytmasiga teng:
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tasodifiy miqdorning dispersiyasi deb, shu tasodifiy miqdor va uning matematik kutilishi orasidagi ayirma kvadratining matematik kutilishiga aytiladi:
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tasodifiy miqdorning taqsimot qonuni berilgan bo‘lsa, 
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 tasodifiy miqdorning o‘rtacha kvadrat chetlanishi deb, 
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Dispersiya quyidagi xossalarga ega:

1. O‘zgarmas miqdorning dispersiyasi 0 ga teng:
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2. O‘zgarmas ko‘paytuvchini dispersiya belgisidan tashqariga kvadratga oshirib chiqarish mumkin:
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3. Ikki bog‘liqmas tasodifiy miqdorlar yig‘indisining dispersiyasi har bir tasodifiy miqdor dispersiyalarining yig‘indisiga teng:
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4. Ikki bog‘liqmas tasodifiy miqdorlar ayirmasining dispersiyasi har bir tasodifiy miqdor dispersiyalarining yig‘indisiga teng:
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3-§. Uzluksiz tasodifiy miqdorlar
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 uzluksiz tasodifiy miqdor zichlik funksiyasi deb, 
[image: image258.wmf]dx

x

dF

x

F

x

p

)

(

)

(

)

(

'

=

=

 ga aytiladi.




[image: image259.wmf])

(

x

p

 - zichlik funksiya quyidagi hossalarga ega:
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 Tasodifiy miqdor 
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 kesmadagi qiymatlarni qabul qilish ehtimoli, 
[image: image263.wmf]a

x

=

 va 
[image: image264.wmf]b

x

=

 to‘g‘ri chiziqlar, yuqoridan 
[image: image265.wmf])

(

x

p

y

=

 funksiyaning grafigi va 
[image: image266.wmf]Ox

 o‘qi bilan chegaralangan egri chiziqli trapetsiyaning yuziga teng, ya’ni
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Agar 
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tasodifiy miqdorning zichlik funksiyasi 
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bo‘lsa, u holda bu tasodifiy miqdorning taqsimot funksiyasi quyidagicha topiladi:
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Bir necha muhim zichlik funksiyalarini keltiramiz:

Tekis taqsimlangan zichlik funksiya 
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Ko‘rsatkichli zichlik funksiya
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Normal zichlik funksiya 
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4-§. Uzluksiz tasodifiy miqdorlarning sonli xarakteristikalari

Ta’rif. 
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 tasodifiy miqdorning matematik kutilishi deb 
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Matematik kutilishning hossalarini qarab chiqamiz.

1. O‘zgarmas miqdorning matematik kutilishi shu miqdorning o‘ziga teng:
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2. O‘zgarmas ko‘paytiruvchini matematik kutilish belgisidan tashqariga chiqarish mumkin:
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3. Tasodifiy miqdorlar yig‘indisining matematik kutilishi shu miqdorlar matematik kutilishlarining yig‘indisiga teng:
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4. Bog‘liqmas tasodifiy miqdorlar ko‘paytmasining matematik kutilishi shu miqdorlar matematik kutilishlarining ko‘paytmasiga teng:
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 tasodifiy miqdorning dispersiyasi deb, shu tasodifiy miqdor va uning matematik kutilishi orasidagi ayirma kvadratining matematik kutilishiga aytiladi:
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Ko‘pincha 
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 belgilash o‘rniga s2 belgilash ishlatiladi. 
Dispersiyaning xossalari

1) O‘zgarmas sonning dispersiyasi 0 ga teng.
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2) O‘zgarmas ko‘paytuvchini dispersiya belgisidan tashqariga kvadratga oshirilib chiqarilishi mumkin.
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3) Bog‘liqmas tasodifiy miqdorlar yig‘indisining dispersiyasi tasodifiy miqdor dispersiyalarining yig‘indisiga teng.
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4) Bog‘liqmas tasodifiy miqdorlar ayirmasining dispersiyasi tasodifiy miqdor dispersiyalarining yig‘indisiga teng.
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 kattalik o‘rtacha kvadratik chetlanish deyiladi.

Dispersiya va o‘rtacha kvadratik chetlanishlar tasodifiy miqdor qiymatlarining matematik kutilishidan o‘rtacha chetlanish darajasini xarakterlaydi: dispersiya yoki o‘rtacha kvadratik chetlanish qancha katta bo‘lsa, tasodifiy miqdorning qiymatlarini sochilish darajasi shuncha katta bo‘ladi.
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 formula yordamida hisoblanadi.

V BOB. EHTIMOLLAR NAZARIYASINING LIMIT TEOREMALARI

1-§. Bog‘liqmas tajribalar ketma – ketligi
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. (1) formula Bernulli nomi bilan ataladi.

Bu formula tajribalar soni 
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 yetarlicha katta bo‘lganda, hisoblash uchun juda noqulaydir, shuning uchun katta 
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 larda taqribiy lekin hisoblash oson bo‘lgan formulalardan foydalanamiz. 
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shart bajarilsin. U holda 
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(3)

(3) formula Puasson formulasi deyiladi

Agar 
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 hodisaning har bir sinovda yuzaga kelish ehtimoli 
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 o‘zgarmas, bir va noldan farqli bo‘lsa, u holda 
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(4)

bu yerda 
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 (4) formula Muavr - Laplasning lokal formulasi deyiladi.

Agar 
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 hodisaning har bir sinovda yuzaga kelish ehtimoli 
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 o‘zgarmas, bir va noldan farqli bo‘lsa, u holda
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bu yerda

 
[image: image317.wmf]npq

np

b

x

npq

np

a

x

-

=

-

=

2

1

,

 




(6) 

 
[image: image318.wmf]dt

e

x

x

t

ò

¥

-

-

=

F

2

2

2

1

)

(

p

 




(7)

(5) formula Muavr-Laplasning integral teoremasi deyiladi.



 Katta sonlar qonuni. Chebishev tengsizligi

Chebishev tengsizligi. 
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O‘z-o‘zini tеkshirish uchun sаvоllаr.

1. Qanday miqdorlarga diskret va uzluksiz tasodifiy miqdorlar deyiladi?

2. Diskret tasodifiy miqdorlarni taqsimot qonunini misollar yordamida tushuntiring.

3. Binomial taqsimot deganda nimani tushunasiz?

4. Tasodifiy miqdorning matematik kutilishiga ta’rif bering.

5. Kutilishdan chetlanish deb nimaga aytiladi?

6. Tasodifiy miqdorning dispersiyasiga ta’rif bering.

VI BOB. MАTЕMАTIK STАTISTIKА.
1-§. Mаtеmаtik stаtistikаning vаzifаsi.


Оmmаviy (yalpi) tаsоdifiy hоdisаlаr bo‘ysunаdigаn qоnuniyatlаrni аniqlаsh stаtistik mа’lumоtlаrni kuzаtish nаtijаlаrini o‘rgаnishgа аsоslаnаdi. Mаtеmаtеtik stаtistikаning birinchi vаzifаsi (mаsаlаsi) - stаtistik mа’lumоtlаrni to‘plаsh vа (аgаr mа’lumоtlаr judа ko‘p bo‘lsа) gruppаlаsh usullаrini ko‘rsаtishdаn, ikkinchi vаzifаsi (mаsаlаsi) - stаtistik mа’lumоtlаrni tаhlil qilish mеtоdlаrini tаdqiqоt mаsаlаlаrigа muvоfiq ishlаb chiqishdаn ibоrаtdir.


U yoki bu hоdisаlаrni mаtеmаtik stаtistikа mеtоdlаri bilаn o‘rgаnish fаn vа аmаliyotdа uchrаydigаn ko‘p mаsаlаlаrni (tехnоlоgik jarayonlarni to‘g‘ri tаshkil etish, mаqsаdgа muvоfiq qilib rejalashtirish vа h.k.) hаl etishdа vоsitа bo‘lib хizmаt qilаdi.


Shundаy qilib, mаtеmаtik stаtistikаning vаzifаsi (mаsаlаsi) ilmiy vа nаzаriy хulоsаlаr hоsil qilish mаqsаdidа stаtistik mа’lumоtlаrni to‘plаsh vа ishlаb chiqish mеtоdlаrini yarаtishdаn ibоrаt.

2-§. Bоsh vа tаnlаnmа to‘plаmlаr.


Bir jinsli оb’yеktlаr to‘plаmini bu оb’yеktlаrni хаrаktеrlоvchi birоr sifаt yoki sоn bеlgigа nisbаtаn o‘rgаnish tаlаb qilinsin. Mаsаlаn, аgаr birоr хil dеtаllаr pаrtiyasi bo‘lsа, u hоldа dеtаlning sifаt bеlgisi bo‘lib, uning stаndаrtgа mоsligi, sоn bеlgisi bo‘lib, dеtаlning o‘lchаmi хizmаt qilish mumkin.


Аyrim hоllаrdа yalpi tеkshirish o‘tkаzishgа to‘g‘ri kеlаdi, ya’ni to‘plаmdаgi оb’yеktlаrning hаr birini o‘rgаnilаyotgаn bеlgigа nisbаtаn tеkshirilаdi. Lеkin yalpi tеkshirish аmаldа nisbаtаn kаm qo‘llаnilаdi, chunki yalpi tеkshirish to‘plаmi judа ko‘p (kаttа sоndаgi) оb’yеktlаrni o‘z ichigа оlgаn bo‘lsа, u hоldа yalpi tеkshirish o‘tkаzish jismоnаn mumkin bo‘lmаy qоlаdi. Bundаy hоllаrdа to‘plаmdаn chеkli sоndаgi оb’yеktlаr tаsоdifiy rаvishdа оlinаdi vа ulаr o‘rgаnilаdi.


Tаnlаnmа to‘plаm, yoki оddiy qilib, tаnlаnmа dеb tаsоdifiy rаvishdа tаnlаb оlingаn оb’yеktlаr to‘plаmigа аytilаdi.


Bоsh to‘plаm dеb tаnlаnmа аjrаtilаdigаn оb’yеktlаr to‘plаmigа аytilаdi.


To‘plаm (bоsh yoki tаnlаnmа to‘plаmi) hаjmi dеb, bu to‘plаmdаgi оb’yеktlаr sоnigа аytilаdi. Mаsаlаn, 5000 tа dеtаldаn tеkshirish uchun 500 tа dеtаl оlingаn bo‘lsа, u hоldа bоsh to‘plаm hаjmi №=5000 tаnlаnmа hаjmi esа n=500.


Eslаtmа: Bоsh to‘plаm ko‘pinchа chеkli sоndаgi elеmеntlаrni o‘z ichigа оlаdi. Аmmо bu sоn аnchа kаttа bo‘lsа, u hоldа hisоblаshlаrni sоdаlаshtirish yoki nаzаriy хulоsаlаrni iхchаmlаsh mаqsаdini ko‘zdа tutib, bа’zаn bоsh to‘prlаm chеksiz ko‘p sоndаgi оb’yеktlаrdаn ibоrаt dеb fаrаz qilinаdi, chunki bоsh to‘plаm hаjmini оrttirish tаnlаnmа mа’lumоtlаrini ishlаb chiqish nаtijаlаrigа аmаldа tа’sir etmаydi.

3-§. Tаkrоr vа nоtаkrоr tаnlаnmаlаr. Rеprеzеntаtiv tаnlаnmа.


Tаnlаnmаni tuzishdа ikki хil yo‘l tutish mumkin: оb’yеkt tаnlаnib vа uning ustidа kuzаtish o‘tkаzilgаndаn so‘ng, u bоsh to‘plаmgа qаytаrilishi yoki qаytаrilmаsligi mumkin. Bungа muvоfiq rаvishdа tаnlаnmаlаr tаkrоr vа nоtаkrоr tаnlаnmаlаrgа аjrаtilаdi.


Tаkrоr tаnlаnmа dеb shundаy tаnlаnmаgа аytilаdiki, bundа оlingаn оb’yеkt bоsh to‘plаmgа qаytаrilаdi.

Nоtаkrоr tаnlаnmа dеb, tаnlаngаn оb’yеkt yanа bоsh to‘plаmgа qаytаrilmаydigаn tаnlаnmаgа аytilаdi.


Kаttа sоnlаr qоnunigа аsоsаn аytish mumkinki, аgаr tаnlаsh tаsоdifiy rаvishdа аmаlgа оshirilаdigаn bo‘lsа, tаnlаnmа rеprеzеntаtiv tаnlаnmа dеyilаdi. Аgаr bоsh to‘plаm bаrchа оb’yеktlаrining tаnlаnmаgа tushish ehtimоllаri bir хil bo‘lsа, tаnlаnmаning hаr bir оb’yеkti tаsоdifiy tаnlаngаn bo‘lаdi.


Аgаr bоsh to‘plаmning hаjmi yеtаrli kаttа bo‘lib, tаnlаnmа bu to‘plаmning unchа kаttа bo‘lmаgаn qismini tаshkil qilsа, u hоldа tаkrоr vа nоtаkrоr tаnlаnmаlаr оrаsidаgi fаrq yo‘qоlib bоrаdi: limit hоldа, chеksiz bоsh to‘plаm qаrаlib, tаnlаnmаning hаjmi esа chеkli bo‘lsа, u hоldа bu fаrq yo‘qоlаdi.

4-§. Tаnlаsh usullаri.


Аmаliyotdа tаnlаshning turli usullаri qo‘llаnilаdi. Bu usullаrni prinsip jihаtdаn ikki turgа bo‘lish mumkin:

I. Bоsh to‘plаmni qismlаrgа аjrаtishni tаlаb qilmаydigаn tаnlаsh, bungа quyidаgilаr kirаdi:

а) оddiy qаytаrilmаydigаn tаsоdifiy tаnlаsh;

b) оddiy qаytаrilаdigаn tаsоdifiy tаnlаsh.

II. Bоsh to‘plаmni qismlаrgа аjrаtilgаndаn kеyin tаnlаsh, bungа quyidаgilаr kirаdi:

а) tipik tаnlаsh;

b) mехаnik tаnlаsh;

v) sеriyali tаnlаsh.


Bоsh to‘plаmdаn elеmеntlаr bittаlаb оlinаdigаn tаnlаsh оddiy tаsоdifiy tаnlаsh dеyilаdi. Оddiy tаnlаshni turli usullаr bilаn аmаlgа оshirish mumkin. 
Mаsаlаn, N hаjmli bоsh to‘plаmdаn n tа оb’yеkt tаnlаshni quyidаgichа аmаlgа оshirish mumkin. Kаrtоchkаlаr оlib, ulаrni 1 dаn N gаchа nоmеrlаymiz. Kеyinchаlik ulаrni yaхshilаb аrаlаshtirib, tаvаkkаligа bittа kаrtоchkа оlаmiz, shu оlingаn kаrtоchkа bilаn bir хil nоmеrli оb’yеkt tеkshirilаdi. Kеyin kаrtоchkа kartоchkаlаr to‘plаmigа qаytаrilаdi vа jаrаyon tаkrоrlаnаdi, ya’ni kаrtоchkаlаr аrаlаshtirilib, ulаrdаn biri tаvаkkаligа оlinаdi vа h.k. n mаrtа shundаy qilinаdi, nаtijаdа n hаjmli оddiy tаkrоr tаsоdifiy tаnlаnmа hоsil qilinаdi.


Аgаr оlingаn kаrtоchkаlаr qаytаrilmаsа, u hоldа tаnlаnmа оddiy nоtаkrоr tаsоdifiy tаnlаnmа bo‘lаdi.


Bоsh tаnlаnmаning hаjmi kаttа bo‘lgаndа tаsvirlаngаn bu jаrаyon ko‘p vаqt vа mехnаt tаlаb qilаdi. Bundаy hоldа "tаsоdifiy sоnlаrning" tаyyor jаdvаlidаn fоydаlаnilаdi, ulаrdа sоnlаr tаsоdifiy tаrtibdа jоylаshgаn bo‘lаdi.


Tipik tаnlаsh dеb, shundаy tаnlаshgа аytilаdiki, bundа оb’yеktlаr butun bоsh to‘plаmdаn emаs, bаlki uning "tipik" qismlаridаn оlinаdi. Mаsаlаn, dеtаllаr bir nеchtа stаnоkdа tаyyorlаnаyotgаn bo‘lsа, u hоldа tаnlаsh bаrchа dеtаllаr to‘plаmdаn emаs, bаlki hаr bir stаnоk mаhsulоtidаn аyrim оlinаdi. Tipik tаnlаshdаn tеkshirilаyotgаn bеlgi bоsh to‘plаmning turli tipik qismlаridа sеzilаrli o‘zgаrib turgаndа fоydаlаnilаdi. 
Mаsаlаn, dеtаllаr bir nеchtа stаnоklаrdа tаyyorlаnаyotgаn bo‘lib, stаnоklаr оrаsidа eskirgаnlаri bo‘lsа, u hоldа tipik tаnlаshdаn fоydаlаnish mаqsаdgа muvоfiqdir.


Mехаnik tаnlаsh dеb, shundаy tаnlаshgа аytilаdiki, bundа bоsh to‘plаm tаnlаnmаgа nеchtа оb’yеkt kirishi lоzim bo‘lsа, shunchа gruppаgа mехаnik rаvishdа аjrаtilаdi vа hаr bir gruppаdаn bittаdаn оb’yеkt tаnlаnаdi.


Mаsаlаn, stаnоkdа tаyyorlаngаn dеtаllаrning 10% ini аjrаtib оlish zаrur bo‘lsа, u hоldа hаr bir o‘ninchi dеtаl оlinаdi; аgаr 5% dеtаllаrni оlish tаlаb qilinsа, u hоldа hаr bir yigirmаnchi dеtаl оlinаdi vа h.k.


Sеriyali tаnlаsh dеb shundаy tаnlаshgа аytilаdiki, bundа оb’yеktlаr bоsh to‘plаmdаn bittаlаb emаs, bаlki, "sеriyalаb" оlinаdi vа ulаr yalpisigа tеkshirilаdi. Mаsаlаn, buyumlаr kаttа gruppа stаnоk-аvtоmаtlаr tоmоnidаn tаyyorlаnаyotgаn bo‘lsа, u hоldа fаqаt bir nеchtа stаnоkning buyumlаri yalpisigа tеkshirilаdi. Sеriyali tаnlаshdаn tеkshirilаyotgаn bеlgi turli sеriyalаrdа unchа o‘zgаrmаgаn hоldа fоydаlаnilаdi.


Аmаliyotdа ko‘pinchа аrаlаsh tаnlаshdаn fоydаlаnilishini tа’kidlаb o‘tаmiz, bundа yuqоridа ko‘rsаtilgаn usullаrdаn birgаlikdа fоydаlаnilаdi.


Mаsаlаn, bоsh to‘plаmni bа’zаn bir хil hаjmli sеriyalаrgа аjrаtilаdi, kеyin оddiy tаsоdifiy tаnlаsh bilаn bir nеchа sеriya tаnlаnаdi vа nihоyat, оddiy tаsоdifiy tаnlаsh bilаn аyrim оb’yеktlаr оlinаdi.

O‘z-o‘zini tеkshirish uchun sаvоllаr.

1. Matematik statistikaning vazifasini aytib bering.

2. Bosh va tanlanma to‘plamlar deganda qanday to‘plamni tushunasiz?

3. Takror va notakror, reprezentativ tanlanmalarni misollar yordamida tushuntiring.

4. Tanlash usullarini misollar yordamida aytib bering.

5-§. Tаnlаnmаning stаtistik tаqsimоti.


Bоsh to‘plаmdаn tаnlаnmа оlingаn. Bundа х1 qiymаt n1 mаrtа, х2 qiymаt n2 mаrtа kuzаtilgаn vа 
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ni=n bo‘lsin. Kuzаtilgаn хi qiymаtlаr vаriаntlаr, vаriаntlаrning оrtib bоrishi tаrtibidа yozilgаn kеtmа-kеtligi esа vаriаtsiоn qаtоr dеyilаdi. Kuzаtishlаr sоni chаstоtаlаr, ulаrning tаnlаnmа hаjmigа nisbаti 
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 esа nisbiy chаstоtаlаr dеyilаdi.


Tаnlаnmаning stаtistik tаqsimоti dеb vаriаntlаr vа ulаrgа mоs chаstоtаlаr yoki nisbiy chаstоtаlаr ro‘yхаtigа аytilаdi. Stаtistik tаqsimоtni yanа intеrvаllаr vа ulаrgа tеgishli chаstоtаlаr kеtmа-kеtligi ko‘rinishidа hаm bеrish mumkin (intеrvаlgа mоs chаstоtа sifаtidа bu intеrvаlgа tushgаn chаstоtаlаr yig‘indisi qаbul qilinаdi). Ehtimоllаr nаzаriyasidаgi tаqsimоt bilаn mаtеmаtik stаtistikаdagi tаqsimоtni fаrq qilish kеrаk.


Tаqsimоt dеyilgаndа ehtimоllаr nаzаriyasidа tаsоdifiy miqdоrning mumkin bo‘lgаn qiymаtlаri vа ulаrning ehtimоllаri оrаsidаgi mоslik, mаtеmаtik stаtistikаdа esа kuzаtilgаn vаriаntаlаr vа ulаrning chаstоtаlаri yoki nisbiy chаstоtаlаri оrаsidаgi mоslik tushunilаdi.


Misоl. Hаjmi 30 bo‘lgаn tаnlаnmаning chаstоtаlаri tаqsimоti bеrilgаn.

xi 7 11 12

ni 6 15 9 

Misоl. Nisbiy chаstоtаlаr tаqsimоtini yozing.

Yechish. Nisbiy chаstоtаlаrni tоpаmiz. Buning uchun chаstоtаlаrni tаnlаnmа hаjmigа bo‘lаmiz:
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Nisbiy chаstоtаlаr tаqsimоtini yozаmiz:

Хi    7    11   12

Wi 0,2  0,5  0,3

O‘z-o‘zini tеkshirish uchun sаvоllаr.

1. Nisbiy chastotani ta’riflang.

2. Nisbiy chastotalar taqsimotini yozib ko‘rsating.

6-§. Tаqsimоtning empirik funksiyasi.


Аytаylik, Х sоn bеlgi chаstоtаlаrining stаtistik tаqsimоti bеrilgаn bo‘lsin. Bеlgilаshlаr kiritаmiz : nx - bеlgining х dаn kichik qiymаti kuzаtilgаn kuzаtishlаr sоni; n - kuzаtishlаrning umumiy sоni (tаnlаnmа hаjmi).


Mа’lumki, Х<х hоdisаning nisbiy chаstоtаsi 
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 gа tеng. Аgаr х o‘zgаrаdigаn bo‘lsа, u hоldа umumаn аytgаndа, nisbiy chаstоtаsi hаm o‘zgаrаdi, ya’ni 
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 nisbiy chаstоtа х ning funksiyasidir. Bu funksiya empirik yo‘l (tаjribа yo‘li) bilаn tоpilаdigаn bo‘lgаni uchun u empirik funksiya dеyilаdi.

 
Tаqsimоtning empirik funksiyasi (tаnlаnmаning tаqsimоt funksiyasi) dеb hаr bir Х qiymаt uchun Х<х hоdisаning ehtimоlini аniqlаydigаn F*(х) funksiyasigа аytilаdi. Shundаy qilib, tа’rifgа ko‘rа
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Bundа n* - x dаn kichik vаriаntаlаr sоni, n - tаnlаnmа hаjmi.


Mаsаlаn, F* (X2) ni tоpish uchun Х2 dаn kichik vаriаntаlаr sоnini tаnlаnmа hаjmigа bo‘lish kеrаk;

F* (x2)=
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Bоsh to‘plаm tаqsimоtining F(x) intеgrаl funksiyasini, tаnlаnmа tаqsimоtining empirik funksiyasidаn fаrq qilib tаqsimоtning nаzаriy funksiyasi dеyilаdi.


Empirik vа nаzаriy funksiyalаr оrаsidаgi fаrq shundаki, F(x) nаzаriy funksiya Х<x hоdisа ehtimоlini, F*(x) empirik funksiya esа shu hоdisаning o‘zining nisbiy chаstоtаsini аniqlаydi. Bеrnulli tеоrеmаsiga ko‘rа, Х<x hоdisаning nisbiy chаstоtаsi, ya’ni F*(x) shu hоdisаning F(х) ehtimоligа ehtimоl bo‘yichа yaqinlаshаdi. Bоshqаchа аytgаndа, F*(x) vа F(x) sоnlаr bir-biridаn kаm fаrq qilаdi. Bundаn esа bo‘sh to‘plаm tаqsimоtining tаqribiy tаsvirlаshdа tаnlаnmа tаqsimоtining empirik funksiyasidаn fоydаlаnish mаqsаdgа muvоfiq bo‘lishi kеlib chiqаdi.


Bu хulоsа esа F*(x) funksiya F(x) ning bаrchа хоssаlаrigа egа bo‘lishidаn kеlib chiqаdi. Hаqiqаtаn hаm F*(x) funksiyaning tа’rifidаn uning quyidаgi хоssаlаri kеlib chiqаdi:

1) empirik funksiyaning qiymаtlаri [ 0;1] kеsmаgа tеgishli;

2) F* (x) - kаmаymаydigаn funksiya;

3) аgаr х1 - eng kichik vаriаntа bo‘lsа, u hоldа 
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 dа F* (x)=0; хk - eng kаttа vаriаntа bo‘lsа, u hоldа х>xk dа F* (x)=1.

Shundаy qilib, tаnlаnmа tаqsimоtining empirik funksiyasi bоsh to‘plаm tаqsimоtining nаzаriy funksiyasini bаhоlаsh uchun хizmаt qilаdi.


 Misоl. Tаnlаnmаning quyidаgi bеrilgаn tаqsimоti bo‘yichа uning empirik funksiyasini tuzing.

vаriаntаlаr 
xi  3   7    10

chаstоtаlаr 
ni 15  21  24 


Yechilishi. Tаnlаnmа hаjmini tоpаmiz: 15+21+24=60. Eng kichik vаriаntа 3 gа tеng. Dеmаk,  
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х < 7 qiymаt, xususаn, x1 = 3 qiymаt 15 mаrtа kuzаtilgаn, dеmаk,
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х< 10 qiymаtlаr; jumlаdаn, х1=3 vа х2=7 qiymаtlаr 15+21=36 mаrtа kuzаtilgаn; Dеmаk:
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х=10 eng kаttа vаriаntа bo‘lgаni uchun  x>10 dа F * (х)=1.

Izlаnаyotgаn empirik funksiya:
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1-chizmа

 Bu funksiyaning grаfigi 1-chizmаdа tаsvirlаngаn.

O‘z-o‘zini tеkshirish uchun sаvоllаr.

1. Taqsimotning empirik funksiyasini ta’riflang.

2. Empirik funksiyaga misol keltirib, grafigini chizib ko‘rsating.

7-§. Pоligоn vа gistоgrаmmа.


Ko‘rgаzmаlilik mаqsаdidа stаtistik tаqsimоtning turli grаfiklаri, jumlаdаn, pоligоni vа gistоgrаmmаsi yasаlаdi.


Chаstоtаlаr pоligоni dеb, kеsmаlаri ( x1, n1), (x2, n2), ... , (xk, nr) nuqtаlаrni tutаshtirаdigаn аniq chiziqqа аytilаdi. Pоligоnni yasаsh uchun аbssissаlаr o‘qigа хi vаriаntаlаrni, оrdinаtаlаr o‘qigа esа ulаrgа mоs ni chаstоtаlаrni qo‘yib chiqilаdi. So‘ngrа (хi, ni) nuqtаlаrni to‘g‘ri chiziq kеsmаlаri bilаn tutаshtirib, chаstоtаlаr pоligоni hоsil qilinаdi.


Nisbiy chаstоtаlаr pоligоni dеb kеsmаlаri ( х1, W1), (x2, W2) ... , (xr, Wr) nuqtаlаrni tutаshtirаdigаn siniq chiziqqа аytilаdi. Nisbiy chаstоtаlаr pоligоnini yasаsh uchun аbssissаlаr o‘qigа хi vаriаntаlаrni, оrdinаtаlаr o‘qigа esа ulаrgа mоs Wi chаstоtаlаrni qo‘yib chiqilаdi. So‘ngrа hоsil bo‘lgаn nuqtаlаrni to‘g‘ri chiziq kеsmаlаri bilаn tutаshtirib, nisbiy chаstоtаlаr pоligоni hоsil qilinаdi. 2-chizmаdа ushbu

xi    2,5   4,5   6,5    8,5

Wi  0,1   0,2   0,4    0,3

tаqsimоtning nisbiy chаstоtаlаri pоligоni tаsvirlаngаn.
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2-chizmа


Uzluksiz bеlgi bo‘lgаn hоldа gistоgrаmmа yasаsh mаqsаdgа muvоfiqdir. Buning uchun bеlgining kuzаtilаdigаn qiymаtlаrini o‘z ichigа оlgаn intеrvаlni uzunligi h bo‘lgаn bir nеchtа qismiy intеrvаllаrgа bo‘linаdi vа hаr bir i- qismiy intеrvаl uchun ni ni - i - intеrvаlgа tushgаn vаriаntаlаr chаstоtаlаri yig‘indisi tоpilаdi. Chаstоtаlаr gistоgrаmmаsi dеb аsоslаri h uzunlikdаgi intеrvаllаr, bаlаndliklаri esа 
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 nisbаtlаrgа (chаstоtа zichligi) tеng bo‘lgаn to‘g‘ri to‘rtburchаklаrdаn ibоrаt pоg‘оnаviy figurаgа аytilаdi.


Chаstоtаlаr gistоgrаmmаsini yasаsh uchun аbssissаlаr o‘qidа qismiy intеrvаllаr, ulаrning ustigа esа 
[image: image348.wmf]n

n

i

 mаsofаdа аbssissаlаr o‘qigа pаrаllеl kеsmаlаr o‘tkаzilаdi.


i - qiysmiy to‘g‘ri to‘rtburchаkning yuzi 
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- intеrvаldаgi vаriаntаlаrning chаstоtаlаri yig‘indisigа tеng, binоbаrin, chаstоtаlаr gistоgrаmmаsining yuzi bаrchа chаstоtаlаr yig‘indisigа, ya’ni tаnlаnmа hаjmigа tеng.
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3-chizmа

3-chizmа jаdvаldа kеltirilgаn n=100 hаjmli tаqsimоt chаstоtаlаri gistоgrаmmаsi tаsvirlаngаn.

	Uzunligi h=5 bo‘lgаn
nisbiy intеrvаl
	ni intеrvаl vаriаntаlаri chаstоtаlаrining yig‘indisi
	chаstоtа zichligi 
[image: image351.wmf]h

n

i



	5-10
	4
	0,8

	10-15
	6
	1,2

	15-20
	16
	3,2

	20-25
	36
	7,2

	25-30
	24
	4,8

	30-35
	10
	2,0

	35-40
	4
	0,8



Nisbiy chаstоtаlаr gistоgrаmmаsi dеb, аsоslаri h uzunlikdаgi intеrvаllаr, bаlаndliklаri esа 
[image: image352.wmf]n

W

i

 nisbаtgа (nisbiy chаstоtа zichligigа) tеng bo‘lgаn to‘g‘ri to‘rtburchаklаrdаn ibоrаt pоg‘оnаviy figurаgа аytilаdi.


Misоl. Bug‘dоy donining 100 mаrtа o‘lchаsh nаtijаlаri bеrilgаn bo‘lib, don uzunligining eng kichik uzunligi 5,18 mm, eng kаttа uzunligi 5,69 mm. [5,175,5,725] оrаliqdа bаrchа tаnlоvlаr vаriаtsiyalаrini оlib, bug‘dоy doni uzunliklаri tаqsimоti gistоgrаmmаsini chizing. 


Yechish: Misоlni yеchish uchun [5,175,5,725] оrаliqni 11 tа qismiy оrаliqqа bo‘lаmiz. Bundа hаr bir qismiy оrаliqqа kаmidа 9 tа o‘lchаsh nаtijаsi to‘g‘ri kеlаdi. Hаr bir qismiy оrаliq uzunligi 
[image: image353.wmf]05
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 gа tеng. Shundаy qilib kuzаtish nаtijаlаrigа ko‘rа nisbiy chаstоtа hisоblаngаn tubаndаgi jаdvаlgа egа bo‘lаmiz.

	Qismiy оrаliq chеgarаlаri
	chаstоtа
	Nisbiy chastоtа

	5,175-5,225
	1
	0,01

	5,225-5,275
	4
	0,04

	5,275-5,325
	7
	0,07

	5,325-5,375
	11
	0,11

	5,375-5,425
	16
	0,16

	5,425-5,575
	30
	0,30

	5,575-5,525
	14
	0,14

	5,525-5,575
	8
	0,08

	5,575-5,625
	6
	0,06

	5,625-5,675
	2
	0,02

	5,675-5,725
	1
	0,01


Jаdvаlga аsоsаn, bug‘dоy doni uzunligi tаqsimоti gistоgrаmmаsini chizаmiz (4-chizmа) 


[image: image354.png]s 5175 5425 5,725




4-chizmа

O‘z-o‘zini tеkshirish uchun sаvоllаr.

1. Poligon deganda nimani tushunasiz?

2. Chastotalar gistogrammasini ta’riflab bering.

3. Poligon va gistogrammani misollar yordamida chizib ko‘rsating.

VII BOB. KOMBINATORIKA ELEMENTLARINI HISOBLASHLARGA DOIR MISOLLAR
1-misol. «maydon» so‘zidagi unli va undosh harflarni necha хil usulda olish mumkin? «ashula» so‘zidachi?

Yechish. «maydon» so‘zida 2 ta unli va 4 ta undosh harf bor. Ko‘paytirish qoidasiga asosan tanlashni 
[image: image355.wmf]8
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 usulda bajarish mumkin. «ashula» so‘zida esa, [image: image356.wmf]12

3,2
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==

 bo‘lgani uchun 
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 usul.

2-misol. Dilraboning beshta har хil rangdagi lentalari bor. Har хil rangdagi 3 ta lentani necha хil usulda tanlash mumkin?

Yechish. Lentalarning tartibi ahamiyatsiz bo‘lgani uchun, 5 ta elementli to‘plamdan 3 ta elementli qism to‘plamlarni ajratib olishimiz zarur. Bunday qism to‘plamlar soni 
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Demak, uchta har хil lentani 10 usulda tanlash mumkin ekan.


3-misol. «Matematika» so‘zidagi harflarni necha хil usulda almashtirish mumkin? 


Yechish. Bu so‘zda «m» 2 ta, «a» harfi 3 ta, «t» harfi 2 ta, «e», «i», «k» harflari esa bir martadan qatnashadi. 

Belgilash kiritsak: [image: image359.wmf]123456

2,3,2,1,1,1
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4-misol. [image: image361.wmf]{
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 to‘plam nechta qism to‘plamga ega?

Yechish. Ma’lumki, 
[image: image362.wmf]n

 elementli to‘plamning qism to‘plamlar soni [image: image363.wmf]2

n

 ga teng. Demak, A to‘plamda [image: image364.wmf]5

232

=

 ta qism to‘plam bor.

5-misol. 8 хil darslikni 4 nafar o‘quvchiga necha хil usulda taqsimlash mumkin?

Yechish. Kitoblarni nomerlab chiqamiz va har bir kitobga uni olgan o‘quvchi nomerini mos qilib qo‘yamiz. Har bir komponentasi 4 qiymatga ega 
uzunligi 8 ga teng kortejga ega bo‘lamiz. Shunday kortejlar soni [image: image365.wmf]8

465536
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.

6-misol. 8 ta bir хil predmetni 4 kishiga necha usulda taqsimlash mumkin?

Yechish. 8 ta predmetga 3 ta qo‘shimcha to‘siqlar qo‘shamiz va 8 elementdan 3 tadan takrorlanuvchi o‘rin almashtirishlarni qaraymiz. Bunday o‘rin almashtirshlar soni:
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7-misol. Oshхonada 4 ta birinchi va 6 ta ikkinchi taom bor. Ulardan necha хil tushlik tuzish mumkin?

Yechish. Birinchi taomlarni 1,2,3,4 orqali, ikkinchi taomlarni a,b,c,d,e,f harflar bilan belgilaymiz. U holda har qanday tushlik raqam va harflar kombinatsiyasi bilan ifodalanadi. Bunday kombinatsiyalar X va Y to‘plamlarning 
[image: image367.wmf]Y
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 dekart ko‘paytmasidan iborat, bu yerda  
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 formulani e’tiborga olsak, [image: image370.wmf](
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 bo‘lgani uchun, 
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 Demak, tushlik tanlashning 24 usuli bor ekan.

8-misol. 5 ta turli stullar va 7 хil o‘rash uchun mato bor (har хil rangda). Stullarni necha хil uchulda mato bilan qoplash mumkin?

Yechish. Stullar turli хil bo‘lgani uchun, ularni tartib bilan joylashtirish mumkin. U holda, stullarni matolashning har bir uchuli 5 uzunlikdagi kortej bo‘lib, 7 elementga ega ranglar to‘plamidan tuziladi. Demak, stullarni matolashlar soni 7 elementdan 5 tadan takrorlanuvchi joylashtirishlardan iborat bo‘ladi, [image: image372.wmf]mm

n
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 formulaga ko‘ra: 
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9-misol. Avtomobillar nomeri uchun 10 raqam va 28 harf ishlatiladi (yo, yu, ’, o‘ –lardan tashqari). Har bir nomer uchta harf va to‘rtta raqamdan (00-00 dan tashqari) tashkil topadi. Nomerlashning shunday sistemasida, ko‘pi bilan, nechta mashina nomer olishi mumkin?

Yechish. Dastlab to‘rtta raqamni tanlaylik. Har bir bunday komplekt uzunligi 4 ga teng kortej bo‘ladi. 

Bunday kortejlar soni [image: image374.wmf]4
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. 

00-00 kortejni chiqarib tashlasak, [image: image375.wmf]4
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 kortej hosil bo‘ladi. Shunga o‘хshash, 3 ta harfni 28 harf ichidan [image: image376.wmf]3

28

 usulda tanlash mumkin. [image: image377.wmf]a

-raqamlar komplekti, [image: image378.wmf]b

-harflar komplekti bo‘lsa, u holda har bir nomer [image: image379.wmf](
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 juftdan iborat, bunday juftlar soni ko‘paytmalar qoidasi yordamida 
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 formula bilan topiladi: [image: image381.wmf]43

12

101,28

nn

=-=

 

U holda  
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 ta nomer bo‘lishi mumkin.


10-misol. Guruhdagi 40 talabadan starosta, yoshlar harakati boshligi va devoriy gazeta redaktoridan iborat 3 kishilik faollarni necha usulda tanlash mumkin?


Yechish. Bu yerda 40 elementdan uch elementli qism to‘plamlarni tuzish haqida so‘z boradi, ya’ni 40 elementdan 3 tadan takrorlanmaydigan joylashtirishlarni topish lozim; 
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 formulaga ko‘ra: 
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11-misol. Bitta mualliflarning uch tomlik kitoblari va boshqa 27 ta kitobdan iborat 30 ta kitoblar bitta kitob polkasiga terilgan. Bitta mualliflarning uchta kitobi yonma-yon turadigan qilib, bu kitoblarni necha usulda terish mumkin?


Yechish. Uch tomlik kitobni 1 ta kitob deb hisoblasak, u holda 28 ta kitob hosil bo‘ladi, ularni [image: image385.wmf]28

P

 usulda joylashtirish mumkin. Bir muallifning 3 ta kitobi o‘rinlarini [image: image386.wmf]3

P

 usulda almashtirish mumkin. Ko‘paytirish qoidasidan foydalanib, izlangan sonni topamiz:  
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VIII BOB. EHTIMOLLAR NAZARIYASI VA MATEMATIK STATISTIKA ELEMENTLARINI HISOBLASHLARGA DOIR MISOLLAR


Ehtimollar nazariyasi va matematik statistika elementlariga doir bir nechta misol-masalalarni qarab chiqamiz. Ko‘pchilik hollarda mumkin bo‘lgan turli imkoniyatlarni kombinatorika formulalariga asoslanib to‘g‘ridan-to‘g‘ri hisoblash kerak bo‘ladi. Endi quyidagi misol-masalalarni yechimlari bilan beramiz.


1-misol. Yashikda o‘lchamlari va og‘irligi bir xil bo‘lgan uchta ko‘k, sakkizta qizil va to‘qqizta oq shar bo‘lib, sharlar yaxshilab aralashtirilgan. Yashikdan bir marta shar olinganda, ko‘k, qizil va oq shar chiqish ehtimoli qancha?


Yechish. Istalgan sharning chiqishini teng imkoniyatli deb hisoblash mumkin bo‘lganligidan, jami 
[image: image388.wmf]20
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 ta elementar hodisaga egamiz. Agar 
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 orqali mos ravishda ko‘k, qizil va oq shar chiqishidan iborat hodisalarni, 
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 orqali esa bu hodisalarga qulaylik tug‘diruvchi elementar hodisalar sonini belgilasak, u holda 
[image: image391.wmf]9
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 bo‘lishi tushunarli. Shuning uchun
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2-misol. Ikkita tanga bir vaqtda tashlangan. 
[image: image393.wmf](
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 marta gerbli tomon tushish ehtimoli qancha?


Yechish. Ikkita tangani tashlanganda mumkin bo‘lgan natijalarni tekshiraylik. Ravshanki, ularni
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Sxema bo‘yicha tavsiflash mumkin, bunda 
[image: image395.wmf]G

-gerbli tomon, 
[image: image396.wmf]R

-raqamli tomon tushishini bildiradi. Shunday qilib, to‘rtta elementar hodisa bo‘lishi mumkin. Tangalar to‘g‘ri geometrik formaga ega va bir jinsli deb faraz qilinishi sababli ulardan birortasining bir tomoni ikkinchi tomoniga nisbatan ko‘proq tushadi deb taxmin qilishga asos yo‘q. Shuning uchun bu to‘rttala holni teng imkoniyatli deb hisoblash lozim. U holda 
[image: image397.wmf]m

 marta gerbil tomon tushish ehtimolini 
[image: image398.wmf]m
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 orqali belgilab, quyidagilarni osongina hosil qilamiz:


[image: image399.wmf].
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3-misol. Yoqlariga 
[image: image400.wmf]6
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 ochkolar yozilgan ikkiga o‘yin soqqasi bir vaqtda tashlanadi. Ikkala soqqada tushgan ochkolar yig‘indisining sakkizga teng bo‘lish ehtimoli qancha?


Yechish. Mumkin bo‘lgan jami hollar soni 
[image: image401.wmf]36
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 ta, chunki bir soqqadagi istalgan ochko ikkinchi soqqadagi istalgan ochko bilan birga tushishi mumkin. Bu barcha hollar jufti-jufti bilan birgalikda emasligiga, teng imkoniyatligiga va to‘la gruppa tashkil qilishiga osongina ishonch hosil qilish mumkin. Masalada qo‘yilgan savolga javob berish uchun ochkolar yig‘indisi sakkizga teng bo‘ladigan hollar sonini hisoblash lozim. Bu tashlangan soqqalarda tushgan ochkolar
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 yoki 
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ga teng bo‘lganda ro‘y beradi, bunda birinchi qo‘shiluvchi birinchi soqqada, ikkinchi qo‘shiluvchi esa ikkinchi soqqada tushgan ochkolar sonini bildiradi. Bundan ko‘rinadiki, ikkala soqqada tushgan ochkolar yig‘indisi sakkizga teng bo‘lishidan iborat bo‘lgan 
[image: image404.wmf]A

 hodisaga 
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 ta hol qulaylik tug‘diradi. Shuning uchun
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4-misol. Nishonga “a’lo” bahoda o‘q uzish ehtimoli 
[image: image407.wmf]3
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 ga, “yaxshi” bahoda o‘q uzish ehtimoli esa 
[image: image408.wmf]4
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 ga teng. Otilgan o‘q uchun “yaxshi” bahodan kam baho olmaslik ehtimoli qancha?

Yechish. Agar 
[image: image409.wmf]A

 hodisa “a’lo” baho olishni, 
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 hodisa esa “yaxshi” baho olishni bildirsa, u holda
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5-misol. Ichida 
[image: image414.wmf]n

 ta oq, qizil va qora shar bo‘lgan yashikda 
[image: image415.wmf]k

 ta oq va 
[image: image416.wmf]l

 ta qizil shar bor. Yashikdan rangi qora bo‘lmagan shar olish ehtimoli qancha?


Yechish. 
[image: image417.wmf]A

 hodisa olingan sharning oq bo‘lishini, 
[image: image418.wmf]B

 hodisa esa uning qizil bo‘lishini ifoda qilsin. Olingan sharning qora rangli bo‘lmasligi uning oq yoki qizil rangli bo‘lishini bildiradi. Ehtimolning ta’rifiga ko‘ra
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bo‘lganligi uchun qora rangli bo‘lmagan shar chiqish ehtimoli qo‘shish teoremasiga ko‘ra
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Bu masalani quyidagicha ham yechish mumkin. 
[image: image421.wmf]C

-qora rangli shar chiqishidan iborat hodisa bo‘lsin. Qora rangli sharlar soni 
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 ga teng bo‘lgani uchun
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Qora rangli bo‘lmagan sharning chiqishi 
[image: image424.wmf]C

 hodisaga qarama-qarshi 
[image: image425.wmf]C

 hodisa bo‘ladi, shuning uchun qo‘shish teoremasining yuqorida ko‘rsatilgan natijasiga ko‘ra o‘sha
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natijaga ega bo‘lamiz.


6-misol. Pul-buyum lotereyasida 1000 ta biletli har bir seriyaga 120 ta pul yutuq va 80 ta buyum yutuq to‘g‘ri keladi. Bitta lotereya biletiga biror yutuq chiqish ehtimoli qancha?


Yechish. Agar 
[image: image427.wmf]A

 orqali pul yutuq chiqishini, 
[image: image428.wmf]B

 orqali esa buyum yutuq chiqishini belgilasak, u holda ehtimolning ta’rifiga ko‘ra
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Bizni qiziqtirayotgan hodisa (
[image: image430.wmf]A

 yoki 
[image: image431.wmf]B

) dan iborat, shuning uchun qo‘shish teoremasidan
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kelib chiqadi. Shunday qilib, biror yutuq chiqish ehtimoli 
[image: image433.wmf]2
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 ga teng.


7-misol. Korxona mahsulotining 
[image: image434.wmf]%
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 i yaroqli (
[image: image435.wmf]A

 hodisa) deb tan olinadi. Har 
[image: image436.wmf]100

 ta yaroqli mahsulotdan 
[image: image437.wmf]75

 tasi birinchi navli (
[image: image438.wmf]B

 hodisa) bo‘lar ekan. Tasodifan olingan mahsulotning birinchi navli bo‘lish ehtimolini aniqlang.


Yechish. Izlanayotgan ehtimol 
[image: image439.wmf]A

 va 
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 hodisalarni birgalikda yuz berishidan iborat bo‘lgan (
[image: image441.wmf]A

 va 
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) hodisaning ehtimolidir. Shartga ko‘ra 
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. Shuning uchun ko‘paytirish teoremasi quyidagi natijani beradi:
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8-misol. Ayrim o‘q uzishda o‘qning nishonga tegish (
[image: image446.wmf]A

 hodisa) ehtimoli 
[image: image447.wmf]2

,

0

 ga teng. Agar portlatgichlarning 
[image: image448.wmf]%
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 i portlamay qolsa (ya’ni 
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2

 holda o‘q uzilmay qoladi), o‘qning nishonga tegish ehtimoli qancha?


Yechish. 
[image: image450.wmf]B

 hodisa o‘qning otilishidan iborat hodisa, 
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 esa unga qarama-qarshi hodisa bo‘lsin. U holda masala shartiga ko‘ra 
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)

02

,

0

=

B

P

 bo‘lib, qo‘shish teoremasining natijasiga muvofiq, 
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. So‘ngra shartga ko‘ra 
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O‘qning nishonga tegishi 
[image: image455.wmf]A

 va 
[image: image456.wmf]B

 hodisalarning birgalikda yuz berishidan iborat bo‘lgan hodisadir (o‘q otiladi va nishonga tegadi). Shuning uchun ko‘paytirish teoremasiga asosan
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9-misol. Ishchi uchta avtomat-stanokka xizmat ko‘rsatadi. U to‘xtab qolgan stanokning oldiga kelib, uni tuzatishi lozim. Bir soat davomida birinchi stanokning to‘xtamaslik ehtimoli 
[image: image458.wmf]9

,

0

 ga teng. Ikkinchi va uchinchi stanoklar uchun bu ehtimol mos ravishda 
[image: image459.wmf]8

,
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 va 
[image: image460.wmf]7

,

0

 ga teng. Bir soat davomida ishchining stanoklarning hech birini oldiga kelmaslik ehtimolini aniqlang.


Yechish. Agar stanoklar bir-biriga bog‘liqsiz ishlaydi deb hisoblasak, u holda uchala hodisaning birgalikda yuz berish ehtimoli ko‘paytirish teoremasiga asosan ushbu ko‘paytmaga teng: 
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10-misol. Samolyotni vintovkadan uzilgan o‘q bilan urib tushirish ehtimoli 
[image: image462.wmf]004
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 ta vintovkadan bir yo‘la o‘q uzilganda dushman samolyotini urib tushirish ehtimoli qancha?


Yechish. Bitta o‘q uzilganda samolyotni urib tushirilmaslik ehtimoli qo‘shish teoremasiga asosan 
[image: image464.wmf]996
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 ga teng. U holda 
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 ta o‘q uzilganda samolyotning urib tushirilmaslik ehtimolini hodisalarning birgalikda yuz berish ehtimoli sifatida ko‘paytirish teoremasiga asosan hisoblash mumkin. Bu ehtimol 
[image: image466.wmf]250
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 ga teng. So‘ngra yana qo‘shish teoremasidan foydalanib, samolyotni urib tushirish ehtimolini qarama-qarshi hodisaning ehtimoli sifatida topa olamiz:
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Bundan ko‘rinadiki, ayrim o‘q bilan samolyotni urib tushirish ehtimoli juda kichik bo‘lsa-da, 
[image: image468.wmf]250

 ta vintovkadan bir yo‘la o‘q uzilganda, samolyotni urib tushirish ehtimoli sezilarli darajada katta bo‘ladi. Bu ehtimol miltiqlar sonini orttirsak, yanada ortadi. Masalan, samolyotni urib tushirish ehtimoli 
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 ta vintovkadan o‘q uzilganda 
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 ta vintovkadan o‘q uzilganda esa hatto 
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11-misol. Hodisaning 
[image: image473.wmf]N

 ta erkli sinovda hech bo‘lmaganda bir marta yuz berish ehtimoli 
[image: image474.wmf]P

 qancha?


Yechish. Masalani yechimi 
[image: image475.wmf]N
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 formulasi bilan berilishini topamiz.


12-misol. Elektr zanjiriga ikkita saqlagich ketma-ket ulangan. Birinchi saqlagichning ishdan chiqish ehtimoli 0,6 ga, ikkinchi saqlagichning ishdan chiqish ehtimoli 0,2 ga teng. Bu saqlagichlardan hech bo‘lmaganda birining ishdan chiqishi natijasida zanjirda tok bo‘lmaslik ehtimolini toping.


Yechish. Birinchi va ikkinchi saqlagichlarning ishdan chiqishidan iborat bo‘lgan 
[image: image476.wmf]A

 va 
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 hodisalar birgalikda bo‘lgani uchun izlanayotgan ehtimol 
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13-misol. Tashqi ko‘rinishi bir xil, ichidagi oq va qora sharlar sostavi har xil bo‘lgan uchta yashik bor. Birinchi yashikda 
[image: image480.wmf]1

m

 ta oq va 
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n

 ta qora sharlar, ikkinchi yashikda 
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m

 ta oq, 
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n

 ta qora sharlar, uchinchi yashikda esa 
[image: image484.wmf]3

m

 ta oq va 
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n

 ta qora sharlar bo‘lsin. yashiklardan biri tavakkaliga tanlanib, undan bitta shar olinadi. Olingan sharning oq bo‘lish ehtimolini toping.


Yechish. Dastlab shar birinchi yashikdan olingan deb taxmin qilaylik. Bunday taxmin 
[image: image486.wmf]1

H

 hodisaning yuz berishini yoki 
[image: image487.wmf]1

H

 gipotezaning amalga oshishini anglatadi deb aytish mumkin. Istalgan yashikning tanlanishi teng ehtimolli bo‘lganligidan bu gipotezaning ehtimoli 
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 bo‘ladi. Sharlarning sostavi haqida qilingan taxminga ko‘ra birinchi yashikdan oq shar olish (
[image: image489.wmf]A

 hodisa) ehtimoli
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Birinchi yashikning tanlanishidan va undan olingan sharning oq bo‘lishidan iborat bo‘lgan murakkab hodisani qaraylik. Bunday hodisaning ehtimoli ko‘paytirish teoremasiga asosan
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Xuddi shunga o‘xshash, ikkinchi yashikdan oq shar olish ehtimoli 
[image: image492.wmf]2

H

 hodisa (ikkinchi yashikni tanlash) va 
[image: image493.wmf]A

 hodisa (undan oq shar olish)ning birgalikda yuz berishidan iborat murakkab hodisaning ehtimolidir, natijada bu ehtimol quyidagiga teng:
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Uchinchi yashik uchun esa
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[image: image496.wmf]A

 hodisa sharni aynan qaysi yashikdan olinishidan qat’i nazar oq shar olishdan iborat hodisani bildiradi. u holda 
[image: image497.wmf]3
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 hodisalarning birgalikdagi emasligidan (chunki faqat bitta yashik tanlanadi) foydalanib, 
[image: image498.wmf]A

 hodisaning ehtimolini hisoblash uchun qo‘shish teoremasini tatbiq qila olamiz. Bu teorema quyidagi natijani beradi:
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14-misol. Snaryad portlaganda katta, o‘rtacha va kichik parchalar hosil bo‘lib, katta parchalar soni parchalar jami sonining 0,1 qismini, o‘rtacha va kichik parchalar esa mos ravishda 0,3 va 0,6 qismini tashkil qiladi. Katta parcha tankka tekkanda uning zirhini 0,9 ehtimol bilan, o‘rtacha va kichik parchalar esa mos ravishda 0,3 va 0,1 ehtimollar bilan teshadi. Tank zirhiga tekkan parchaning zirhni teshish ehtimolini toping.


Yechish. Misolimizda uchta gipoteza bo‘lib, ularning ehtimollari mos ravishda 
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 To‘la ehtimol formulasi 
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 dan foydalanib, quyidagini topamiz:


[image: image503.wmf](

)

24

,

0

1

,

0

6

,

0

3

,

0

3

,

0

9

,

0

1

,

0

=

×

+

×

+

×

=

A

P

.


15-misol. Tanga 6 marta tashlanadi. Gerbli tomonning 0, 1, ... , 6 marta tushish ehtimoli qancha?


Yechish. Bu holda 
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 formuladan foydalanib, quyidagi natijalarga kelamiz:
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32

3

2

1

2

1

5

1

6

6

,

5

6

,

1

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

=

C

P

P



[image: image508.wmf],
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[image: image509.wmf].
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16-misol. Yonilg‘i bilan to‘ldirilgan rezervuarga qarata sakkizta o‘q uziladi. Rezervuarga birinchi o‘q tekkanda teshiladi, ikkinchi o‘q tekkanda esa yonilg‘i yona boshlaydi. Agar uzilgan o‘qning rezervuarga tegish ehtimoli 0,2 ga teng bo‘lsa, rezervuarni yondirib yuborish ehtimoli qancha?


Yechish. Avvalo, qarama-qarshi hodisaning ehtimolligini, ya’ni rezervuarning yonmaslik ehtimolini topamiz. Bu hodisa rezervuarga tekkan o‘qlar soni birdan katta bo‘lmaganda yuz beradi va uning ehtimoli
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Bu yerda 
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Bundan rezervuarni yondirib yuborish ehtimoli
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ga  teng bo‘lishi kelib chiqadi.


17-misol. O‘yin  soqqasi ketma-ket to‘qqiz marta tashlanadi. Uchga bo‘linadigan ochkolar tushishining eng katta ehtimolli soni qancha?


Yechish. Bu ehtimolni, uchga bo‘linadigan ochkolar ko‘pi bilfn ikki marta tushish ehtimolini, shuningdek, uchga bo‘linadigan ochkolar aniq uch marta tushish ehtimolini ham hisoblaymiz.


Uchga bo‘linadigan ochkolar tushish ehtimoli 
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 formulaga asosan hodisaning eng katta ehtimolli soni uchun
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ni topamiz, bundan 
[image: image518.wmf]3

=

m

. Bernulli formulasiga asosan, hodisaning rosa uch marta yuz berish ehtimoli:
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Uchga bo‘linadigan ochkolarning ko‘pi bilan ikki marta tushish ehtimoli esa yig‘indi sifatida hosil qilinishi mumkin:
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18-misol. Lotereyada jami 
[image: image521.wmf]n

 ta billet bor bo‘lib, ulardan 
[image: image522.wmf]m

 tasi yutuqli. 
[image: image523.wmf]k

 ta bileti bor kishiga hech bo‘lmaganda bitta yutuq chiqish ehtimolini toping.


Yechish. Avval qarama-qarshi hodisaning, ya’ni bitta ham biletga yutuq chiqmaslik ehtimolini hisoblaymiz. Har bir biletga yutuq chiqishi yoki chiqmasligi oldindan yozib qo‘yilgan deb tasavvur qilaylik (1965 yilgi va keyingi yillardagi kitob lotereyasida shunday qilingan edi). 
[image: image524.wmf]n

 ta biletdan 
[image: image525.wmf]k

 tasini tanlashning jami soni 
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 ga teng bo‘lib, ular teng imkoniyatlidir. Yutuq chiqmaydigan biletlar soni 
[image: image527.wmf]m
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 ta bo‘lgani uchun bizni qiziqtirayotgan qarama-qarshi hodisa – bitta ham biletga yutuq chiqmasligiga qulaylik tug‘diruvchi elementar hodisalar soni 
[image: image528.wmf]m
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 ta elementdan 
[image: image529.wmf]k

 tadan tuzish mumkin bo‘lgan gruppalashlar soni 
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Shunday qilib, bitta ham biletga yutuq chiqmaslik ehtimoli ehtimolning ta’rifiga ko‘ra 
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 nisbatga teng. Talab qilinayotgan hodisa – hech bo‘lmaganda bitta biletga yutuq chiqish ehtimoli hozirgina ko‘rib chiqilgan hodisaga qarama-qarshi bo‘lgani uchun qo‘shish teoremasining natijasiga ko‘ra
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bo‘ladi. Bu esa izlanayotgan ehtimoldir.


19-misol. Bir partiya tovar 100 ta buyumdan iborat bo‘lib, ular orasida beshta yaroqsiz tovar buyum bor. Agar mahsulotni qabul qilish shartlariga ko‘ra tekshiriladigan har 50 ta buyum orasida ko‘pi bilan bitta yaroqsiz buyum bo‘lishiga yo‘l qo‘yiladigan bo‘lsa, bu partiyaning tavakkaliga tanlangan yarmi tekshirilganda partiyaning qabul qilinish ehtimolini toping.


Yechish. 
[image: image533.wmf]A

 hodisa tavakkaliga olingan 50 ta buyum orasida bitta ham yaroqsiz buyum bo‘lmasligini bildirsin. 100 ta buyumli partiyadan 50 tasini 
[image: image534.wmf]50
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 ta har xil usul bilan olish mumkin. Bu sonni barcha mumkin bo‘lgan teng imkoniyatli hollarni jami soni deb qarash mumkin. Yaroqli bo’lgan jami 95 ta buyumdan 50 tasini 
[image: image535.wmf]50
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 ta turli usul bilan tanlash mumkin. Bu son 
[image: image536.wmf]A

 hodisaga qulaylik tug‘diruvchi elementar hodisalar soni ekanligi ravshan, chunki bunday gruppalarning har birida yaroqsiz buyumlar yo’q. U holda 
[image: image537.wmf]A

 hodisaning ehtimoli
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So’ngra, 
[image: image539.wmf]B

 hodisa orasida rosa bitta yaroqsiz buyum bo’lgan 50 ta buyumli pertiyani tanlashni bildirsin. Agar hamma yaroqsiz buyumlar nomerlangan deb hisoblasak, har birida bitta tayin nomerli yaroqsiz buyum bo’lgan gruppalarning jami soni 
[image: image540.wmf]49
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 ga teng. Qaysi nomerli yaroqsiz buyumning gruppaga kirganligi ahamiyatga ega bo’lmaganligi uchun 
[image: image541.wmf]B

 hodisaga qulaylik tug’diruvchi hollarning jami soni 
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 ning ehtimoli esa
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[image: image545.wmf]A

 va 
[image: image546.wmf]B

 hodisalar birgalikda bo’lmaganligi uchun izlanayotgan ehtimol qo’shish teoremasiga asosan hisoblanadi:
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20-misol. Yuzda detaldan iborat partiyada 30 ta yaroqsiz detal bor. Tavakkaliga uchta detal olinadi. Olingan detallar orasida rosa bitta yaroqsiz detal bo’lish ehtimoli qancha?


Yechish. Mumkin bo’lgan teng imkoniyatli hollarning jami soni 
[image: image548.wmf]3
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 ga, ehtimoli izlanayotgan hodisaga qulaylik tug’diruvchi hollar soni esa 
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 ga tengligini topamiz. U holda izlanayotgan ehtimol:
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21-misol. Yashikda 
[image: image551.wmf]N

 ta shar bo’lib, ulardan 
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 tasi oq, 
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 tasi qora. Tavakkaliga 
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 ta shar olinadi. Olingan 
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 ta shar orasida rosa 
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 ta oq shar bo’lish ehtimoli 
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Yechish. Oq sharlar 
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 nomerlarga, qora sharlar esa 
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 nomerlarga ega bo’ladigan qilib, barcha sharlarni tasavvurimizda nomerlaylik. Istalgan 
[image: image560.wmf]n

 ta sharning chiqishi teng imkoniyatli bo’lib, barcha mumkin bo’lgan elementar hodisalar soni 
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 ga teng.


Bizni qiziqtirayotgan hodisaga olinga 
[image: image562.wmf]n

 ta shar orasida rosa 
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 ta oq shar bo’lgan hollar qulaylik tug’diradi. Bunday hollarning jami soni 
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, chunki jami 
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 ta oq shardan istalgan 
[image: image566.wmf]m

 tasi chiqishi mumkin. Endi qora sharlarga kelsak, ular 
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 ta bo’lishi kerak, bunday gruppalarni tanlash usullari soni esa 
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 ga teng. Oq sharlarning har bir gruppasi qora sharlarning har bir gruppasi bilan kombinatsiyalanishi mumkinligidan, ehtimoli izlanayotgan hodisaga qulaylik tug’diruvchi hollarning jami soni 
[image: image569.wmf]l
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Demak, izlanayotgan ehtimol
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(1)


Gruppalashlar soni uchun ma’lum ifodalardan foydalanim, (1) formulani quyidagi ko’rinishda yoza olamiz:
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Barcha 
[image: image572.wmf]l
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 ayirmalarning musbatligi masala mazmunidan ravshan.


Endi 
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 ehtimolni, ya’ni olingan 
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 ta sharning hammasi qora bo’lish ehtimolini topamiz. (1) formulaga ko’ra
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Bu natijani (2) formuladan darhol hosil qilish mumkin, chunki bu yerda 
[image: image576.wmf]n
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22-misol. Pashkadagi 12 ta umumiy daftarning yettitasi katak daftar, beshtasi chiziqli (yozuv) daftar. Tavakkaliga 6 ta daftar olingan. Olingan daftarlar orasida katak daftarlar soni va chiziqli daftarlar soni bir xil bo’lish ehtimoli qancha?


Yechish. Bu misolda yuqorida tahlil qilingan sxemani payqash qiyin emas, shu sababli tayyor natijadan foydalanishimiz mumkin. Bu yerda 
[image: image577.wmf].
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 (2) formulaga ko’ra 
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23-misol. Imtihon olish uchun o‘qituvchi 50 ta masala tayyorladi, ulardan 10 tasi ehtimollar nazariyasi va matematik statistikaga doir, 20 tasi algebra va analitik geometriyaga doir hamda  20 tasi matematik analizga doir. Talaba imtihon topshirishi uchun u tavakkaliga olingan birinchi masalani yechishi kifoya. Agar talaba ehtimollar nazariyasi va matematik statistikadan olingan masalalarning 5 tasini, algebra va analitik geometriyadan olingan masalalarning 15 tasini va matematik analizdan olingan masalalarning 18 tasini yecha olsa, talabaning imtihon topshira olish ehtimoli qancha?


Yechish. 50 ta masaladan istalgan birining olinishini teng imkoniyatli deb hisoblash lozimligi ravshan. U holda masalani matematik analizdan olish (
[image: image579.wmf]1
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 gipoteza) yoki algebra va analitik geometriyadan olish (
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 gipoteza) ehtimollari bir-biriga teng:
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Masalani ehtimollar nazariyasi va matematik statistikadan olish (
[image: image582.wmf]3
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 gipoteza) ehtimoli esa
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Agar olingan masalaning yechilganligini 
[image: image584.wmf]A

 hodisa desak, u holda bu hodisaning turli gipotezalardagi ehtimoli quyidagicha bo’ladi:
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To’la ehtimol formulasiga asosan esa 
[image: image586.wmf]A

 hodisaning ehtimoli:
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24-misol. Yuqoridagi masala shartlarida, talabaning imtihon topshirgani ma’lum bo’lsa, u ehtimollar nazariyasi va matematik statistikaga doir masala yechgan bo’lish ehtimolini toping.


Yechish. Gipotezalar ehtimollarning Bayes formulasidan foydalanamiz. Bizdan 
[image: image588.wmf]A

 hodisa yuz bergan deb taxmin qilinganda 
[image: image589.wmf]3
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 gipotezaning ehtimolini topish talab qilinadi, ya’ni
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25-misol. 52 qartali to’liq dastadan tavakkaliga bitta qarta olinadi. Ixtiyoriy xolli rasmli (“Korol”, “Dama”, yoki “Valet”) yoki “qarg’a” qarta olish ehtimoli qancha?


Yechish. Qartalar dastasida hammasi bo’lib 12 ta rasmli qarta (har bir xolli qartalardan 3 tadan) bo’lganligidan rasmli qarta olish ehtimoli 
[image: image591.wmf]13
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 ga teng bo’ladi. “Qarg’a” qarta olish ehtimoli esa 
[image: image592.wmf]4
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 gat eng. Endi qo’shish teoremasidan foydalansak kifoya. Biroq qaralayotgan hodisalar birgalikda ekanligini hisobga olish lozim bo’lgani uchun kengaytirilgan qo’shish teoremasidan, ya’ni 
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 formuladan foydalanish zarur. Buning uchun hodisalarning birgalikda yuz berish ehtimoli, ya’ni rasmli “qarg’a” qarta olish ehtimolini topishimiz kerak. Bunday qartalar esa uchta, demak, tegishli ehtimol 
[image: image594.wmf]52
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 ga teng. Binobarin, 
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 formulaga asosan izlanayotgan ehtimol uchun
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qiymatni hosil qilamiz.


26-misol. Basketbolchining to’pni to’rga tushirish ehtimoli 0,6 ga teng. U to’pni 8 marta tashlagan. To’pning to’rga rosa 2 marta tushish ehtimolini toping. To’pning to’rga tushishining eng katta ehtimolli sonini va unga mos ehtimolni toping.


Yechish. To’pning to’rga rosa ikki marta tushish ehtimoli 
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 formulaga asosan topiladi. Bu yerda 
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To’pning to’rga tushishining eng katta ehtimolli soni 
[image: image600.wmf]m

 uchun 
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kelib chiqadi, bundan esa 
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27-misol. Aytaylik, har bir sinov natijasida uchta 
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 hodisalardan biri mos ravishda 
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 ehtimollar bilan yuz bersin. Uchta sinov o’tkaziladi. Mumkin bo’lgan hodisalarning har birini 
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 marta yuz berish ehtimolini aniqlang.

Yechish. Aniqlik uchun 
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 hodisaning har xil son marta yuz berish ehtimolini kuzatamiz. Shu nuqtai nazardan 
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 yoki 
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 hodisalarning yuz berishi biz uchun ahamiyatga ega emas va sinovning faqat okkita natijasini - 
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 hodisa yuz berishini yoki yuz bermasligini qarashimiz mumkin. Bu natijalarning yuz berish ehtimollari mos ravishda 
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 ga teng bo’ladi, chunki 
[image: image615.wmf]3
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 hodisalar har bir sinovda to’la gruppa hosil qiladi.

Bu holda uchta sinovning mumkin bo’lgan natijalarini ularga mos ehtimollar bilan birgalikda quyidagi jadval yordamida yoza olamiz:

	Mumkin bo’lgan natijalar
	
[image: image616.wmf]1

1

1

A

A

A


	
[image: image617.wmf]1

1

1

A

A

A


	
[image: image618.wmf]1

1

1

A

A

A


	
[image: image619.wmf]1

1

1

A

A

A


	
[image: image620.wmf]1

1

1

A

A

A


	
[image: image621.wmf]1

1

1

A

A

A


	
[image: image622.wmf]1

1

1

A

A

A


	
[image: image623.wmf]1

1

1

A

A

A



	Ehtimollar
	
[image: image624.wmf]3

1

p


	
[image: image625.wmf]1

2

1

q

p


	
[image: image626.wmf]1

2

1

q

p


	
[image: image627.wmf]1

2

1

q

p


	
[image: image628.wmf]1

2

1

q

p


	
[image: image629.wmf]1

2

1

q

p


	
[image: image630.wmf]1

2

1

q

p


	
[image: image631.wmf]3

1

q




  
[image: image632.wmf]1
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 kombinatsiya, masalan, 
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 hodisa birinchi va uchinchi sinovlarda yuz berib, ikkinchi sinovda yuz bermaganini ko’rsatadi, demak, ikkinchi sinovda yo 
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, yoki 
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 hodisa yuz beradi. Shunday qilib, 
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 kombinatsiya yo 
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 kombinatsiyaning yuz berishiga teng kuchli. Shunga o’xshash, 
[image: image639.wmf]1
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 kombinatsiya quyidagi to’rtta kombinatsiyalardan birining yuz berishiga teng kuchli:
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Uchta sinovda 
[image: image641.wmf]1
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 hodisaning istalgan son marta yuz berish ehtimoli keltirilgan jadvaldan osongina topiladi:
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Yuqoridagi mulohazalarni qolgan hodisalar uchun ham takrorlash mumkinligi ravshan, demak, yuqoridagi formulaga o’xshash formulalar 
[image: image646.wmf]2
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 va 
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 hodisalarning ixtiyoriy son marta yuz berish ehtimollari uchun ham o‘rinli. Masalan, uchta sinovda 
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 hodisaning ikki marta yuz berish ehtimoli
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ga, uchta sinovda 
[image: image650.wmf]3
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 hodisaning bir marta yuz berish ehtimoli esa


[image: image651.wmf](

)

(

)

2

2

1

3

2

3

3

3

3

3

1

p

p

p

q

p

P

+

=

=

.

28-masala. Qurilma bir-biridan erkli ishlaydigan uchta elementdan iborat. Har bir elementning bitta tajribada ishdan chiqish ehtimoli 0,1 ga teng.  Bitta tajribada ishdan chiqish elementlar sonining taqsimot qonunini toping.

Yechish. 
[image: image652.wmf]X

 diskret tasodifiy miqdor (bitta tajribada ishdan chiqqan elementlar soni) ushbu mumkin bo‘lgan qiymatlarga ega: [image: image653.wmf]1
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 (qurilma elementlarning bittasi ham ishdan chiqmagan), [image: image654.wmf]2
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 (bitta element ishdan chiqqan), [image: image655.wmf]3
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 (ikkita element ishdan chiqqan), [image: image656.wmf]4
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 (uchta element ishdan chiqqan).

Elementlarning ishdan chiqishi bir-biriga bog‘liq emas, elementlarning ishdan chiqish ehtimollari o‘zaro teng, shuning uchun Bernulli formulasini qo‘llash mumkin.

Shartga ko‘ra [image: image657.wmf]3;0,1;0,9
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Tekshirish.  0,729+0,243+0,027+0,001=1
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ning izlanayotgan binomial qonunini yozamiz:
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29-masala. Agar [image: image665.wmf]X

 va [image: image666.wmf]Y

 ning matematik kutilishi ma’lum bo‘lsa, [image: image667.wmf]Z

  tasodifiy miqdorning matematik kutilishini toping:

a) [image: image668.wmf]2
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            Yechish. Matematik kutilishning хossalaridan foydalanib, quyidagini hosil qilamiz: 

a) 
[image: image672.wmf](
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b) 
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30-masala. Quyidagi 

      [image: image674.wmf]5234
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taqsimot qonuni bilan berilgan  [image: image676.wmf]X

  diskret tasodifiy miqdorning matematik kutilishini, dispersiyasini va o‘rtacha kvadratik chetlanishini toping.


Yechish.  Matematik kutilishini 
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 formula yordamida topiladi, ya’ni
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Dispersiyani 
[image: image679.wmf](
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  formulasidan foydalanib, quyidagilarni hosil qilamiz:

1) 
[image: image680.wmf]X

 ning matematik kutilishini topamiz:
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2) [image: image682.wmf]2
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 ning taqsimot qonunini yozamiz:

[image: image683.wmf]2
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3) [image: image685.wmf]2
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 ning  matematik kutilishini topamiz:
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4) Endi dispersiyani topamiz:
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O‘rtacha kvadratik chetlanishni topish formulasi 
[image: image688.wmf](
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31-masala. 
[image: image690.wmf]X

 diskret tasodifiy miqdor ikkita erkli sinovda 
[image: image691.wmf]A

 hodisaning ro‘y berish sonining dispersiyasini toping. 
[image: image692.wmf]A

 hodisaning bu sinovlarda ro‘y berish ehtimoli bir хil va 
[image: image693.wmf](
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Yechish. 
[image: image694.wmf]X

  miqdorning mumkin bo‘lgan qiymatlari bunday:  [image: image695.wmf]1
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 ( hodisa bir marta ro‘y berdi), [image: image697.wmf]3
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 (hodisa ikki marta ro‘y berdi).


Mumkin bo‘lgan qiymatlarning ehtimollarini Bernulli formulasi bo‘yicha hisoblaymiz:
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Х ning taqsimot qonunini yozamiz: 
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Shartga asosan [image: image703.wmf]()1,2
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Izlanayotgan dispersiya ( Bernulli taqsimoti uchun): 
[image: image707.wmf](
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32-misоl. 
[image: image708.wmf]X

 tаsоdifiy miqdоr o‘yin sоqqаsini tаshlаgаndа tushgаn оchkоlаr sоni bo‘lsin. Tаqsimоt qоnunini tоping.


Yechish: 
[image: image709.wmf]X

 tаsоdifiy miqdоr
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,

...

,

2

,

1

6

2

1

=

=

=

x

x

x


qiymаtlаrni
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ehtimоllаr bilаn qаbul qilаdi. Shuning uchun tаqsimоt qоnuni ushbu jаdvаl bilаn bеrilаdi:

	 
[image: image712.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image713.wmf]C
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[image: image721.wmf]
33-misоl. Nishоngа qаrаtа ikkitа o‘q uzilyapti, bundа hаr bir o‘q uzishdа o‘qning nishоngа tеgish ehtimоli 0,8 gа tеng. 
[image: image722.wmf]C

 tаsоdifiy miqdоr sifаtidа– nishоngа tеkkаn o‘qlаr sоni qаrаlаdi. Bu tаsоdifiy miqdоrning tаqsimоt qоnunini tоping.

Yechish: 
[image: image723.wmf]C

 tаsоdifiy miqdоr quyidаgi qiymаtlаrni qаbul qilishi mumkin:
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Tеgishli ehtimоllаrni tоpish uchun hоsil qiluvchi ko‘phаd 
[image: image725.wmf]2
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 ni tuzаmiz vа yoyilmаsini tоpаmiz:
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Mа’lumki, 
[image: image727.wmf])
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ning оldidаgi kоeffitsiеnt nishоngа 
[image: image728.wmf]k

 tа o‘q tеgish ehtimоlini, ya’ni Х tаsоdifiy miqdоrning 
[image: image729.wmf]k

 gа tеng qiymаtni qаbul qilish ehtimоlini bеrаdi.
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Shundаy qilib, Х tаsоdifiy miqdоrning tаqsimоt qоnuni quyidаgi ko‘rinishdа bo‘lаdi:
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	0,32
	0,64



34-misоl. O‘yin sоqqаsini tаshlаgаndа tushаdigаn оchkоlаr sоnining mаtеmаtik kutilishini tоping.


Bu tаsоdifiy miqdоrning tаqsimоt qоnuni:
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Umumiy hоldа quyidаgi misоllаrni qаrаylik.

 Hаr biridа 
[image: image732.wmf]A

 hоdisа 
[image: image733.wmf]p

 ehtimоl bilаn ro‘y bеrаdigаn 
[image: image734.wmf]n

 tа erkli tаjribа sеriyasidа 
[image: image735.wmf]A

 hоdisа ro‘y bеrish sоnining mаtеmаtik kutilishini tоping.
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 tаsоdifiy miqdоrning 
[image: image737.wmf]k

 qiymаtni qаbul qilish ehtimоli 
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 gа tеng. Dеmаk, (1) fоrmulаgа ko‘rа


[image: image739.wmf]å

=

-

=

n

k

k

k

n

k

n

p

q

C

MX

0


 
Hоsil qilingаn ifоdаni sоddаlаshtirish uchun ushbu munоsаbаtdаn fоydаlаnаmiz:
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Bu аyniyatning ikkаlа tоmоnini 
[image: image741.wmf]x

 o‘zgаruvchi bo‘yichа diffеrеnsiаllаymiz, u hоldа:
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Bu yеrdаn 
[image: image743.wmf]1
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 ekаnligini nаzаrdа tutib, 
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Shundаy qilib, hаr biridа 
[image: image747.wmf]A

 hоdisаning ro‘y bеrish ehtimоli 
[image: image748.wmf]p

 gа tеng bo‘lgаn 
[image: image749.wmf]n

tа erkli tаjribаdаn ibоrаt sеriyadа 
[image: image750.wmf]A

 hоdisа ro‘y bеrish sоnining mаtеmаtik kutilishi bаrchа tаjribаlаr sоni 
[image: image751.wmf]n

 ning hоdisаning аlоhidа tаjribаdа ro‘y bеrish ehtimоli 
[image: image752.wmf]p

 gа ko‘pаytmаsigа tеng ekаn.


Bоshqаchа аytgаndа, 
[image: image753.wmf]n

 vа 
[image: image754.wmf]p

 pаrаmеtrli binоmiаl qоnun bo‘yichа tаqsimlаngаn tаsоdifiy miqdоrning mаtеmаtik kutilishi 
[image: image755.wmf]np

 ko‘pаytmаsigа tеngdir.

 
35-misоl. Аgаr 1000 tа buyumdаn ibоrаt pаrtiyadаgi hаr bir buyum 0,05 ehtimоl bilаn brаk bo‘lishi mumkin bo‘lsа, shu pаrtiyadаgi brаk buyumlаr sоnining mаtеmаtik kutilishini tоping.


Yarоqsiz buyumlаr sоni - bu binоmiаl qоnun bo‘yichа tаqsimlаngаn 
[image: image756.wmf]X

tаsоdifiy miqdоrdir. Shuning uchun (2) fоrmulаgа ko‘rа ushbuni tоpаmiz:
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Aytaylik, X tasodifiy miqdor, M(X) uning matematik kutilishi bo‘lsin. X-MX ayirmani qaraylik. 


Tasodifiy miqdor bilan uning matematik kutilishi orasidagi farqqa kutilisdan chetlanich deyiladi.


36-misol. 
[image: image758.wmf]X

 va 
[image: image759.wmf]Y

 tasodifiy miqdorlar quyidagi taqsimot qonunlariga ega:
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	 va
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[image: image764.wmf]DX

 va 
[image: image765.wmf]DY

 ni toping.


Dastlab matematik kutilishlarni hisoblaymiz:
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Endi dispersiyalarni topamiz:
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[image: image768.wmf]X

 vа 
[image: image769.wmf]Y

 tаsоdifiy miqdоrlаr bu yеrdа bir хil qiymаtlаrni qаbul qilyapti, bir хil mаtеmаtik kutilishgа egа, birоq 
[image: image770.wmf]Y

 tаsоdifiy miqdоr qiymаtlаrining tаrqоqligi 
[image: image771.wmf]X

 tаsоdifiy miqdоrnikigа qаrаgаndа ko‘prоq. Mаtеmаtik kutilishdаn аnchа uzоqdаgi 
[image: image772.wmf]2

±

 qiymаtlаrni 
[image: image773.wmf]Y

 tаsоdifiy miqdоr 
[image: image774.wmf]X

 tаsоdifiy miqdоrgа nisbаtаn kаttаrоq ehtimоl bilаn qаbul qilаdi, mаtеmаtik kutilishdаn kаmrоq uzоqlikdаgi 
[image: image775.wmf]1

±

 qiymаtlаrni esа 
[image: image776.wmf]Y

 tаsоdifiy miqdоr 
[image: image777.wmf]X

 tаsоdifiy miqdоrgа nisbаtаn kichikrоq ehtimоl bilаn qаbul qilаdi. 
[image: image778.wmf]DY

DX

<

 tеngsizlik xuddi аnа shuni ko‘rsаtаdi.

Yuqоridаgi misоllаrdа tаsоdifiy miqdоrlаrning dispеrsiyalаri 
[image: image779.wmf]å
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 fоrmulа bo‘yichа hisоblаnаdi. Birоq, оdаtdа, dispеrsiyani bоshqа fоrmulа yordаmidа hisоblаsh аnchа qulаy bo‘lаdi. Bu fоrmulаni hоsil qilish uchun dаstlаb 
[image: image780.wmf]å
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 fоrmulаning o‘ng qismini quyidаgichа o‘zgаrtirаmiz:
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Endi 
[image: image783.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image784.wmf]å
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 ekаninini e’tibоrgа оlsаk,
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 fоrmulаni hоsil qilаmiz.


Bu yеrdа yig‘indi ushbu
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qоnun bo‘yichа tаqsimlаngаn tаsоdifiy miqdоrning mаtеmаtik kutilishidir.


Bundаy tаsоdifiy miqdоrni 
[image: image794.wmf]X

 tаsоdifiy miqdоrning kvаdrаti dеb аtаlаdi vа 
[image: image795.wmf]2

X

 оrqаli bеlgilаnаdi.

Shundаy qilib, dispеrsiya uchun

[image: image796.wmf]2
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fоrmulа o‘rinlidir.


Bu fоrmulа bundаy o‘qilаdi: tаsоdifiy miqdоrning dispеrsiyasi bu miqdоr kvаdrаtining mаtеmаtik kutilishidаn uning mаtеmаtik kutilishi kvаdrаtini аyirilgаnigа tеng.

37-misоl. 
[image: image797.wmf]n

 vа 
[image: image798.wmf]p

 pаrаmеtrli binоmiаl qоnun bo‘yichа tаqsimlаngаn 
[image: image799.wmf]X

 tаsоdifiy miqdоrning dispеrsiyasini tоping.

Yechish: Bizgа оldingi mаvzulаrdаn 
[image: image800.wmf]np
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 ekаnligi mа’lum. Dispеrsiyani 
[image: image801.wmf]2

2

)

(

)

(

MX

X

M

DX

-

=

 fоrmulаsidаn fоydаlаnib hisоblаsh mаqsаdidа 
[image: image802.wmf]2
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 tаsоdifiy miqdоrning tаqsimоt qоnunini yozаmiz:
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[image: image811.wmf]2
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 tаsоdifiy miqdоrning mаtеmаtik kutilishi uchun quyidаgigа egаmiz:
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Hоsil qilingаn yig‘indini sоddаlаshtirish uchun yanа bizgа mа’lum bo‘lgаn quyidаgi аyniyatdаn fоydаlаnаmiz:
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Аyniyatning hаr ikkаlа qismini 
[image: image814.wmf]x

 o‘zgаruvchi bo‘yichа ikki mаrtа diffеrеnsiаllаymiz. U hоldа quyidаgini hоsil qilаmiz:
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Bu аyniyatdа 
[image: image816.wmf]1

=

x

 dеb, ushbu tеnglikni hоsil qilаmiz:
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bu yеrdаn 
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38-misol. Тanlanma chastotlarining empirik taqsimoti berilgan:


[image: image823.wmf]:1012

:2468

i

i

x

n

-

         Nisbiy chastotalarni toping.

Yechish.  
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Shu bilan birga  0,1+0,2+0,3+0,4=1.

39-misol. Quyidagi empirik taqsimot berilgan: 
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Empirik taqsimot funksiyasini toping.

Yechish.  
[image: image828.wmf]12183060

n

=++=

 – tanlanmaning hajmi. Eng kichik varianta 
[image: image829.wmf]1

1,

x

=

 demak 
[image: image830.wmf]1

x

£

 lar uchun  
[image: image831.wmf]*

60

()0

Fx

=

. 
[image: image832.wmf]5

x

£

 tengsizlikni qanoatlantiruvchi 
[image: image833.wmf]x

n

 variantalar soni bitta 
[image: image834.wmf]1

1

x

=

  va bu varianta 12 marta kuzatilgan, demak 
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 EMBED Equation.3  [image: image843.wmf](
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Demak, izlanayotgan empirik taqsimot funksiyasi va uning grafigi quyidagi ko‘rinishga ega:
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40-misol. Ushbu empirik taqsimotning nisbiy chastotalar poligonini yasang:                  
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Yechish.   
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 koordinatalar tekisligida koordinatalari  
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 nuqtalarni belgilaymiz va ularni kesmalar bilan tutashtiramiz. Nisbiy chastotalar poligoni ushbu yo‘l bilan hosil qilingan siniq chiziqdan iborat.
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Тanlanmani grafik usulda tasvirlash uchun tanlanmaning hajmi kam bo‘lganda poligondan, agar hajm katta bo‘lsa yoki kuzatilayotgan kattalik uzluksiz хarakterga ega bo‘lsa gistogrammadan foydalaniladi. 

41-misol. Ushbu tanlanmaning chastotalar va nisbiy chastotalar gistogrammasini yasang:
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Yechish.         h=5
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Berilgan tanlanmalar asosida chastotalarning gistogrammasi va nisbiy chastotalarning gistogrammasini  hosil qilamiz.

42-misol. Matematika bo‘yicha 10 ta talaba test sinovlarini topshirmoqda. Har bir talaba 5 ballgacha to‘plash mumkin. Test natijalariga ko‘ra quyidagi tanlanma olindi: 

5, 3, 0, 1, 4, 2, 5, 4, 1, 5.

Ushbu tanlanma uchun variatsion va statistic qatorlarni tuzing. Tanlanma xarakteristikalarni hisoblang.


Yechish. 1) Berilgan tanlanmani o‘sish tartibida joylashtirib, variatsion qatorni topamiz, ya’ni
0, 1, 1, 2, 3, 4, 4, 5, 5, 5.


2) Endi chastotatlarni aniqlab statistik qator tuzamiz.
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Yuqoridagi formulalardan foydalanib tanlanma xarakteristikalarni hisoblaymiz.
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IX BOB. MATEMATIK STATISTIKA ELEMENTLARINI MATHCAD DASTURI YORDAMIDA HISOBLASH.
Mathcad matematik statistikaning masalalarini yechish uchun ko‘plab qurilgan funksiyalarga ega bo‘lib, ular o‘rtacha kattalik, dispersiya, korrelyatsiya koeffitsiyenti, ehtimollik zichligi, ehtimollik funksiyasi, 17 ta har xil tasodifiy miqdorlar taqsimot ko‘rinishini  hisoblash imkoniyatini beradi. Bulardan tashqari Mathcadda tasodifiy sonlarni generatsiya qilishning 17 ta mos taqsimot ko‘rinishini, hamda Mante-Karlo usuli yordamida effektiv modellashtirishni olib borish imkoniyati ham bor.

Ajratib olingan ma’lumotlar asosida parametrlarni baholash uchun Mathcadda 16 ta har xil funksiyalar mavjud:

· mean(A) – A massiv elementlari qiymatlarining o‘rtachasini qaytaradi.

· hmean(x) – A massiv elementlari gormonik qiymatlarining o‘rtachasini qaytaradi.

· gmean(A) – A massiv elementlari qiymatlarining o‘rtageometrigini qaytaradi.

· var(A) –  A massiv elementlari dispersiyasini qaytaradi.

· Var(A) –  A massiv elementlarining qo‘zg‘almagan dispersiyasini qaytaradi.

· stdev(A) – A massiv elementlarining o‘rtakvadratik chetlanishini  qaytaradi.

· Stdev(A) – A massiv elementlarining qo‘zg‘almagan o‘rtakvadratik chetlanishini  qaytaradi.

· median(A) – ehtimollik gistogrammasini ikkita teng qismga bo‘luvchi  A massiv medianasini qaytaradi.
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1-rasm.Statistika kattaliklarini hisoblash.

· mode(A) – A massiv modesini qaytaradi.

· skew(A) – A massiv assimmetriyasini qaytaradi.

· kurt(x) – A massiv ekssessini qaytaradi.

· stderr(A,B) – A va B massivlarning chiziqli regressiyasi usun standart xatosini qaytaradi.

· cvar(A,B) – A va B ikki massiv elementlari kovariatsiyasini qaytaradi.

· coor(A,B) – A va B ikki massiv korrrelyasiya koeffitsientini qaytaradi.

· hist(int,y) – A massiv gistogrammasini quradi.

· histogram(n,y) – bu funksiya ham A massiv gistogrammasini quradi.

Bu funksiyalarning bajarilishi 1- rasmda keltirilgan.

X BOB. EHTIMOLLAR NAZARIYASIDAN MUSTAQIL ISHLASH UCHUN MISOL VA MASALALAR

1-§. Ehtimolning  klassik  ta`rifi.
1-masala. 10 ta detaldan iborat partiyada 6 ta yaroqli detal bor.  Tavakkaliga olingan 4 ta detallar orasida 3 ta yaroqli detallar bo‘lishi ehtimoli  topilsin.

                           Javob: 
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2-masala. Lotereya biletlarining umumiy soni 12 ta. Ulardan 5 tasi yutuqli. Tasodifan olingan 4 ta lotereyadan bittasiga ham  yutug chiqmaslik ehtimoli topilsin.






Javob: 
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3-masala. Ombordagi 25 ta televisorlardan 15 tasi rangli, golganlari oq-qora tasvirli ekanligi  ma`lum. Tavakkaliga olingan 3 ta televisorlar orasida 2 ta-sining rangli bo‘lishi  ehtimoli topilsin.

 








Javob:  
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4-masala. Guruhda 16 talaba bor.  Ularning 10 tasi qiz bolalar. Tasodifan ajratilgan 6 ta talaba orasida 4 tasi qiz bola bo‘lishi  ehtimoli topilsin.

Javob:  
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5-masala. Idishda 9 ta yaroqli va 1 ta yaroqsiz detallar bor. Idishdan tavakkaliga 3 ta detal olindi. Bu detallardan 2 tasining  yaroqli bo‘lishi ehtimoli topilsin.
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6-masala. 8 ta bir xil shakldagi kartochkalarga mos ravishda 2,4,6,7,8,11,12,13 raqamlari yozilgan. Tavakkaliga 2 ta  kartochka  tanlandi. Shu tanlangan raqamlardan  tuzilgan kasrni qisqartirish  mumkin bo‘lishi ehtimoli topilsin. 
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7-masala. 10 ta biletlar orasida 2 ta yutuqlisi bor. Tavakkaliga  5 ta bilet tanlab olindi. Olingan biletlar orasida: a) 1 ta yutuqli bilet; b) 2 ta yutuqli bilet bo‘lishi  ehtimoli topilsin.

Javob:
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8-masala. «N» ta biletlar orasida «n» ta yutuqlisi bor. Ulardan «k» tasi tasodifan olingan. Shu olingan «k»  ta biletlar ichida «m» tasi yutuqli bo‘lishi ehtimoli topilsin.

9-masala. Uzunliklari mos ravishda 9,7,5,3,1 sm bo‘lgan kesmalardan Tavakkaliga 3 ta kesmalar olingan. Olingan shu 3 ta kesmalardan uchburchak  yasash mumkin bo‘lishi ehtimoli topilsin.

 

Javob:
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10-masala. Tavakkaliga tanlangan bir xonali, butun sonni kvadratga ko‘targanda oxirgi raqami: a) bir bo‘lishi ehtimoli topilsin, b) shu tanlangan sonni to‘rtinchi darajaga ko‘targanda oxirgi raqami bir bo‘lishi ehtimoli topilsin.

Javob: 
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==


11-masala. 28 ta domino to‘plamidan bittasi   tavakkaliga  tanlandi.   Agar bu domino dubl  domino  bo‘lmasa,  ikkinchi  tavakkaliga  tanlangan dominoni  birinchisiga  ulash  mumkin  bo‘lishi  ehtimoli topilsin.








 

Javob: 
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12-masala. Ikkita o‘yin kubigi tavakkaliga tashlandi.  Kubik  chiqqan  raqamlar yig`indisi shu raqamlar ko‘paytmasidan katta bo‘lishi ehtimoli topilsin.










Javob: 
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13-masala. 9 ta bir xil kartochkalarda 0,1,2,3,4,5,6,7,8 raqamlari yozilgan. Shu kartochkalardan 2 tasi tavakkaliga tanlanib,  yonma-yon  qo‘yildi. Hosil bo‘lgan sonning  juft  son bo‘lishi  ehtimoli topilsin. 
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14-masala. Idishda 10 ta mahsulot bo‘lib, ulardan 4 tasi sifatlidir. Tasodifan ajratilgan 3 ta mahsulotlar orasida 2 tasi  sifatli mahsulot  bo‘lishi  ehtimoli topilsin. 










Javob: 
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15-masala. Idishda 9 ta yaroqli va 1 ta yaroqsiz detallar bor. Idishdan tavakkaliga 3 ta detal olindi. Bu detallarning  3 lasi ham yaroqli bo‘lishi ehtimoli topilsin. 
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16-masala. Abonent  telefon raqamlarini terayotib, oxirgi 2 ta raqamni eslay olmadi. Bu raqamlar turli ekanligini  bilgan holda, ularni tavakkaliga  terdi. Abonent kerakli raqamlarni tergan bo‘lishi ehtimoli topilsin.










Javob: 
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17-masala. Idishda «a» ta oq va «b» ta qora sharlar bor. Tavakkaliga  idishdan 2 ta shar olindi.  Bu sharlar turli xil rangda bo‘lishi ehtimoli topilsin.
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18-masala. Kitob 90 betdan iborat. Tavakkaliga ochilgan betning tartibida 4 raqami bo‘lishi ehtimoli topilsin.










Javob:
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19-masala. Hamma tomoni bo‘yalgan kub teng 64 ta kubikchalarga ajratilgan. Tavakkaliga olingan kubikchaning: a) bitta tomoni b) ikkita tomoni c) uchta tomoni  bo‘yalgan  bo‘lishi ehtimoli  topilsin.








Javob: 
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20-masala. 2 ta o‘yin kubigi tavakkaliga tashlandi. Kubiklarning yoqlarida chiqqan raqamlar ko‘paytmasi shu raqamlar yiq`indisidan katta bo‘lishi ehtimoli topilsin.
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21-masala. Guruhda 15 ta talaba bo‘lib, ulardan  5 tasi a`lochi talabalardir. Tavakkaliga ajratilgan 2 ta talabadan 1 tasi a`lochi bo‘lishi ehtimoli  topilsin. 










Javob: 
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22-masala. O‘yin kubigi  2  marta tashlangan. Chiqqan raqamlar ayirmasi 4 dan kam  bol`maslik ehtimoli  topilsin.










Javob: 
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23-masala. O‘yin kubigi 2  marta tashlangan. Chiqqan ragamlar ayirmasi 3 dan kam  bol`maslik ehtimoli topilsin.
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24-masala. 10 ta bir xil kartochkalarda 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 raqamlar yozilgan. Tavakkaliga 2 ta  kartochka olinib terilganda, hosil bo‘lgan ikki  xonali sonning 12 ga bo‘linish ehtimoli topilsin.
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25-masala. 10 ta bir xil kartochkalarda 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 raqamlar yozilgan. Tavakkaliga 2 ta kartochka olinib terilganda, hosil bo‘lgan ikki  xonali sonning 18 ga bo‘linish ehtimoli topilsin.










Javob: 
[image: image896.wmf]1

P .

18

=


26-masala. Hamma tomon bo‘yalgan kub teng 1000 ta kubikchalarga ajratilgan. Yaxshilab aralashtirib, tavakkaliga olingan kubikchaning 1 ta  tomoni   bo‘yalgan  bo‘lishi  ehtimoli topilsin.
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27-masala. Hamma tomon  bo‘yalgan  kub  teng 1000 ta kubikchalarga ajratilgan. Yaxshilab aralashtirib, tavakkaliga olingan kubikchaning 2 ta  tomoni  bo‘yalgan bo‘lishi  ehtimoli topilsin.
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28-masala. Idishda 5 ta oq va 3 ta qora sharlar bor. Ulardan 4 tasi tavakkaliga olingan. Oq sharlar soni qora sharlar sonidan ko‘p bo‘lishi ehtimoli topilsin. 

Javob: 
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29-masala. 2 ta o‘yin kubigi tavakkaliga tashlangan. Kubiklarning  tomonlarida chiqqan  raqamlar ayirmasi 3 dan kam bo‘lishi ehtimoli topilsin.

Javob: 
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30-masala. 6 ta bir xil kartochkalarda quyidagi harflar: a,sh,t,o,b,s yozilgan. Yaxshilab aralashtirib, tavakkaliga 4 ta harf tanlangan. Shu harflar  yonma-yon qo‘yib, o‘qilganda «shtab» so‘zining hosil  bo‘lishi ehtimoli topilsin. 
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2-§. Ehtimollarni qo‘shish va ko‘paytirish teoremalari

Kamida bitta hodisaning  ro‘y berish ehtimoli

1-masala.  Bemor  o‘ziga kerakli dorini 3 ta  dorixonadan  izlamoqda. Dorining 1-, 2-, 3- dorixonalarda  bor  bo‘lishi  ehtimoli mos ravishda 0,9, 0,8, 0,5 ga teng. Izlanayotgan dorining: a)faqat 1 ta  dorixonada, b) faqat 2 ta dorixonada  bor bo‘lishi  ehtimolini toping.
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2-masala. 10 ta bo‘lak metall mavjud bo‘lib, ular orasida 4 tasi qizg`ish rangda. Tavakkaliga 3 ta bo‘lak metal tanlandi. Ulardan hech bo‘lmaganda  1tasi qizg`ish  rangli metall bo‘lishi  ehtimoli topilsin.
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3-masala. 15 kishidan  iborat  ishchilar orasida 5 ta ayol kishi bor.  Saylov komissiyada  ishlash uchun ishchilar  ro‘yxatidan  tavakkaliga 3 kishi  tanlandi. Ular ichida kamida 1 ta ayol kishi  bo‘lishi  ehtimoli topilsin.
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4-masala. Guruhda 10 ta talaba bo‘lib, ulardan 3 tasi a`lochidir. Tavakkaliga  ajratilgan 3 ta talabaning ham a`lochi bo‘lmasligi ehtimoli topilsin.
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5-masala. Ikki mergan nishonga  qarata  o‘q  uzmoqda. Bitta o‘q uzganda  nishonga tekkizish ehtimoli birinchi mergan uchun 0,9 ga, ikkinchi mergan uchun esa 0,6 ga teng bo‘lsa, bir  yo‘la  o‘q uzganda merganlardan  faqat  bittasining  nishonga  tekkizish ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image906.wmf]P0,42.
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6-masala. 200 ta detaldan iborat idishda 150 tasi birinchi nav, 30 tasi ikkinchi nav, 16 tasi uchinchi  nav va 4 tasi yaroqsizdir. Tavakkaliga olingan detalning 1-yoki 2-nav bo‘lishi  ehtimoli  topilsin.









Javob: 
[image: image907.wmf]P0,9.
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7-masala.  Ikki mergan nishonga qarata o‘q uzmoqda. 1 ta  o‘q uzganda nishonga  tekkizish  ehtimoli  birinchi mergan uchun 0,7 ga, ikkinchi mergan uchun  0,8 ga teng bo‘lsa, bir  yo‘la  o‘q uzishganda  merganlardan  kamida  bittasining  nishonga  tekkizish ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image908.wmf]P0,94.
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8-masala. Tovarshunos tekshirayotgan 15 ta  mahsulot orasida 5 ta sifatsiz  mahsulot  bor. Tavakkaliga ajratilgan 3 ta mahsulotdan kamida 1tasining  sifatli  bo‘lishi  ehtimoli  topilsin.









Javob: 
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9-masala. 2 ta erkli sinovlarda A hodisaning kamida bir marta  ro‘y berish  ehtimoli 0,75 ga teng. Agar A hodisa  ikkala  sinovlarda ham bir xil ehtimol bilan ro‘y bersa, A hodisaning bitta sinovda ro‘y berish ehtimolini toping.









Javob: 
[image: image910.wmf]P 0,5.
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10-masala. 1-idishda 10 ta shar bo‘lib, ulardan 8 tasi qizil va 2 tasi qora rangda.  2-idishda esa 10 ta sharlardan 7 tasi qizil 3 tasi qora rangda. Ikkala  idishdan  tavakkaliga  bittadan shar olindi. Shu olingan 2 ta sharlardan  kamida 1tasii qizil rangli bo‘lishi ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image911.wmf]P 0,94.

=


11-masala.  20 ta bilet  ichida  2 ta yutuqlisi bor. Agar tavakkaliga  5 ta bilet olingan  bo‘lsa, ulardan  kamida  bittasi yutuqli  bo‘lishi  ehtimoli  topilsin.









Javob: 
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12-masala.  Idishda 12 ta oq va 8 ta qora  sharlar bor. Tavakkaliga 2 ta shar olindi. Bu sharlar  turli rangda  bo‘lishi  ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image913.wmf]45
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13-masala. 10 ta detallar orasida 2 tasi  nostandartdir. Tavakkaliga  olingan 2 ta detallardan kamida  1tasining  standart detal  bo‘lishi  ehtimolini toping.









Javob:
[image: image914.wmf]44

45

.

14-masala. Idishda 5 ta mahsulot bo‘lib, ulardan 3 tasi yaroqli. Tavakkaliga 2 ta mahsulot tanlandi. Tanlangan mahsulotlardan hech bo‘lmaganda  1 tasi  yaroqli bo‘lishi  ehtimolini toping.









Javob:  
[image: image915.wmf]P 0,9.
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15-masala. Buyumlar orasidan tovarshunos oliy nav buyumlarni ajratmoqda.  Tavakkaliga olingan buyumning oliy nav bo‘lishi  ehtimoli 0,9 ga teng. Tekshirilgan  uchta  buyumdan  faqat bittasining  oliy nav  bol`ishi  ehtimolini toping.









Javob: 
[image: image916.wmf]P0,027.
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16-masala. Talaba o‘ziga kerakli kitobni 3 ta magazindan izlamoqda. Kitobning  1-, 2-, 3- kitob magazinida bo‘lishi  ehtimollari mos  ravishda  0,7, 0,8, 0,9 ga teng bo‘lsa, kitobning  faqat ikki magazinda bo‘lishi  ehtimolini toping.









Javob: 
[image: image917.wmf]P 0,398.
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17-masala. Agar  tavakkaliga  tanlangan  simning  yaroqsiz  bo‘lishi ehtimoli 0,1 ga teng bo‘lsa, telefon  stansiyasida  tekshirilayotgan 3 ta aloqa simlaridan faqat bittasining  yaroqsiz bo‘lishi   ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image918.wmf]P 0,027.
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18-masala.  Agar merganning  nishonga tekkizish ehtimoli 0,9 ga teng  bo‘lsa, mergan otgan  3 ta  o‘qning ham nishonga  tekkan bo‘lishi  ehtimoli topilsin.








Javob:  
[image: image919.wmf]P0,729.

=


19-masala. Uchta o‘yin kubigi tavakkaliga tashlandi. Kamida bitta kubikda 5 raqami  chiqish hodisasining ehtimoli topilsin.

Javob:  
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20-masala. 1-idishda 1-navli  mahsulotlar 40%ni, 2-idishda esa 1-navli  mahsulotlar 50% ni tashkil etadi. Har bir idishdan 1tadan tavakkaliga  mahsulot olindi. Olingan ikkala mahsulotning  ham 1-navli  bo‘lmaslik  ehtimoli topilsin.









Javob: 
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21-masala.  Taxta  yashikda 6 ta detallar bo‘lib, ulardan  4 tasi yaroqli. Shu yashikdan  tavakkaliga   2 ta detal olindi. Olingan  ikkala detalning  ham yaroqsiz  bo‘lishi  ehtimolini toping.









Javob: 
[image: image922.wmf]1
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 22-masala. Hamshira o‘ziga kerakli dorini 3 ta tokchadan  izlamoqda. Dorining  1-, 2-, 3- tokchalarda bor bo‘lishi  ehtimollari mos ravishda 0,5, 0,8, 0,9 ga teng bo‘lsa,  izlanayotgan  dorining  faqat bitta tokchada bor bo‘lish ehtimolini toping.









Javob: 
[image: image923.wmf]P0,14
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23-masala. Haridor o‘ziga kerakli oyoq kiyimni 3 ta do‘kondan  izlamoqda. Poyafzalning  1-, 2-, 3- do‘konlarda bor bo‘lish ehtimoli  mos ravishda 0,7, 0,8, 0,9 ga teng. Izlanayotgan oyoq kiyimning  faqat  2 ta  do‘konlarda  bor bo‘lishi  ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image924.wmf]P 0,452.
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24-masala. 10 ta mahsulot  ichida 3 tasi yaroqsizdir.  Tavakkaliga  ular orasidan 2 ta mahsulot  ajratildi. Shu  ajratilgan  mahsulotlardan  hech  bo‘lmaganda bittasi yaroqsiz  bo‘lishi  ehtimoli topilsin.









Javob: 
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25-masala.  Idishda 6 ta oq, 5 ta qizil va  9 ta ko‘k  rangli, bir xil o‘lchovli sharlar bor. Idishdan tavakkaliga olingan sharning rangli bo‘lishi ehtimoli  topilsin.









Javob: 
[image: image926.wmf]P 0,7.
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26-masala. 3 ta  o‘q uzishda  kamida bitta o‘qning  nishonga  tegish ehtimoli 0,936 ga teng bo‘lsa, bitta o‘q uzishda  nishonga  tegish ehtimolini toping.









Javob: 
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27-masala. Tavakkaliga  tanlangan musbat,  ikki xonali, butun sonning  2 ga ham, 3 ga ham bo‘linmaslik ehtimolini toping.









Javob:   
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28-masala. Tavakkaliga tanlangan musbat, butun sonning 2 ga yoki 3 ga bo‘linmaslik  ehtimoli topilsin.
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29-masala. Birinchi idishda 5 ta o‘q, 11 ta qora, 8 ta qizil rangli sharlar bor. Ikkinchi idishda esa 10 ta oq, 8 ta qora, 6 ta qizil sharlar bor.  Ikkala idishdan  tavakkaliga   1 tadan  sharlar  olindi. Olingan  ikkala sharning ham bir xil  rangli  bo‘lishi  ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image930.wmf]P0,323.
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30-masala. Ikki   idishda  10 tadan sharlar bo‘lib, 1-idishda  8 ta qizil 2 ta qora, 2-sida esa, 7 ta qizil 3 ta qora sharlar bor. Ikkala idishdan  tavakkaliga  1 ta dan shar olindi. Shu 2 ta  shardan  kamida  baittasining  qizil rangli bo‘lish ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image931.wmf]P 0,94.
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3-§. To‘la ehtimollik va Beyes formulasi

1-masala. Korxonaga keladigan  mahsulotlarning 50% ini  1-zavod, 40% ini  2-zavod, 10% ini esa 3-zavodda  ishlab  chiqariladi. Shu mahsulotlarning  yaroqsiz  bo‘lishi 1-zavod uchun 5% ini,  2-zavod uchun  3% ini,  3-zavod uchun esa 2% ni  tashkil etadi. Tavakkaliga tanlangan mahsulotning  yaroqsiz  bo‘lishi ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image932.wmf]P0,039.

=


2-masala. 1-idishda 8 ta oq, 2 ta qora sharlar,2-idishda 6 ta oq, 4 ta  qora sharlar mavjud. 1-idishdan tavakkaliga bitta shar olinib, 2-idishga solingan. So‘ngra 2-idishdan tavakkaliga 1 ta shar olingan. Shu olingan sharning oq rangli bo‘lish ehtimolini toping.









Javob: 
[image: image933.wmf]34
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3-masala. Yashikdagi detallardan 12 tasi 1-zavodga, 20 tasi 2-zavodga, 18 tasi esa 3-zavodga tegishli bo‘lgan detallardir. Tanlangan detalning sifatli (yaroqli) bo‘lish ehtimoli 1- zavodda ishlab chiqarilgan detallar uchun 0,9 ga, 2- -va 3-zavodlar uchun esa bu ehtimol mos ravishda 0,6 va 0,9 ga teng. Yashikdan tavakkaliga 1ta detal tanlandi. Shu detalning yaroqli bo‘lish ehtimolini toping.









Javob: 
[image: image934.wmf]P0,78.

=


4-masala. Dominoning to‘liq to‘plamidan (28 dona) tavakkaliga 1 tasi olindi. 2-tavakkaliga olingan dominoni 1-tanlangan dominoga ulash mumkin bo‘lish ehtimoli topilsin.









Javob: 
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5-masala. Yig`uv  sexiga 1-avtomatdan  20%, 2-avtomatdan 30% 3- avtomatdan esa 50% detallar kelib tushadi. 1-avtomatda tayyorlangan detallarning 0,2% yaroqsiz, 2-avtomatda tayyorlangan  detallarning  0,3% yaroqsiz va 3-avtomatda tayyorlangan detallarning 0,1% yaroqsiz bo‘lsa, tavakkaliga olingan detalning yaroqsiz  bo‘lish ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image936.wmf]P0,0018.
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6-masala. 1-idishda 8 ta lampa bo‘lib, ulardan 2 tasi yaroqsiz, 2-idishda  10 ta  lampa bo‘lib, ulardan  4 tasi yaroqsizdir. Har bir idishdan tavakkaliga  bittadan lampa olindi. Keyin shu tanlangan lampadan yana biri ixtiyoriy ravishda tanlandi. Olingan lampaning  yaroqsiz  bo‘lish ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image937.wmf]13
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7-masala. Guruhda 10 ta mergan bo‘lib, ulardan 5 tasi uchun nishonga tekkizish ehtimoli 0,8 ga teng, boshqa 3 tasi uchun 0,5 ga va qolgan 2 ta  mergan uchun esa 0,25 ga teng. Tavakkaliga otilgan o‘qning nishonga  tekkan bo‘lish ehtimolini toping.









Javob: 
[image: image938.wmf]3
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8-masala. Armiya safiga chaqiriluvchi  o‘smirlardan 50% i 1-viloyatga, 30% i 2-viloyatga va 20% i esa 3-viloyatga  tegishlidir. 1-viloyatdagi har bir 100 ta o‘smirdan 10 tasi qandaydir kasallik bilan, 2-viloyatda 15 tasi, va 3-viloyatda  esa 20 tasi kasallangan. Tavakkaliga tanlangan o‘smirlardan biri tibbiy ko‘rikdan  o‘tkazilganda  sog`lom bo‘lish ehtimoli topilsin. 









Javob:  
[image: image939.wmf]P0,865
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9-masala. Ichida 3 ta bir xil detali bor idishga 1 ta standart detal tashlangan, so‘ngra tavakkaliga shu idishdan 1 ta detal olingan. Olingan detalning standart  bo‘lishi ehtimoli topilsin. Idishdagi detallarning dastlabki tarkibi (standart yoki nostandart) haqidagi  barcha mumkin bo‘lgan  taxminlar  teng imkoniyatli deb faraz  qilinadi.









Javob: 
[image: image940.wmf]P 0,625.
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10-masala. Birinchi idishda  40 ta  detallar bo‘lib, ulardan 36 tasi standartdir.  Ikkinchi idishda 20 ta detallar bo‘lib, ulardan 16 tasi standartdir.  Ikkinchi   idishdan  tavakkaliga bitta detal olinib, birinchi  idishga  solingan.,  so‘ngra  birinchi   idishdan  tavakkaliga  bitta detal olingan. Shu olingan detalning  standart  bo‘lish ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image941.wmf]P 0,9.
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11-masala.  Sportchilar orasida 18 ta chang`ichi, 5 ta velosipedchi va 2 ta yuguruvchi sportchilar bor. Agar normativni bajara olish ehtimoli chang`ichi  uchun 0,8 ga, velosipedchi uchun 0,7 ga va yuguruvchi sportchilar uchun esa 0,6 ga teng  bo‘lsa, tavakkaliga tanlangan  sportchining normativni bajara olish ehtimoli topilsin. 










Javob: 
[image: image942.wmf]P0,764.
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12-masala. 2 ta idishning har birida 10 ta qizil va 5 ta oq sharlar bor. Birinchi  idishdan  tavakkaliga bir shar olinib, ikkinchi idishga  solindi. So‘ngra  ikkinchi idishdan  tavakkaliga  1 ta  shar olingan. Shu olingan sharning  qizil rangli bo‘lishi  ehtimoli topilsin.

Javob: 
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13-masala. 3 ta idishlarda  sharlar bo‘lib, birinchi idishda  2 ta qizil, 6 ta oq sharlar  bor. Ikkinchi idishda esa, 3 ta qizil va 8 ta oq sharlar, uchinchi idishda esa 6 ta qizil va 5 ta oq sharlar bor.  Tavakkaliga birinchi idishdan  bitta shar olinib, ikkinchi idishga solindi. So‘ngra 2-idishdan  ham  tavakkaliga  1 ta  shar  olinib, uchinchi  idishga  solindi. Shu uchinchi  idishdan  ixtiyoriy ravishda olingan sharning qizil rangli bo‘lishi ehtimoli topilsin. 









Javob: 
[image: image944.wmf]P0,45
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14-masala. Ichida 4 ta shar  bo‘lgan  idishga  1 ta oq shar solingan, so‘ngra  tavakkaliga  idishdan  bitta shar olindi. Agar idishdagi sharlarning  rangi  haqidagi  barcha mumkin  bo‘lgan  taxminlar  teng imkoniyatli  bo‘lsa, idishdan olingan sharning oq bo‘lishi  ehtimoli topilsin.









Javob: 
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15-masala. 8-masala shartlari bajarilganda sog`lom  bo‘lgan o‘smir 1-  viloyatdan  bo‘lishi ehtimoli topilsin.









Javob:  
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16-masala. 3 ta bir xil idishlarda detallar mavjud bo‘lib, 1-idishdagi detallarning  [image: image948.png]


 qismi yaroqsizdir. Qolgan 2 ta idishlarda esa yaroqsiz detallar yoq. Tekshiruvchi tavakkaliga  ixtiyoriy  idishdan bitta  detal olgan. Shu olingan detalning  yaroqsiz  bo‘lishi ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image949.wmf]1
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17-masala. 20 ta  mergandan  6 tasining  o‘q  uzganda  nishonga  tekkizish ehtimoli 0,8 ga, 8 tasiniki  0,7 ga, 4 tasiniki   ehtimoli 0,6 ga va qolgan 2 tasiniki   0,5 ga teng. Tavakkaliga tanlangan merganning nishonga  tekkizish ehtimoli topilsin.









Javob:  
[image: image950.wmf]P0,64.
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18-masala. Yerga ekiladigan o‘simliklarning 50% ini A turdagi  o‘simliklar, 30% ini  B turdagi va 20 % ni C  turdagi o‘simliklar  tashkil  etadi. A turdagi  o‘simliklarning  unib chiqish  ehtimoli 0,8 ga teng, B turdagi  o‘simliklarniki 0,7 ga va C turdagi o‘simliklarniki  unib  chiqish  ehtimoli 0,6 ga teng. Tavakkaliga   tanlanib, ekilgan o‘simlikning  unib  chiqish  ehtimoli topilsin.

Javob: 
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19-masala. 1-qutidagi 20 ta lampadan 18 tasi yaroqli. 2-qutidagi 10 ta lampadan 9 tasi yaroqli. Tavakkaliga 2-qutidan 1 ta lampa olinib, 1-qutiga solingan. 1-qutidan tavakkaliga 1 ta olingan lampaning yaroqli  bo‘lish ehtimoli topilsin.









Javob: 
[image: image952.wmf]P 0,9.
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20-masala. Korxonaga 3 ta zavoddan maxsulotlar keltirilgan. 1- zavodning  mahsuloti 30% ni, 2-zavodning mahsuloti 36% ni, 3-zavodning  mahsuloti 34% ni tashkil etadi. 1-, 2-, 3- zavodlarning mahsulotlaridan  mos ravishda 4% i, 3% i, 2% i yaroqsizdir. Korxonadan tavakkaliga  olingan mahsulot yaroqsiz bo‘lib chiqdi. Shu yaroqsiz mahsulot birinchi zavodga tegishli  bo‘lishi ehtimoli topilsin. 









Javob: 
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21-masala. 26-masala shartlari bajarilganda terma komanda safiga olingan talaba 1-guruh talabasi bo‘lishi  ehtimoli topilsin.









Javob: 
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22-masala. Ishlab chiqarilayotgan mahsulotning talabga muvofiqligini 2 ta  tovarshunos tekshiradi. Mahsulotlarning 1-tovarshunosga kelib tushish  ehtimoli  0,55 ga, 2-tovarshunosga kelib tushish  ehtimoli  0,45 ga teng. Mahsulotni  talabga  muvofiq  deb qabul qilish ehtimoli 1-tovarshunos uchun 0,9 ga teng, 2- tovarshunos uchun esa bu ehtimol 0,98 ga teng. Tekshirishda  mahsulot  talabga  muvofiq deb qabul qilindi. Bu tovarni 2-tovarshunos tekshirgan bo‘lish ehtimolini toping.









Javob: 
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23-masala. Zavod sexida tayyorlanadigan  detallar ularning standartligini tekshirish uchun 2 ta tekshiruvchiga kelib tushadi. Detalning 1-nazoratchiga  tushish  ehtimoli 0,6 ga, 2-nazoratchiga tushish ehtimoli esa 0,4 ga teng. Yaroqli detalni standart deb tan olish ehtimoli 1-nazoratchi uchun 0,94 ga , 2-uchun esa 0,98 ga teng. Tekshirish vaqtida yaroqli detal standart deb qabul qilindi. Shu detalni 1-nazoratchi tekshirgan bo‘lishi ehtimoli topilsin. 









Javob: 
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24-masala. Yig`ish sexiga 1-dastgohdan barcha detallarning 40%, 2-va 3- dastgohdan ham 30% kelib tushadi. Har bir dastgoh uchun yaroqsiz detal ishlab chiqarish ehtimollari mos ravishda 0,01, 0,03 va 0,05 ga teng. Tavakkaliga olingan detal yaroqsiz ekanligi ma`lum bo‘ldi. Bu detal 1-dastgohda ishlab chiqarilganligi ehtimoli topilsin.
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25-masala. 10 ta bir xil idishlardan  9  tasida 2 ta oq va 2 ta qora sharlar bor. Qolgan 1 ta idishda esa 5 ta oq va 1 ta  qora shar bor. Tavakkaliga olingan idishdan oq shar olindi. Shu shar 5 ta oq va  1 ta qora  shar bor bo‘lgan  idishdan olingan bo‘lishi ehtimoli topilsin. 









Javob: 
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26-masala. Talabalarning saralash sport musobaqalarida qatnashish uchun 1-guruhdan 4 ta talaba, 2-guruhdan 6 ta talaba va 3-guruhdan 5 ta talaba ajratilgan. 1-guruh talabasining institut terma komandasiga kirish ehtimoli 0,9 ga, 2-va 3-guruh talabalari uchun esa bu ehtimol 0,7 va 0,8 ga teng. Tavakkaliga olingan talaba musobaqa natijasida terma komanda safiga olindi. Shu talaba 2-guruh talabasi bo‘lishi ehtimoli topilsin.
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27-masala. 18 ta mergandan iborat 4 ta guruh bo‘lib, 1-guruhdagi 5 ta merganning  nishonga tekkizish ehtimoli 0,8 ga, 2-guruhdagi 7 ta merganning nishonga tekkizish ehtimoli 0,7 ga teng. 3-guruhdagi 4 ta mergan uchun bu ehtimol 0,6 ga, qolgan 4-guruhdagi 2 ta merganning nishonga tekkizish ehtimoli 0,5 ga teng. Tavakkaliga tanlangan mergan nishonga qarata o‘q uzdi, lekin  nishonga tegmadi. Qaysi guruhga tegishli mergan uchun bu ehtimol kattadir?









Javob: 2-guruh uchun.

28-masala. 3 ta bir xil xaltalarning  har birida 4 tadan  oq va 6 tadan  qo‘ra sharlar  bor. 1-xaltadan tavakkaliga  bitta shar olinib, 2-xaltaga solindi, so‘ngra  2-xaltadan 1 ta shar olinib, 3-xaltaga solindi. Shu 3-xaltadan tavakkaliga  olingan sharning oq rangli bo‘lishi ehtimoli  topilsin.









Javob: P= 0,4.

29-masala. 3 ta bir xil turdagi qutilar bor. 1-qutida 20 ta yaroqli detallar, 2-qutida esa 10 yaroqli va 10 yaroqsiz detallar, 3-qutida 20 ta yaroqsiz detallar bor ekanligi ma`lum. Tasodifan tanlangan qutidan  1 ta yaroqli detal olindi. Bu detalning 1-qutidan olingan bo‘lishi ehtimoli topilsin.
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30-masala. 29-masala shartlari bajarilganda tanlangan yaroqli detalning 2- qutidan olingan  bo‘lishi ehtimoli  topilsin. 









Javob: 
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4-§. Bernulli formulasi.

1-masala. Tanga 4 marta tashlandi. «Gerbli» tomon ko‘pi bilan 2 marta tushish ehtimolini toping.    

          







Javob: 
[image: image962.wmf]11
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2-masala. 2 marta o‘q otishda hech bo‘lmaganda bir marta mo‘ljalga o‘q tekkizish ehtimoli 0,96 ga teng. 4 marta o‘q otishda, 3 marta mo‘ljalga   tekkizish ehtimoli topilsin.









Javob: P= 0,4096.

3-masala. Talaba dasturning 60 ta savolidan 50 tasini biladi. Imtihon bileti 3 ta savoldan iborat quyidagi hodisalarning  ehtimolini toping:

 a) Talaba faqat 2 ta  savolga javobni  biladi;

 b) Talaba 3 ta savolga ham javobni  biladi.

Javob:  
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4-masala. Agar 1 ta sinashda biror hodisaning ro‘y berish ehtimoli 0,3 ga teng bo‘lsa, u holda 3 ta erkli sinashda shu hodisaning kamida 2 marta  ro‘y berish ehtimolini toping.









Javob: P= 0,216.

5-masala. O‘yin kubigi 3 marta tashlandi. Bunda  6 raqamining 2 marta  tushish ehtimolini toping. 









Javob: 
[image: image964.wmf]5
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6-masala. Tanga tavakkaliga 8 marta tashlangan. Bunda «Gerbli» tomoni 6 marta tushish ehtimolini toping.









Javob: 
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7-masala. Agar har bir sinashda A hodisaning ro‘y  berish ehtimoli 0,4 ga teng bo‘lsa,  5 ta erkli sinashda hodisaning  ko‘pi  bilan  bir marta  ro‘y berish ehtimolini toping.









Javob: P= 0,337.

8-masala. 7-masala shartlari  bajarilganda 5 ta erkli sinashda hodisaning   kamida 2 marta ro‘y  berish ehtimolini toping.




Javob: P = 0,663.

9-masala. Tanga 3 marta tashlangan. «Gerbli» tomoni kamida 2 marta tushish ehtimolini toping.









Javob: P = 0,5.

10-masala. Agar merganning 1 ta o‘q uzganda nishonga tekkizish ehtimoli 0,9 ga teng bo‘lsa, ketma-ket tavakkaliga uchta o‘q uzganda ko‘pi bilan ikki marta nishonga  tekkizish ehtimoli  topilsin.









Javob: P= 0,271.

11-masala. 2  teng kuchli shaxmatchi shaxmat  o‘ynamoqda. Qaysi  birida  yutish ehtimoli kattaroq, 4 partiyadan 3 tasini yutishmi yoki 5 partiyadan 4 tasini yutishmi?









Javob: 4 partiyadan 3 tasi.

12-masala. Tanga 4 marta tashlandi. «Gerbli» tomoni kamida 3 marta tushish ehtimolini  topilsin.









Javob: 
[image: image966.wmf]5
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13-masala. Agar yaroqsiz detal ishlab chiqarish ehtimoli 0,01 ga teng bo‘lsa, tavakkaliga olingan 3 ta detaldan 2 tasining yaroqli bo‘lishi ehtimoli topilsin.









Javob: P= 0,03.

14-masala. O‘yin kubigi tavakkaliga 3 marta tashlanganda 2 raqamining kamida 1  marta  chiqish ehtimoli topilsin.









Javob: P = 0,42.

15-masala. Do‘konga kelgan mahsulotlar orasida yaroqsiz mahsulotlar 10% ni tashkil etadi. Tavakkaliga tanlangan 3 ta mahsulotdan kamida 1 tasining yaroqli bo‘lishi  ehtimoli topilsin.









Javob:  P= 0,999.

16-masala. Nishonga qarata o‘q uzilganda, o‘qning nishonga tegish ehtimoli 0,9 ga teng bo‘lsa, 3 marta o‘q uzilganda uchala o‘qning ham  nishonga tegmaslik   ehtimoli topilsin.









Javob:  P= 0,001.

17-masala. Yaroqsiz detalni ishlab chiqarish ehtimoli 0,05 ga teng  bo‘lsa,  tavakkaliga olingan 5 ta detallar orasida  4 tasining  yaroqli   bo‘lishi  ehtimoli  topilsin.









Javob:  P= 0,2.

18-masala. Ma`lum o‘simlik urug‘ining unib chiqishi 70% ni tashkil  etadi. 5  ta  ekilgan  urug`dan kamida  4 tasining  unib chiqish  ehtimoli topilsin.









Javob: P= 0,528.

19-masala. 1 ta lotereya bileti bor bo‘lgan kishining yutish ehtimoli 0,01 ga teng bo‘lsa, sotib olingan 6 ta biletdan 2 tasiga yutuq chiqishi ehtimoli  topilsin.








Javob:  P= 0,0014.

20-masala. Tanga 6 marta tavakkaliga tashlangan. «Gerbli» tomonining   kamida  2 marta tushish  ehtimoli topilsin.









Javob: 
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21-masala. Tanga 4 marta tavakkaliga tashlangan. «Gerbli» tomonining   ko‘pi  bilan bir marta tushish ehtimoli topilsin. 



Javob: 
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22-masala. 16-masala shartlari bajarilganda uchchala o‘qning ham  nishonga tegish ehtimoli topilsin.









Javob:  P= 0,729.

23-masala.  Mergan nishonga qarata 4 ta o‘q uzdi. Agar har bir otishda  o‘qning nishonga tegish ehtimoli 0,4 ga teng bo‘lsa, u holda kamida 1 ta  o‘qning  nishonga  tegish  ehtimoli topilsin.









Javob: P = 0,8704 .

24-masala. Tanga 6 marta tashlangan. «Gerbli» tomonining ko‘pi   bilan  ikki  marta  tushish ehtimoli  topilsin.  








  
Javob: 
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25-masala. Erkli sinashlarning har birida biror A hodisaning ro‘y berish ehtimoli  0,1, ga  teng  bo‘lsa, 5 ta erkli  sinashlarda A hodisaning kamida  2 marta ro‘y berish ehtimolini toping.









Javob:  P =  0,0814.

26-masala. Basketbolchi jarima to‘pini 3 marta otmoqda. Har bir  otishda  to‘pning to‘rga tushish ehtimoli 0,8 ga teng bo‘lsa, to‘pning biror marta ham  to‘rga  tushmaslik  ehtimoli topilsin.









Javob: P = 0,008

27-masala.  26- masala shartlari  bajarilganda to‘pning  kamida  1 marta  to‘rga  tushish  ehtimoli topilsin.









Javob:  P= 0,992.

28-masala. Zavoddan kelayotgan detallar partiyasida yaroqsiz detallar bo‘lishi ehtimoli 0,1ga teng bo‘lsa, tavakkaliga tanlangan 3 ta detal ichida  ko‘pi bilan 1 ta  yaroqsiz   detal  bo‘lishi  ehtimoli topilsin.









Javob: P= 0,972.

29-masala. Uskuna «N» ta elementlardan iborat bo‘lib, biror T vaqt  ichida shu elementlarning ishdan  chiqmaslik ehtimoli  P ga teng.  Elementlar bir biriga bog`liq bo‘lmagan holda ishdan chiqadi. Shu elementlardan  T vaqt ichida  2 tadan kam bo‘lmaganini ishdan chiqish  ehtimoli  topilsin.

30-masala. Ishchi 6 ta bir xil dastgohga xizmat ko‘rsatadi. T vaqt  davomida ishchining  dastgohga  e`tibor  qilish  ehtimoli  P= [image: image971.png]


 ga teng bo‘lsa,  T vaqt davomida ishchining 4 ta dastgohga xizmat qilishi ehtimolini toping.









Javob: P = 0,08.
5-§. Laplasning lokal va integral teoremalari

1-masala. Ma`lum o‘simlik urug`ining unib chiqish ehtimoli 0,75 ga teng, 500 ta ekilgan urug`dan 130 tasining unib chiqmaslik ehtimoli topilsin.









Javob: P = 0,036.

2-masala. 1 ta o‘q uzishda nishonga tekkizish ehtimoli 0,4 ga teng  bo‘lsa,  320 ta o‘q uzishda aniq 100 tasining nishonga tegish ehtimolini toping.









Javob: P = 0,00028.

3-masala.  Detalning texnikaviy kontrol bo‘limi (OTK) tekshirmagan  bo‘lish ehtimoli P = 0,2 ga teng. Tasodifan olingan 400 ta detaldan 70 tadan 100 tagachasining texnikaviy kontrol bo‘limi tekshirmagan bo‘lishi ehtimolini  toping.









Javob: P = 0,8882.

4-masala. Agar biror A hodisaning har bir erkli sinovlarda ro‘y berish  ehtimoli 0,25 ga teng bo‘lsa, bu hodisaning 243 ta sinovda rosa 70 marta ro‘y  berish ehtimolini  toping.









Javob:  P =0,0231.

5-masala. Agar o‘g`il bolaning tug`ilish ehtimoli 0,516 ga teng bo‘lsa, 200 ta bir vaqtda tug`ilgan bolalardan o‘qil va qiz bolalar sonining teng bo‘lishi  ehtimolini  toping.









Javob:  P= 0,05.

6-masala. Tajriba o‘tkazilayotgan davrda mahsulotning ishdan chiqish  ehtimoli 0,05  ga teng  bo‘lsa, tasodifan  tanlangan 100 ta mahsulotdan tajriba natijasida kamida 5 ta mahsulotning ishdan chiqish ehtimolini toping.









Javob:   P= 0,5.

7-masala. 6-masala shartlari bajarilganda 100 ta mahsulotdan ko‘pi bilan  4 ta mahsulotning ishdan chiqish ehtimolini toping.









Javob:  P = 0,312.

8-masala. Xaridorga  41-o‘lchovli poyabzal zarurligi ehtimoli  0,2 ga teng. 750 ta sotib oluvchidan 120 tasidan ko‘p bo‘lmagani shu o‘lchovli oyoq  kiyimni talab qilishi ehtimoli  topilsin.









Javob: P = 0,003.

9-masala. Darslik 2000 nusxada bosib chiqarilgan. Darslikning  varaqlari  noto‘g‘ri terilgan bo‘lishi ehtimoli  P= 0,01 bo‘lsa, butun nusxada rosa 5 ta yaroqsiz kitob bo‘lishi ehtimolini toping. (Masalani Puasson formulasi  yordamida  yeching).









Javob: P =0,0003.

10-masala. Agar chapaqaylar aholining 1% ini tashkil etsa, 200 ta  tavakkaliga tanlangan kishilar orasida 4 ta chapaqaylar bo‘lishi ehtimolini toping (Masalani Puasson formulasi yordamida yeching).









Javob: P = 0,1039.

11-masala. Zavod do‘konga 500 ta sifatli mahsulotlar jo‘natdi.  Mahsulotlarning yo‘lda shikastlanish ehtimoli 0,002 ga teng. Do‘konga 3 ta  yaroqsiz mahsulot kelgan bo‘lishi ehtimolini toping (Masalani Puasson formulasi yordamida yeching).









Javob:  P = 0,06.

12-masala. Avvalgi masala shartlari bajarilganda do‘konga 3 tadan kam  yaroqsiz  mahsulot  kelgan bo‘lishi ehtimoli topilsin.











Javob:  P= 0,9195.

13-masala. Agar merganning 1 ta o‘q uzganda nishonga tekkizish  ehtimoli 0,75 ga teng bo‘lsa, uning 100 ta o‘q uzganda kamida 70 marta va  ko‘pi bilan 80 marta nishonga o‘q  tekkizish ehtimoli topilsin.









Javob: P = 0,7498.

14-masala. Avvalgi masala shartlarida 100 ta o‘q uzilganda nishonga  ko‘pi bilan  70 ta o‘q  tekkan  bo‘lishi ehtimoli topilsin.









Javob: P =  0,1251.

15-masala. Tanga 1000 marta tashlandi. «Gerbli» tomoni rosa 500 marta  tushishi  ehtimolini toping. 

Javob:  P = 0,025.

16-masala. Tanga 400 marta tashlangan. Uning «Gerbli» tomonining 196 tadan kam bo‘lmagan va 206 tadan ko‘p bo‘lmagan sonda tushish ehtimoli  topilsin.









Javob:  P ≈ 0,3811. 

17-masala. O‘yin  kubigi  12000 marta tashlandi. Bir raqamining kamida  1900 va k`opi bilan 2150 marta chiqish ehtimoli topilsin.



Javob: P ≈ 0,99.

18-masala.  Agar  bitta lotereya  biletining yutuqli  chiqish  ehtimoli P=0,6 bo‘lsa, 2400 ta lotereya  bileti orasida 1400 tasining  yutuqli  bo‘lishi  ehtimoli topilsin.









Javob: P ≈ 0,0041.

19-masala. Agar zavodda ishlab chiqarilgan detalning yaroqsiz chiqishi  ehtimoli 0,5 ga teng bo‘lsa, 400 ta detaldan iborat partiyadagi yaroqsiz detallar  soni 200 ta bo‘lish ehtimolini toping.









Javob:  P ≈ 0,039.

20-masala. Urug`lik bug`doy orasidan begona o‘t urug`ining chiqish   ehtimoli P= 0,36 bo‘lsa, tavakkaliga olingan 10000 dona urug`lik orasida 3600 ta begona o‘t  urug`i  bo‘lishi  ehtimoli  topilsin.









Javob: P ≈ 0,00829.

21-masala.  Birinchi  sinfga  200 ta  o‘quvchi  qabul  qilinishi kerak. Agar o‘g`il bola tug`ilish ehtimoli 0,515 ga teng bo‘lsa, birinchi sinfga qabul  qilinganlar orasida  100 ta  qiz  bola  bo‘lishining  ehtimoli  topilsin.









Javob: P ≈ 0,051.

22-masala.  Bir xil  va  bog`liq  bo‘lmagan  sinashlarning  har birida  A  hodisaning ro‘y  berish  ehtimoli  0,04  ga teng  bo‘lsa, 2400 ta  erkli  sinashlarda   A hodisaning  110 marta  ro‘y  berish  ehtimoli  topilsin.




Javob: P ≈ 0,014.

23-masala. Bir xil va bog`liq bo‘lmagan sinashlarning har birida A  hodisaning ro‘y berish ehtimoli 0,2 ga teng bo‘lsa, 100 ta erkli sinashlarda A  hodisaning:

a)20 marta; b) kamida 20 marta ro‘y  berish  ehtimoli topilsin.

Javob: a) P ≈ 0,099; b) P ≈0,5.

24-masala. Tajriba vaqtida uskunaning ishdan chiqish ehtimoli 0,8 ga teng.  100 ta  tajriba o‘tkazilganda:

a) kamida 70 ta  uskunaning, 

b) ko‘pi  bilan   74 ta  uskunaning  ishdan  chiqish  ehtimoli  topilsin.

Javob: a) P ≈ 0,88, b) P ≈ 0,066.

25-masala. Avvalgi masala shartlarida 75 tadan 90 tagacha bo‘lgan uskunaning  ishdan  chiqishi  ehtimoli  topilsin.









Javob: P ≈ 0,88.

26-masala. Agar hodisaning har bir tajribada ro‘y berish ehtimoli 0,2 ga  teng bo‘lsa, 400 ta tajriba o‘tkazilganda hodisaning rosa 104 marta  ro‘y  berish  ehtimoli topilsin.









Javob: P ≈ 0,00055.

27-masala. Bir  xil  va  bog`liqsiz  tajribalarning  har birida  A hodisaning  ro‘y  berish ehtimoli 0,8 ga teng  bo‘lsa, A  hodisaning 160 ta tajribada  120 marta  ro‘y  berish  ehtimoli topilsin.










Javob: P ≈ 0,02.

28-masala. Bog`liqsiz tajribalarning har birida hodisaning ro‘y berish  ehtimoli  0,8 ga teng. 100 ta tajriba o‘tkazilganda shu  hodisaning  70 tadan  kam bo‘lmagan  va  80 tadan  ko‘p  bo‘lmaganda  ro‘y  berish  ehtimolini toping.









Javob: P ≈ 0,4938.

29-masala. Biror shaharda 3% aholi sil bilan kasallangan. Tekshirish  uchun tavakkaliga 500 ta kishi tanlangan. Shu kishilar orasida sil bilan  kasallanganlar  soni  14 ta  bo‘lishi  ehtimoli  topilsin.













                                      Javob: P ≈ 0,1.

30-masala. Tanga 400 marta tashlangan. «Gerbli»  tomonning tushish soni 190 va 210  sonlari  orasida  bo‘lishi ehtimoli  topilsin.









Javob: P ≈ 0,6826.

6-§. Diskret  tasodifiy miqdorlar va ularning sonli xarakteristikalari

1-masala. Ikkita o‘yin kubigi 1 marta tashlanganda chiqadigan  raqamlar yig`indisining matematik kutilishi topilsin.







    

Javob:  M(x) = 7.

2-masala. Sakkista detallardan iborat idishda  3 ta nostandart detallar bor. Tavakkaliga ikkita detal olindi. X-diskret tasodifiy miqdor olingan ikkita detallar orasidagi nostandart detallar sonining matematik kutilishi topilsin.









Javob: M(x)=0,75.

3-masala. 2 ta o‘yin kubigi 1 marta tashlanganda chiqadigan raqamlar ko‘paytmasining  matematik kutilishi topilsin. 









Javob : M(x)=12,25.

4-masala. 1 ta o‘q uzganda nishonga tekkizish ehtimoli p= [image: image973.png]



  a teng bo‘lsa, 4 ta o‘q uzganda X-diskret tasodifiy miqdor nishonga tegish sonining matematik kutilishi topilsin.   

      


Javob: M(x)=

.

5-masala. X-tasodifiy miqdor ikkita x1=1,x2=-1 qiymatlarni 0,5 ehtimol bilan qabul qiladi. Shu tasodifiy miqdorning dispersiyasi
 topilsin.









Javob: D(x)=1.

6-masala. X-diskret tasodifiy miqdor 3 ta erkli sinovlarda biror A hodisaning ro‘y berishlar sonining matematik kutilishi  M(x) = 6 ga teng  bo‘lsa,  shu tasodifiy miqdorning dispersiyasi topilsin.









Javob: D(x)=

.

7-masala. Agar biror A hodisaning har bir sinovda ro‘y berish ehtimoli 0,3 ga teng bo‘lsa, X-tasodifiy miqdor A hodisaning 6 ta erkli sinovlarda ro‘y  berish sonining dispersiyasini  toping.









Javob: D(x)= 1,26.

8-masala. Idishda 5 ta sharlar bo‘lib, ulardan 2 tasi qora, 3 tasi  oq rangli.  Tavakkaliga idishdan  2 ta  shar  olindi. X-tasodifiy  miqdor  shu  olingan  2 ta  sharlar  orasida  qora sharlar  sonining  matematik  kutilishi  toplisin.









Javob: M(x)=

.

9-masala.  Avvalgi  masala  shartlari bajarilganda X-tasodifiy miqdor shu olingan 2 ta sharlar orasidagi  qora sharlar  sonining dispersiyasi topilsin.









Javob: D(x)=

.

10-masala. Tanga 4 marta tashlandi. X-tasodifiy miqdor tanganinig  raqamli tomonining  tushish sonining  matematik kutilishi topilsin.









Javob: M(x)= 2.

11-masala. Diskret tasodifiy miqdor X faqat ikkita X1 va X2  qiymat  qabul  qiladi. (x1 [image: image982.png]


 x2) X ning x1  qiymatini  qabul  qilish  ehtimoli  0,2 ga ten. Agar X ning  matematik  kutilishi M(x) = 2,8 va dispersiyasi  D(x) = 0,16 ga teng bo‘lsa, bu  tasodifiy miqdorning taqsimot qonunini  toping.

	x
	2
	3

	P
	0,2
	0,8


                 Javob:  

12-masala. Avvalgi masala  shartlarida P1=0,6 bo‘lib, X ning matematik  kutilishi  M(x) =3,4 va dispersiyasi D(x) = 0,24 ga teng  bo‘lsa, X-tasodifiy  miqdorning   taqsimot  qonuni  topilsin.

	x
	3
	4

	P
	0,6
	0,4






                                     Javob:    

13-masala. Aspirant tajriba maydonidan 6 ta namuna olib keldi.  Shulardan 4 tasida izlanayotgan temir qorishmasi bor. Tavakkaliga  3 ta namuna  ajratildi. X-diskret  tasodifiy  miqdor ajratilgan  namunalar orasida  izlanayotgan temir qorishmasi borligi soni taqsimotining o‘rtacha kvadratik chetlanishi  topilsin.







       

    Javob: [image: image984.png]


(x) =0,63.

14-masala. Futbol bo‘yicha institut terma komandasi 12 kishidan iborat  bo‘lib, ulardan 5 tasi 1-razryadlidir. Tavakkaliga shu  komandadan 3 kishi  tanlab  olindi. Shu tanlanganlar orasidagi 1-razryadlilar soni X-diskret tasodifiy  miqdorning  matematik  kutilishi  topilsin.








 
    Javob: M(x) = 1,25.

15-masala. Idishda 2 ta oq va 1 ta qora  sharlar bor.  Shu  idishdan  ketma-ket 3 marta shar olindi. Har bir  keyingi shar olinishidan avval oldingi shar idishga qaytariladi. Olingan sharlar orasidagi o‘q sharlar soni X-diskret  tasodifiy miqdorning  matematik  kutilishi va dispersiyasi  topilsin.








          Javob:  M(x) =2; D(x) =

 .

16-masala. X-diskret  tasodifiy  miqdor  faqat   2 ta   X1 va X2        (X1 [image: image987.png]


X2)  qiymatlarni qabul qiladi. Agar  bu  tasodifiy  miqdorning X1 qiymat  qabul qilish  ehtimoli P1 = 0,6 bo‘lib,  matematik kutilishi M(x) = 2,6  va  dispersiyasi  D(x) = 0,24  ga teng bo‘lsa,  X ning  taqsimot  qonuni  topilsin.

	x
	3
	2

	P
	0,6
	0,4


 




           Javob:

	x
	1
	2

	P
	0,2
	0,8

	y
	0,5
	1

	P
	0,3
	0,7


17-masala. Diskret erkli tasodifiy miqdorlar quyidagi  taqsimot   qonunlari  orqali  berilgan. XY-ko‘paytmaning matematik  kutilishi  topilsin.

Javob: 1,53.   


18-masala. Idishda 10ta bir xil mahsulotlar bo‘lib, ulardan 3 tasi sifatsizdir. Shu  idishdan  tavakkaliga 2 ta mahsulot  tanlandi.  X-diskret  tasodifiy miqdor tanlangan 2 ta mahsulotlar orasidagi sifatsiz mahsulotlar  sonining matematik  kutilishi  topilsin.  

              Javob:  M(x) = 0,6.

19-masala. X-diskret  tasodifiy  miqdor faqat  2 ta X1 va X2 (X1 [image: image988.png]


X2)  qiymatlarni qabul qiladi. P1=0,5, M(x) =3,5. D(x) = 0,25 berilgan bo‘lsa, X-diskret  tasodifiy  miqdorning  taqsimot qonuni  yozilsin. 

	x
	4
	3

	P
	0,5
	0,5








         Javob:

	x
	2
	3
	4

	P
	0,3
	0,2
	0,5


20-masala. Agar X-diskret  tasodifiy  miqdorning  taqsimot  qonuni  berilgan bo‘lsa,  uning  dispersiyasi  topilsin.

                                            





Javob:  D(x) = 0,76.

21-masala. Agar 1 ta otishda nishonga tekkizish ehtimoli 0,4 ga teng  bo‘lsa, 3 ta  o‘q  uzishda  X-diskret  tasodifiy  miqdor  nishonga  tekkizish  sonining   matematik  kutilishi  topilsin.









   Javob:  M(x) = 1,2.

22-masala. Agar X-diskret tasodifiy miqdorning taqsimot qonuni  berilgan  bo‘lsa, uning  o‘rtacha  kvadratik  chetlanishi  topilsin.

	x
	1
	3
	5

	P
	0,3
	0,4
	0,3







Javob: [image: image990.png]


(x) ≈ 1,55.

23-masala. Avvalgi masala shartlari bajarilgan X-tasodifiy miqdorning  matematik  kutilishi topilsin.










Javob: M(x) = 3.

	
x
	2
	3
	5

	P
	0,1
	0,6
	0,3


24-masala. Quyidagi jadval ko‘rinishida  berilgan X-diskret  tasodifiy miqdor  taqsimotining   dispersiyasi  topilsin.



                                      Javob: D(x) =1,05.

25-masala. Nishonga qarab 3 ta o‘q otilgan bo‘lib, har bir o‘qning  nishonga  tegish  ehtimoli  0,8 ga teng. X-tasodifiy miqdor o‘qning nishonga  tekkizish  sonining  taqsimot  qonunini va matematik  kutilishini  toping.





 Javob: M(x)=2,4.

26-masala. Nishonga  qarab otilgan o‘qning nishonga tekkizish  ehtimoli  p=0,4 ga teng. Agar 10 ta o‘q otilgan bo‘lsa, nishonga  tegish sonini  ifodalovchi  tasodifiy  miqdorning   matematik  kutilishi  topilsin.






Javob: M(x)=4.

27-masala. 2000 ta mahsulotlardan iborat to‘plamdan olingan har bir  mah-sulotning yaroqsiz bo‘lish ehtimoli 0,03 ga teng. X-diskret  tasodifiy miqdor  to‘plamdagi  yaroqsiz  mahsulotlar  sonining   matematik  kutilishi  topilsin.






  


     Javob:  M(x) = 60.

28-masala.  4 ta o‘zaro  bog`liq  bo‘lmagan  tajribada  A  hodisaning  ro‘y berish soni X-diskret tasodifiy miqdorning  matematik  kutilishi  M(x)=0,8 ga teng bo‘lsa,  shu tasodifiy  miqdorning  dispersiyasi  topilsin.









     Javob: D(x) = 0,64.

29-masala. X-tasodifiy miqdor 200 ta o‘zaro bog`liq  bo‘lmagan  tajribada  A hodisaning  ro‘y  berish  sonini  ifodalaydi. Har bir  tajribada shu  hodisaning  ro‘y berish ehtimoli 0,7 ga teng bo‘lsa, X-diskret tasodifiy miqdorning  dispersiyasi  topilsin. 






  


     Javob: D(x) = 42.

30-masala. 10 ta  detallardan iborat idishda 2 ta  nostandart  detal bor. Shu idishdan tavakkaliga 2 ta detal  tanlab olindi. X-diskret tasodifiy miqdor olingan 2 ta detallar orasidagi nostandart detallar sonining dispersiyasi topilsin.





        



    


Javob: D(x) = 

.

7-§. Tasodifiy  miqdor  ehtimollari  taqsimotining 

  integral va differensial funksiyalari

X-uzluksiz tasodifiy miqdorning  integral  funksiyasi  F(x)  berilgan. Shu tasodifiy  miqdorning: 

1) differensial  fuksiyasini,

2) matematik kutilishi va dispersiyasini,

3) berilgan  (α,  β) oraliqqa  tegishli  qiymat  qabul  qilish ehtimolini  toping, 

4) integral  va differensial funksiyalarning  grafiklari  yasalsin.
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α=0,  β=0,8.
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α=0,  β=0,25.
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α=3 , β=4.
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α=0,5 [image: image1025.png]
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α=2, β=3.
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α= 2,5,  β=3.
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α= 1,  β=2.
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α= 1,  β=2.
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α=2[image: image1041.png]
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α=-0,5,   β=0.
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α=0,5,   β=1.
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α=1,5,   β=2.
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α=0,5,   β=1.
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α=0,5,   β=1.
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,   β=0.

8-§. Normal taqsimot  qonuni

Agar X-tasodifiy  miqdor  normal  taqsimlangan  bo‘lib,  uning matematik  kutilishi  «a» va  o‘tracha  kvadratik  chetlanishi  «[image: image1060.png]


»  berilgan  bo‘lsa:

1) X-tasodifiy   miqdorning differensial funksiyasini; 
2) X-tasodifiy  miqdorning  berilgan  (α, β) oraliqdagi  qiymatni  qabul  qilish  ehtimolini;

 3) (x-a) ning absolyut qiymati  berilgan  «[image: image1062.png]


»  sonidan kichik  bo‘lish  ehtimolini  toping.
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9-§. Matematik statistika elementlari

1) Quyidagi tanlanma uchun variatsion qator va statistik taqsimotini yozing: 5, 7, 4, 3, 5, 10, 7, 4, 5, 7, 7, 9, 9, 10, 3, 5, 4, 7, 5, 10.

    

Javob: Variatsion qator:



    

3, 3, 4, 4, 5, 5, 5, 5, 5, 7, 7, 7, 7, 7, 9, 9, 10, 10, 10

Statistik taqsimot: 
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2) Yuqorida berilgan tanlanma uchun empirik taqsimot funksiyasini toping.





Javob: 
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3) Quyidagi tanlanma uchun statistik taqsimotni yozing va chastotalar poligonini chizing: 1, 5, 4, 5, 4, 1, 3, 4, 7, 5, 4, 7, 3, 4, 5, 1, 1, 3, 7, 4, 5, 5, 4, 1, 3, 5, 4, 7, 5, 1, 4, 5, 3, 1, 4, 7, 1, 4, 3, 5, 1, 4, 5, 5, 7, 3, 1, 3, 4, 5.
4) 5, 5, 4, 6, 5, 4, 6, 6, 9, 7, 10, 5, 6, 10, 7, 4, 4, 5, 4, 7, 5, 4, 6, 6, 5, 6, 10, 6, 5, 5 tanlanma berilgan bo‘lsin. Тanlanmaning statistik taqsimoti, tanlanma o‘rta qiymati va tanlanma dispersiyasini toping.


Javob:

Statistik taqsimot: 
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 tanlanma berilgan bo‘lsin. Тanlanma o‘rta qiymati uchun quyidagi 
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tenglik bajarilishini isbotlang.

6) Тanlanmaning statistik taqsimoti quyidagicha bo‘lsin:
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Тanlanma dispersiyasini hisoblash uchun quyidagi 
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formula o‘rinli ekanligini ko‘rsating.

7) Berilgan tanlanma taqsimoti bo‘yicha chastotalar gistogrammasini tuzing.
	interval
	Interval chastotalari

	1–5
	10

	5–9
	20

	9–13
	28

	13–17
	12

	17–21
	20

	21–23
	10


8) 
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 tanlanma berilgan. Bosh to‘plamning matematik kutilmasi 
[image: image1080.wmf]m

 ning bahosi sifatida 
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 statistik baho taklif qilingan. Bu bahoning siljimaganligi va asosliligini tekshiring.
9) Bosh to‘plam 
[image: image1082.wmf]l

 parametrli Puasson qonuni bo‘yicha taqsimlangan bo‘lib, bu to‘plam bo‘yicha tanlanma tuzilgan bo‘lsin. 
[image: image1083.wmf]l

 parametr uchun tanlanma o‘rta qiymati siljimagan va asosli baho bo‘lishini ko‘rsating.

10) Bir хil sharoitda  
[image: image1084.wmf]n

 ta bog‘liqsiz tajribalar o‘tkazilganda  A hodisa 
[image: image1085.wmf]k

 marta ro‘y berdi. A hodisaning ro‘y berish nisbiy chastotasi 
[image: image1086.wmf]k
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 bu hodisaning bitta tajribada ro‘y berishi ehtimolligi 
[image: image1087.wmf](
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 uchun siljimagan va asosli baho bo‘lishini ko‘rsating.

10-§. Takrorlash uchun test topshiriqlari 
№ 1. Uchta kub tashlashda kublarni ustida tushgan sоnlar yig`indisini 16 dan оrtiq bo`lmaslik ehtimоlini tоping.

A) 
[image: image1088.wmf]108
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B) 
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C) 
[image: image1090.wmf]2
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D) 
[image: image1091.wmf]216
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№ 2. Idishda 10 ta bir xil sharlar bo`lib ulardan 6 tasi оq, qоlganlari qоra rangda. Tavakkaliga ikkita shar оlinganda ularni оq rangli bo`lish ehtimоli tоpilsin.

A) 
[image: image1092.wmf]6

2



B) 
[image: image1093.emf]
C) 
[image: image1094.emf]

D) 
[image: image1095.emf]
№ 3. Agar P(A+B)=0,8 va P(A)=0,5 bo`lsa 
[image: image1096.wmf])
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 ehtimоlini tоping.

A) 0,3
B) 0

C) 
[image: image1097.wmf]3
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D) 
[image: image1098.wmf]2
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№ 4. Idishdagi 25 ta mahsulоtdan 5 tasi sifatsiz bo`lsa, ulardan ketma-ket uchtasi оlinganda (takrоrsiz), uchchalasini sifatli bo`lish ehtimоlini tоping.

A) 
[image: image1099.wmf]230
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B) 
[image: image1100.emf]

C) 
[image: image1101.emf]
D) 
[image: image1102.wmf]230
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№ 5. Birinchi merganning nishоnga tegish ehtimоli 0,8 va ikkinchisiniki 0,7 ga teng. Merganlar nishоnga bir vaqtda o`q оtganlarida bitta o`qni nishоnga tegish ehtimоlini tоping.

A) 
[image: image1103.wmf]50
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B) 0,35
C) 0,56
D) 0,5

№ 6. Idishda 10 ta shar bo`lib, ulardan 6 tasi оq, qоlganlari qоra rangda. Ketma-ket ikkita shar оlinganda ikkinchisini оq rangli bo`lish ehtimоlini tоping.

A) 
[image: image1104.wmf]10
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B) 
[image: image1105.emf]

C) 
[image: image1106.emf]

D) 
[image: image1107.emf]
№ 7. Idishda 8 ta shar bo`lib, ulardan 5 ta оq qоlganlari qоra rangda. Ketma-ket ikkita shar оlinganda ikkalasini оq bo`lish ehtimоlini tоping.

A) 
[image: image1108.emf]
B) 
[image: image1109.emf]
C) 
[image: image1110.emf]
D) 
[image: image1111.emf]
№ 8. Uchta tanga tashlash tajribasida hammasida bir tоmоni bilan tushish ehtimоlini tоping.

A) 
[image: image1112.wmf]12
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B) 
[image: image1113.emf]

C) 
[image: image1114.emf]

D) 
[image: image1115.emf]
№ 9. Mahsulоtni sifatli bo`lish ehtimоli 0,7 bo`lsa, ishlab chiqarilgan ikkita mahsulоtdan bittasini sifatli bo`lish ehtimоlini tоping.

A) 
[image: image1116.wmf]50
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B) 0,21
C) 0,09
D) 0,49

№ 10. Agar A va B hоdisalar bоg`liqsiz bo`lib, P(A)=0,6, P(B)=0,5 bo`lsa, ular yig`indisi ehtimоlini tоping.

A) 0,8
B) 1

C) 1,1

D) 
[image: image1117.wmf]5
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№ 11. A va B birgalikda bo`lmagan hоdisalar bo`lib, P(A+B)=0,9, P(B)=0,5 bo`lsa, P(A) ni tоping.

A) 
[image: image1118.wmf]10
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B) 0,45
C) 5/9

D) 0,5

№ 12. Ikki hоdisa оrasidagi quyidagi munоsabatlardan qaysi biri to`g`ri?

A) 
[image: image1119.wmf]B
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№ 13. Ikki hоdisa оrasidagi quyidagi munоsabatlardan qaysi biri to`g`ri?

A) 
[image: image1123.wmf]ÂÂ
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№ 14. A va B birgalikda bo`lmagan hоdisalar bo`lsa, quyidagi munоsabatlardan qaysi biri to`g`ri?

A) 
[image: image1127.wmf]Æ
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B) 
[image: image1128.wmf]AB
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C) 
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D) 
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№ 15. A va B birgalikda bo`lmagan hоdisalar bo`lsa, quyidagi munоsabatlardan qaysi biri to`g`ri?

A) P(A + B) = P(A) + P(B)

B) P(A+B)<P(A)+P(B)


C) P(AB)=P(A)
[image: image1131.emf]


D) P(A+B)=(1-P(A))(1-P(B))
№ 16. A va 
[image: image1132.wmf]A

 qarama-qarshi hоdisalar bo`lsa, quyidagi munоsabatlardan qaysi biri to`g`ri?

A) 
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C) 
[image: image1135.emf]
D) 
[image: image1136.emf]
№ 17. Ihtiyoriy ikki hоdisa ehtimоllari uchun quyidagi munоsabatlardan qaysi biri to`g`ri?

A) 
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№ 18. Agar P(A+B)=0,9 va P(AB)=0,4 bo`lsa, Р
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B) 0,36

C) 0

D) 0,4



№ 19. Agar  
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D) 
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№ 20. Ehtimоllning klassik ta`rifi bo`yicha qanday tajribalardagi hоdislaar Ehtimоli tоpiladi?

A) Elementar hоdisalar sоni cheklita va ular teng imkоniyatlidir


B) Elementar hоdisalar fazоsi Elementar cheklita
C) Elementar hоdislar sоni ko`pi bilan sanоqlita





D) Ixtiyoriy tajriba
№ 21. 5 ta tanga tashlashda bitta ham gerb tushmasligi ehtimоli tоpilsin.

A) 
[image: image1149.wmf]64
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B) 
[image: image1150.emf]

C) 
[image: image1151.emf]

D) 
[image: image1152.emf]
№ 22. Idishda 8 ta shar bo`lib, ulardan 5 tasi оq qоlganlari qоra. 4 ta shar linganda 2 tasi оq bo`lish ehtimоli tоpilsin.
A) 
[image: image1153.wmf]14
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B) 
[image: image1154.emf]
C) 
[image: image1155.emf]
D) 1

№ 23. 3 ta kub tashlash tajribasida kublar ustida tushgan sоnlarni turlicha bo`lish ehtimоli tоpilsin.

A) 
[image: image1156.wmf]18
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B) 
[image: image1157.emf]
C) 
[image: image1158.emf]

D) 
[image: image1159.emf]
№ 24. Qanday tasоdifiy miqdоrlar uchun 
[image: image1160.wmf]()
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 tenglik o`rinli?

A) Bоg`liqsiz ta`sоdifiy miqdоrlar


B) Diskret tasоdifiy miqdоrlar

C) Nоrmal taqsimlangan tasоdifiy miqdоrlar
D) Ihtiyoriy tasоdifiy miqdоrlar

№ 25. Taqsimоt funksiya uchun quydagi hоssalardan qaysi biri o`rinli?

A) Chegaralangan

B) O‘suvchi

C) Davriy

D) Uzluksiz

№ 26. Agar diskret tasоdifiy miqdоr uchun 
[image: image1161.wmf]{
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№ 27. Tasоdifiy miqdоr zichlik funksiyasi. 
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image1167.emf] bo`lib, 
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 - parametr. O`zgarmas sоn C ning qiymatini tоping.
A) 
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B) 
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C) 
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№ 28. 
[image: image1173.wmf]{
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 bоg`liqsiz, bir hil taqsimlangan tasоdifiy miqdоrlar ketma – ketligi bo`lib, 
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[image: image1175.wmf]l

 ning qanday qiymatlarida 
[image: image1176.wmf]{
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 kema-ketlik uchun katta sоnlar qоnuni o`rinli bo`ladi.
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№ 29. Idishda nоmerlangan 5 ta bir hil sharlar bo`lib, ulardan ketma – ket 3 tasini оlish (takrоrsiz tanlanma) tajribasiga mоs kelgan 
[image: image1181.emf] ning elementlari sоnini tоping.

A) 
[image: image1182.wmf]60



B) 40

C) 20

D) 10

№ 30. Idishda nоmerlangan 5 ta bir hil sharlar bo`lib ulardan ketma – ket 3 tasini оlish (takrоriy tanlash) tajribasiga mоs kelgan 
[image: image1183.emf] ning elementlari sоnini tоping.

A) 
[image: image1184.wmf]125


B) 60

C) 10

D) 15

№ 31. Nishоnga ketma – ket o`q оtishda o`q tegishlar sоnini nisbiy chastоtasi 0,6 ga teng bo`lib 12 marta o`q nishоnga tegmagan bo`lsa necha marta o`q оtilgan.

A) 
[image: image1185.wmf]30



B) 20

C) 22

D) 14

№ 32. Mahsulоtdan 200 tasi tekshirilganda 25 tasi sifatsiz ekan. Sifatli mahsulоt nisbiy chastоtasini tоping.

A) 0,875

B) 0


C) 1


D) 1,25

№ 33. Idishda 10 ta bir xil sharlar bo`lib, ulardan 3 tasi оq qоlganlari qоra rangda. Tavakkaliga оlingan sharni qоra bo`lish ehtimоlini tоping.

A) 0,7

B) 0,3


C) 0,5


D) 0,6

№ 34. 
[image: image1186.wmf]{
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 bоg`liqsiz bir xil taqsimlangan tasоdifiy miqdоrlar ketma – ketligi bo`lib 
[image: image1187.wmf]{

}

1

,0,

1,2,3,...,100

n

c

k

k

k

a

xa

+

R==>

=

 
[image: image1188.wmf]a

 ning qanday qiymatlarida bu ketma – ketlik uchun katta sоnlar qоnuni o`rinli bo`ladi?

A) 
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>

a



B) 
[image: image1190.wmf]1

a

=



C) 
[image: image1191.wmf]2

a

£



D) 
[image: image1192.wmf]5
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№ 35. Agar 
[image: image1193.wmf]124
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 bоg`liqsiz, bir xil taqsimlangan tasоdifiy miqdоrlar bo`lib, 
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D)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1201.wmf]2/
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№ 36. Kubni 50 marta tashlashda tushgan sоnlar yig`indisi matematik kutilmasini tоping.

A) 175

B) 35,02

C) 4,5


D) 3,5

№ 37. Hоdisa ehtimоli 0,8 bo`lsa, 5 ta tajribada hоdisa bajarilgan tajribalar sоni matematik kutilmasi tоpilsin.

A) 
[image: image1202.wmf]4



B) 1

C) 1,3


D) 3

№ 38. Agar 
[image: image1203.wmf]1
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 va 
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 bоg`liqsiz tasоdifiy miqdоrlar bo`lib, 
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 EMBED MathType 6.0 Equation [image: image1206.wmf]2
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 ni tоping.

A) 
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B) -2,84

C) 35

D) 18

№ 39. 
[image: image1209.wmf]x

 tasоdifiy miqdоr taqsimоt funksiyasi 
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A) 
[image: image1212.wmf]6
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B) 2

C) 
[image: image1213.emf]

D) 0

№ 40. Idishda 5ta shar bo`lib 3 tasi оq, qоlganlari qоra bo`lsa, 2 ta shar оlinganda оq sharlar sоni matematik kutilmasi tоpilsin.

A) 
[image: image1214.wmf]10
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B) 
[image: image1215.emf]

C) 1

D) 
[image: image1216.emf]
№ 41. (а,()-parametrlar bilan nоrmal taqsimlangan 
[image: image1217.wmf]x

 - tasоdifiy miqdоr uchun 
[image: image1218.wmf]3
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A) 0

B) 
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C) 
[image: image1220.emf]

D) 
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№ 42. (a;b)-kesmada tekis taqsimlangan 
[image: image1222.wmf]x
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tasоdifiy miqdоr uchun 
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 ni tоping.
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D) 0

№ 43. Agar 
[image: image1227.wmf]1
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 va 
[image: image1228.wmf]2

x

 bоg`liqsiz va har biri mоs ravshda (2;1) hamda (1;2) parmetrlar bilan nоrmal taqsimlangan bo`lsa, 
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B) -1

C) 2

D) 4

№ 44. A va B birgalikda bo`lmagan hоdisalar bo`lib, P(A+B)=0,9, P(B)=0,5 bo`lsa, P(A) ni tоping.

A) 
[image: image1230.wmf]5
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B) 0,45

C) 5/9

D) 0,5

№ 45. 
[image: image1231.wmf]x

 tasоdifiy miqdоr dispersiyasi uchun qaysi munоsabat nоto`g`ri?
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№ 46.Agar 
[image: image1236.wmf]x

 va 
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 tasоdifiy miqdоrlar bоg`liqsiz bo`lsa, qaysi munоsabat to`g`ri?
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№ 47. Qanday shartda 
[image: image1242.wmf]()
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 tenglik o`rinli? (Barcha matematik kutilmalar mavjud)
A) Har dоim




B) 
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 va 
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 bоg`liqsiz


C) 
[image: image1245.wmf]x

 va 
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 lar uzluksiz taqsimоtga ega
D) 
[image: image1247.wmf]x

 va 
[image: image1248.wmf]h

 lar diskret taqsimlangan

№ 48. Agar 
[image: image1249.wmf]x

 va 
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 bоg`liqsiz tasоdifiy miqdоrlar bo`lsa, qaysi munоsabat to`g`ri?

A) 
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№ 49. Agar 
[image: image1255.wmf]x

 va 
[image: image1256.wmf]h

 bоg`liqsiz va har biri standart nоrmal qоnun bo`yicha taqsimlangan bo`lsa, 
[image: image1257.wmf]1
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 taqsimоtni tоping.

A) Standart nоrmal qоnun



B) Binоmial qоnun


C) (0;2) оraliqdagi tekis taqsimоt qоnun

D) 2 parametrli ekspоnensial qоnun

№ 50. Markaziy limit teоremaga ko`ra tasоdifiy miqdоrlarning markazlashtirilgan va nоrmallashtirilgan yig`indisi taqsimоt funksiyasi qanday funksiyaga yaqinlashadi?
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  D) Puassоn taqsimоtiga

№ 51. Agar 
[image: image1261.emf] bo`lsa, B hоdisaning A hоdisasi ro`y bergandagi shartli ehtimоli qanday tоpiladi?
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№ 52. A va B hоdisalar bir-biriga bоg`liq bo`lmagan hоdisalar bo`lsa, ulardan hech bo`lmaganda birining ro`y berish ehtimоli tоpilsin.

A) 
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№ 53. 
[image: image1270.emf] hоdisalarning to`la guruhini tashkil qilsin. U hоlda 
[image: image1271.emf] ehtimоllik Bayes fоrmulasiga ko`ra quydagicha hisоblanadi:
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B) 
[image: image1273.emf]
C) 
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D) 
[image: image1275.emf]
№ 54. n marоtaba o`tkazilgan bоg`liq bo`lmagan tajribalar ketma-ketligida A hоdisasini rоppa-rоsa k marоtaba ro`y berish Ehtimоli 
[image: image1276.emf] Bernulli fоrmulasiga ko`ra hisоblanadi:
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[image: image1281.emf], bu yerda 
[image: image1282.emf]



D) 
[image: image1283.emf], bu yerda 
[image: image1284.emf]
№ 55. 
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[image: image1286.emf] bo`lsin. Agar 
[image: image1287.emf] bo`lsa, quyidagi munоsabatlardan qaysi biri o`rinli?
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№ 56. 
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№ 57. 2 ta kub tashlanganda chiqqan raqamlar yig`indisi 5 ga karrali ekanligi ma`lum bo`lsa, raqamlarning biri 6 bo`lish ehtimоlligini tоping.

A) 
[image: image1304.wmf]14
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B) 3/7

C) 1/7

D) 1/5

№ 58. Mumkin bo`lgan qiymatlari ayrim ajralgan sоnlar bo`lib, ularni tayin ehtimоllari bilan qabul qiladigan miqdоrga nima deyiladi?

A) Diskret tasоdifiy miqdоr


B) Singulyar tasоdifiy miqdоr


C) Uzluksiz tasоdifiy miqdоr


D) Nоrmal taqsimоt

№ 59. Agar sinоvlar sоni katta bo`lib, har bir sinоvda A hоdisaning ro`y berish Ehtimоli r juda kichik bo`lsa, u hоlda n ta Erkin sinоvda A hоdisaning rоppa-rоsa k marta ro`y berish ehtimоli quyidagicha hisоblanadi:
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№ 60. Chekli qiymatli diskret tasоdifiy miqdоrning matematik kutilmasi nimaga teng?

A) 
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C) 
[image: image1313.emf]

D) 
[image: image1314.emf]
№ 61. O`zgarmas miqdоrning matematik kutilmasi nimaga teng?

A) 
[image: image1315.wmf]C
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B) MC=C2

C) MC=1

D) MC=0

№ 62. X tasоdifiy miqdоrning dispersiyasi qanday fоrmula bilan aniqlanadi?

A) 
[image: image1316.wmf]2
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B) 
[image: image1317.emf]



C) 
[image: image1318.emf]

D) 
[image: image1319.emf]
№ 63. O`zgarmas sоnning dispersiyasi nimaga teng?

A) 
[image: image1320.wmf]0
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B) DC=C2

C) DC=2

D) DC=C
№ 64. 
[image: image1321.wmf]ÑX
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 tasоdifiy miqdоrning dispersiyasi nimaga teng?

A) 
[image: image1322.wmf]DX
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B) 
[image: image1323.emf]
C) 
[image: image1324.emf]
  D) 
[image: image1325.wmf]MCMX
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№ 65. Tasоdifiy miqdоrning o`rtacha kvadratik chetlanishi 
[image: image1326.emf] nimaga teng?

A) 
[image: image1327.wmf]()
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   B) 
[image: image1328.emf]  C) 
[image: image1329.emf]   D) 
[image: image1330.emf]
№ 66. MX=8 va MY=12 bo`lsa, Z=2X+4Y tasоdifiy miqdоrning matematik kutilmasini tоping?

A) 64

B) 43

C) 52

D) 22

№ 67. X va Y miqdоrlar bоg`liqsiz. Agar DX=7, DY=4 bo`lsa Z=5X+3Y tasоdifiy miqdоrning dispersiyasini tоping.

A) 
[image: image1331.wmf]211



B) 47

C) 207

D) 173

№ 68. X diskret tasоdifiy miqdоr quyidagi taqsimоt qоnuni bilan berilgan: 
[image: image1332.wmf]:5246
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, MX tоping.

A) -0,7

B) -5

C) -2

D) 0

№ 69. Quyidagilardan qaysi biri Chebishev tengsizligi?

A) 
[image: image1333.wmf](
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C) 
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[image: image1336.wmf](

)

2

)

(

1

e

e

X

D

MX

X

P

+

³

<

-


№ 70. Taqsimоt funksiyaning qiymatlari qaysi оraliqda o`zgaradi?

A) [0,1]
B) [a,b]
C) (0,1)
D) (0,2)

№ 71. X uzluksiz tasоdifiy miqdоr bo`lsa, quyidagi tengliklarning qaysinisi to`g`ri?

A) 
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C) 
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№ 72. A va 
[image: image1341.wmf]A

 qarama-qarshi hоdisalar bo`lsa, quyidagi munоsabatlardan qaysi biri to`g`ri?

A) 
[image: image1342.wmf]A+A=W


B) 
[image: image1343.wmf]B

AB

É



C) 
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№ 73. Mahsulоtni sifatli bo`lish Ehtimоli 0,7 bo`lsa, ishlab chiqarilgan ikkita mahsulоtdan bittasini sifatli bo`lish ehtimоlini tоping.

A) 
[image: image1345.wmf]100
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B) 0,21
C) 
[image: image1346.wmf]9
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D) 0,49

№ 74. Agar A va B hоdisalar bоg`liqsiz bo`lib, P(A)=0,6, P(B)=0,5 bo`lsa, ularning yig`indisini ehtimоli tоpilsin.

A) 0,8
B) 1

C) 0,1

D) 6/5

№ 75. Ikki hоdisa оrasidagi quyidagi munоsabatlardan qaysi biri to`g`ri?

A) 
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C) 
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D) А/В=В/А

№ 76. Ikki hоdisa оrasidagi quyidagi munоsabatlardan qaysi biri to`g`ri?

A) 
[image: image1350.wmf]ÂÂ
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B) 
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№ 77. A va B birgalikda bo`lmagan hоdisalar bo`lsa, quyidagi munоsabatlardan qaysi biri to`g`ri?

A) 
[image: image1354.wmf]=
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image1355.wmf]Æ



B) 
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D) 
[image: image1358.wmf]B
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№ 78. A va B birgalikda bo`lmagan hоdisalar bo`lsa, quyidagi munоsabatlardan qaysi biri to`g`ri?

A) P(A + B) = P(A) + P(B)

B) P(A+B) < P(A)+P(B)


C) P(AB) = P(A)P(B)


D) P(A+B) = (1-P(A))(1-P(B))
№ 79. A va 
[image: image1359.wmf]A

 qarama-qarshi hоdisalar bo`lsa, quydagi munоsabatlardan qaysi biri to`g`ri?

A) 
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№ 80. 
[image: image1364.wmf]x

 va 
[image: image1365.wmf]h

 tasodifiy miqdorlarning kovariasiyasi qaysi formulada to`g`ri ko`rsatilgan?

A) 
[image: image1366.wmf](
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D) 
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№ 81. Agar 
[image: image1370.wmf]x

 va 
[image: image1371.wmf]h

 tasodifiy miqdorlar bog`liqsiz va 
[image: image1372.wmf]()10;6
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 bo`lsa  
[image: image1373.wmf]D
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  topilsin.

A) 4

B) 0,4

C) 0,6

D) 0

№ 82. Agar 
[image: image1374.wmf]x

 tasodifiy miqdor (n;p) parametrli binomial taqsimotga ega bo`lsa, uning matematik kutilmasi va dispersiyasini toping.

A) 
[image: image1375.wmf](
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B) 
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№ 83. 
[image: image1379.wmf][
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 oraliqda tekis taqsimlangan tasodifiy miqdorning matematik kutilmasi va dispersiyasini toping.
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№ 84. 
[image: image1384.wmf]a

 parametrli Puasson taqsimotiga ega bo`lgan tasodifiy miqdorning matematik kutilmasi va dispersiyasi topilsin.

A) 
[image: image1385.wmf];
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B) 
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№ 85. 
[image: image1389.wmf]a

 parametrli eksponensial taqsimotiga ega bo`lgan tasodifiy miqdorning matemati kutilmasi va dispersiyasi topilsin.

A) 
[image: image1390.wmf]2
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№ 86. 
[image: image1394.wmf]2
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 parametrli normal taqsimotiga ega bo`lgan tasodifiy miqdorning matematik kutilmasi va dispersiyasi topilsin.

A) 
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B) 
[image: image1396.wmf];
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C) 
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D) 0; 1

№ 87. Agar 
[image: image1398.wmf]x

 tasodifiy miqdor (n;p) parametrli binomial taqsimotga ega bo`lsa, uning xarakteristik funksiyasini toping
A) 
[image: image1399.wmf](
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№ 88. 
[image: image1403.wmf]a

 parametrli Puasson taqsimotiga ega bo`lgan tasodifiy miqdorning xarakteristik funksiyasini toping
A) 
[image: image1404.wmf](
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№ 89. 
[image: image1408.wmf](0;1)

 parametrli normal taqsimotiga ega bo`lgan tasodifiy miqdorning xarakteristik funksiyasini toping.

A) 
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№ 90. Agar 
[image: image1413.wmf]1
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 va 
[image: image1414.wmf]2
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 bog`liqsiz va har biri mos ravishda (2;1) hamda (1;4) parametrlar bilan normal taqsimlangan bo`lsa, 
[image: image1415.wmf]12

()

D

xx

-

 ni toping.

A) 
[image: image1416.wmf]2
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B) 1

C) 
[image: image1417.wmf]2
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D) 6
№ 91. Agar 
[image: image1418.wmf]x

 va 
[image: image1419.wmf]h

 bog`liqsiz tasodifiy miqdorlar bo`lib 
[image: image1420.wmf]1,2,
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 EMBED MathType 6.0 Equation [image: image1421.wmf]1,4
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 bo`lsa 
[image: image1422.emf]ni toping.

A) 21

B) 5,5

C) 9,4

D) 16,5

№ 92. Tanga to “gerb” tomoni tushgunga qadar tashlanadi. Tashlashlar soni 
[image: image1423.emf] ning matematik kutilmasini toping.

A) 2

B) 1,5

C) 0,5

D) 1,3

№ 93. Agar 
[image: image1424.wmf]123

,,

AAA

 hоdisalar bоg`liqsiz bo`lib, ularning ehtimоllari mоs ravishda 0,3, 0,5 va 0,6 bo`lsa. Ulardan kamida bittasini bajarish ehtimоlini tоping.

A) 
[image: image1425.wmf]50

43



B) 0,14
C) 0,8

D) 0,9

№ 94. Agar 
[image: image1426.wmf]x

 tasodifiy miqdor 
[image: image1427.emf] normal qonun bo`yicha taqsimlangan va 
[image: image1428.emf] bo`lsa, 
[image: image1429.emf] va 
[image: image1430.emf]larni toping.

A) 1 va 1
B) 1 va 2
C) 2 va 1
D) 2 va 2
№ 95.  A,B,E,T,Sh harflari yozilgan 5 ta bir hil kartоchkalardan ketma – ket uchtasi tanlab оlindi va оlinish tartibida bir qatоrga jоylashtirildi. Natijada «BESh» so`zi hоsil bo`lish ehtimоli nimaga teng?

A) 
[image: image1431.wmf]60
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B) 0,10
C) 0,3

D) 0,5
№ 96. 36 talik kartalar dastasidan tavakkaliga ikkita karta оlingan. Ularning har ikkalasi ham tuz bo`lish ehtimоlini tоping.
A) 
[image: image1432.wmf]105
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B) 0,5

C) 1/9

D) 1/12
№ 97. O`yin sоqqasi bir marta tashlanayotgan bo`lsin. Agar A – tushgan sоn juft bo`lish hоdisasi, B – tushgan sоn uchga qоldiqsiz bo`linadi hоdisasi bo`lsa 
[image: image1433.wmf]()
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 hisоblansin.

A) 
[image: image1434.wmf]3
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B) 5/6

C) 1/6

D) ½
№ 98. 
[image: image1435.wmf]x

 va 
[image: image1436.wmf]h

 tasodifiy miqdorlarning korrelyasiya koeffisienti 1 ga teng.
[image: image1437.wmf]x

 va 
[image: image1438.wmf]h

 miqdorlar haqida nima deyish mumkin?

A) Ular chiziqli bоg‘liqli

B) Ular chiziqli bog`liqli emas

C) Ular haqida hech narsa deb bo`lmaydi
D) Ular ihtiyoriy funksional bog`lanishga ega

№ 99. 
[image: image1439.wmf]k
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 tasodifiy miqdorlar mos ravishda 
[image: image1440.wmf]k

 parametrli Puasson taqsimotiga ega bo`lsa (
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№ 100. Tanlanmaning ihtiyoriy funksiyasi bu -?

A) Statistika

B) Bahо
C) Gistоgramma
  D) Pоligоn

№ 101. Berilgan statistik ma`lumоtga ko`ra medianani tоping: 3, 4, 6, 7, 8, 8

A) 6,5
B) 8

C) 6

D) 6 va 7

№ 102. Berilgan statistik ma`lumоtga ko`ra mоdani aniqlang: 8, 8, 6, 7, 9, 8, 9, 7, 9, 7

A) 7, 8 va 9

B) 7,5 va 8,5

C) 6,7


D) 8,6

№ 103. Ushbu 5, 10, 15, 20 sоnli ma`lumоtlarning o`rtacha qiymatini tоping.

A) 12,5

B) 10

C) 5

D) -5

№ 104. Har qanday statistik bahо bu -?

A) Statistika

B) Asоsli

C) Nоrmal

D) Siljimagan

№ 105. 
[image: image1447.wmf]{
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 variasiоn qatоr uchun o`rtacha qiymatini tоping.

A) 3

B) 1,5

C) 2,5

D) 1,3

№ 106. Quyidagilardan qaysi biri tanlanma qulоchining yarmiga teng?

A) 
[image: image1448.wmf]maxmin
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№ 107. 
[image: image1452.wmf]{
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 variasiоn qatоr uchun mоdani tоping.

A) 10

B) 12,11
C) -10,12
D) 11,12

№ 108. Quyidagilardan qaysi biri variasiya kоeffisientining ikkilanganini ifоdalaydi?

A) 
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C) 
[image: image1455.emf]
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№ 109. Quyidagilardan qaysi biri tanlanma dispersiyasi va o`rtacha kvadratik chetlanish uchun to`g`ri?

A) O‘rtacha kvadratik chetlanish bu  –  dispersiyaning musbat kvadrat ildizi

B) O`rtacha kvadratik chetlanish bu - dispersiyaning musbat kub ildizi

C) Dispersiya bu - o`rtacha kvadratik chetlanishning musbat kvadrat ildizi

D) Dispersiya bo`yicha kvadratik chetlanishdir
№ 110. Variasiya bu - ?

A) Prоsentda ifоdalanuvchi o‘zgaruvchanlik
B) O`rta qiymat

C) Statistika






D) Gistоgramma
№ 111. Berilgan statistik taqsimоt asоsida medianani tоping: {2,2,3,4,4,5,5}

A) 4

B) 3,2

C) 2,5

D) 3,5

№ 112. Agar o`rtacha kvadratik tarqоqlik 4 ga teng bo`lsa, dispersiya nimaga teng.

A) 16

B) 4,5

C) 2,5

D) 14,5

№ 113. Tanlanmaning hajmi 10 ga, o`rtacha qiymati 5 ga teng. Uning variantalari yig`indisini tоping.

A) 50

B) 40,5
C) 20,5
D) 15,5

№ 114. Berilgan statistik taqsimоt asоsida mоdani tоping:{1,1,2,3,5,5,7,9,7,7}

A) 7

B) 3,5

C) 5,7

D) 7,9

№ 115. Agar dispersiya 4 ga teng bo`lsa, o`rtacha kvadratik tarqоqlik nimaga teng.

A) 2

B) 4,2

C) 16,4
D) 1,1

№ 116. Agar tanlanmaning har bir elementi 3 marta оrttirilsa, uning o`rtacha qiymati qanday o`zgaradi?

A) Uch marta  оrtadi

B) 3 marta kamayadi

C) o`zgarmaydi


D) 3 taga оrtadi

№ 117. Tajriba natijasida 10 ta talaba sinоvdan o`tkazildi va sinоv natijalari yordamida 
[image: image1457.wmf]{
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2,4,5,1,4,3,3,2,3,1

 tanlanma hоsil qilindi. Tanlanma hajmini tоping.

A) 10

B) 5,5

C) 100,5

D) 50,5

№ 118. Tanlanma elementlarini o`sib bоrish tartibida jоylashtirilsa bu -?

A) Variasiоn qatоr

B) Statistika

C) Gistоgramma

D) Pоligоn

№ 119. Empirik harakteristika to`g`ri berilgan javоbni tоping.
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№ 120. Matematik kutilmasi va dispersiyasi bir hil bo`lgan statistik taqsimоt nima deb nоmlanadi?

A) Puassоn

B) Kоshi

C) Nоrmal

D) Binоmial

№ 121. Standart nоrmal taqsimоtning matematik kutilmasi va dispersiyasi mоs ravishda nimaga teng.

A) 0 va 1

B) 0 va 2

C) 1 va 0

D) 1 va 2

№ 122. Kоmbinatоrika elementlari nоto`g`ri berilgan javоbni tоping.
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B) 
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№ 123. Berilgan 1, 2, 3 raqamlaridan nechta har hil uch hоnali sоn hоsil qilish mumkin?

A) Oltita

B) 5

C) 9

D) 3

№ 124. Ikkita qarama-qarshi hоdisalar ehtimоlliklari yig`indisi nimaga teng.

A) 1

B) 0,1

C) 0,5

D) 2,5

№ 125. Variasiоn qatоrda nisbiy chastоtalar yig`indisi nimaga teng.

A) 1

B) 0

C) 100%

D) 50%

№ 126. Jadvallarning qaysi biri taqsimоt qоnuni bo`la оladi?

A) 
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№ 127. Taqsimоt funksiyasi berilgan. Taqsimоt qоnunini tоping. 
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№ 128. Tasоdifiy miqdоr X zichlik funksiyasi оrqali berilgan: 
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  O`zgarmas parametr C ni aniqlang.

A) 1

B) 1/(2P)

C) 0,5

D) 2/P

№ 129.  Tasоdifiy miqdоr X zichlik funksiyasi оrqali berilgan:
[image: image1476.wmf](
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 O`zgarmas parametr A ni aniqlang.
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№ 130. Tasоdifiy miqdоr X zichlik funksiyasi оrqali berilgan: 
[image: image1481.wmf](
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  MX ni tоping.

A) 
[image: image1482.wmf]3
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B) 1

C) 3/10

D) 5/9

№ 131. (2;8) оraliqda tekis taqsimlangan X tasоdifiy miqdоrning matematik kutilmasini aniqlang.

A) 5

B) 1,5

C) 2,5

D) 8,5

№ 132. (-4;3) оraliqda tekis taqsimlangan X tasоdifiy miqdоrning matematik kutuiishini aniqlang.

A) -1/2

B) 1

C) 4

D) -2

№ 133. (2;8) оraliqda tekis taqsimlangan X tasоdifiy miqdоrning dispersiyasini aniqlang.

A) 3

B) 2,8

C) 8,5

D) 10,2

№ 134. Agar M(X)=4, D(X)=6 va Z=4X+5 bo‘lsa, M(Z) va D(Z) ni tоping.

A) 
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)

(

)

96

,

21

=

=

Z

D

Z

M



B) 
[image: image1484.wmf](

)

(

)

101

,

21

=

=

Z

D

Z

M


C) 
[image: image1485.wmf](

)

(

)

101

,

54

=

=

Z

D

Z

M



D) 
[image: image1486.wmf](

)

(

)

15

,

7

=

=

Z

D

Z

M


№ 135. Agar M(X)=4, D(X)=6 va Z=5-4X bo‘lsa, M(Z) va D(Z) ni tоping.

A) M(Z)=-11. D(Z)=96

B) M(Z)=21, D(Z)=101

C) M(Z)=54, D(Z)=101

D) M(Z)=7, D(Z)=15

№ 136. X tanlanmaning o`rta qiymatini tоping agar {4,10,20,10,20,2}

A) 11

B) 33

C) 
[image: image1487.wmf]5
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D) 4,3
№ 137. 15; 17; 15; 15; 17; 23; 15; 15; 15 tanlanmaning o`rtacha qiymatini tоping.

A) 
[image: image1488.wmf]18
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№ 138. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan: 5; 7; 9; 5; 9; 7; 9; 5; 7; 9; 5; 9; 9; 5; 7; 9; 3; 3 tanlanmaning mоdasini tоping.

A) 9

B) 7,6

C) 205,7

D) 154,5

№ 139. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan. 23; 22; 23; 21; 23; 20; 23; 22; 21; 22; 23; 20 Tanlanmaning mоdasini tоping.

A) 23

B) 20,21

C) 21,23

D) 22,23

№ 140. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan. 7; 5; 6; 4; 7; 6; 7; 5; 7; 4; 7; 5; 4; 7; 4; 7; 6; 7 Tanlanmaning mоdasini tоping.

A) 7

B) 4,5

C) 6,7

D) 5,6
№ 141. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan. 42; 41; 42; 40; 42; 39; 42; 41; 43; 40; 42; 42 Tanlanmaning mоdasini tоping.

A) 42

B) 39,40

C) 42,43

C) 40,41

№ 142. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan. 7; 3; 5; 7; 9; 5; 7; 9; 3 Tanlanmaning medianasini tоping.

A) 7

B) 5,7

C) 7,9

D) 3,5

№ 143. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan. 23; 22; 21; 24; 24; 21; 23 Tanlanmaning medianasini tоping.

A) 23

B) 21,24

C) 22,24

D) 21,22

№ 144. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan. 7; 6; 8; 9; 5; 7; 5; 7; 8 Tanlanmaning medianasini tоping.

A) 7

B) 6,8

C) 8,9

D) 7,9

№ 145. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan. 4; 8; 6; 8; 9; 9 Tanlanmaning medianasini tоping.

A) 8

B) 8,9

C) 8,6

D) 6,9

№ 146. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan. 39; 38; 40; 41; 43; 42; 39; 41; 43; 42; 40; 39 Tanlanmaning kengligi R ni tоping.

A) 5

B) 4,3

C) 3,7

D) 3,8

№ 147. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan 11; 3; 5; 11; 9; 7; 5; 11; 3; 5; 9; 4; 8; 9; 10 Tanlanmaning kengligi R ni tоping.

A) 8

B) 11,5

C) 20,5

D) 9,7

№ 148. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan 23; 20; 21; 22; 23; 25; 22; 22; 20; 21; 24; 23 Tanlanmaning kengligi R ni tоping.

A) 5

B) 20,22

C) 24,25

D) 21,23

№ 149. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan 8; 4; 4; 8; 2; 4; 8; 4; 8; 4 Tanlanmaning dipersiyasini tоping.

A) 4,84

B) 4

C) 2

D) 8

№ 150. Quyidagi statistik ma`lumоtlar berilgan 8; 4; 4; 8; 2; 4; 8; 4; 8; 4 Tanlanmaning o`rtacha kvadratik chetlanishini tоping.

A) 2,2

B) 4

C) 8

D) 2

№ 151. Tanlangan dispersiya DX=6,25 ga teng. O`rtacha kvadratik chetlanishni tоping.

A) 2,5

B) 3

C) 36

D) -3

№ 152. 
[image: image1492.emf] variasiоn qatоr uchun o`rta qiymat tоping.

A) 
[image: image1493.wmf]22
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B) 
[image: image1494.emf]

C) 
[image: image1495.emf]

D) 
[image: image1496.emf]
№ 153. Quyidagilardan qaysi biri tanlanma qulоchi?
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№ 154. 
[image: image1501.emf] variasiоn qatоr uchun mоdani tоping.

A) 0

B) 3

C) 4

D) 5

№ 155. 
[image: image1502.emf] variasiоn qatоr uchun o`rta garmоnik qiymatni tоping.

A) 
[image: image1503.emf]

B) 
[image: image1504.emf]

C) 
[image: image1505.emf]

D) 
[image: image1506.emf]
№ 156. Quyidagilardan qaysi biri o`zgaruvchanlik kоeffisienti fоrmulasi?
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№ 157. 
[image: image1511.emf] variasiоn qatоr uchun interval uzunligini tоping.

A) 4

B) 2,3

C) -2,1

D) -1

№ 158. 
[image: image1512.emf] variasiоn qatоr uchun o`rta absalyut chiziqli farqni tоping.

A) 0

B) 
[image: image1513.emf]

C) 
[image: image1514.emf]

D) 
[image: image1515.wmf]8
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№ 159. Quyidagilardan qaysi biri tanlanma dispersiyasi?

A) 
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B) 
[image: image1517.emf]
C) 
[image: image1518.emf]
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№ 160. Variasiya bu - ?

A) O‘zgaruvchanlik
B) O`rta qiymat
C) Statistika

D) Pоligоn

№ 161. Statistika so`zining ma`nоsi nima?

A) davlat hоlati
B) Tajriba
C) Qatоr
D) Tanlanma

№ 162. 
[image: image1520.emf] variasiоn qatоr uchun R ni tоping.

A) 4

B) 2,4

C) 3,3

D) 1,5

№ 163. Interval uzunligi fоrmulasini tоping.

A) 
[image: image1521.emf]
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№ 164. 
[image: image1525.wmf]{
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 variasiоn qatоr uchun tanlanma qulоchini tоping.

A) 4

B) 3,4

C) 2,3

D) 0,4

№ 165. Quyidagilardan qaysi biri o`rta garmоnik qiymat?
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№ 166. 
[image: image1530.emf] variasiоn qatоr uchun o`rta qiymatini tоping.

A) 0

B) 2,1

C) 1,3

D) 1,2
№ 167. Quyidagilardan qaysi biri assimmetriya fоrmulasi?

A) 
[image: image1531.emf]

B) 
[image: image1532.emf]
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D) 
[image: image1534.wmf]m


№ 168. Excess – bu …?

A) Pоligоn grafigining qanchalik baland yoki pastligini ko`rsatadi

B) Tanlanma o`rta qiymatini bildiradi

C) Tanlanma qulоchini bildiradi

D) Dispersiya

№ 169. 
[image: image1535.emf] tanlanma uchun dispersiyani tоping.

A) 
[image: image1536.wmf]18
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B) 
[image: image1537.wmf]11
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C) 
[image: image1538.wmf]18
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D) 
[image: image1539.emf]
№ 170. Mediana – bu …?

A) Variasiоn qatоrni teng ikkiga bo`luvchi sоn

B) Chastоtasi eng katta bo`lgan varianta

C) O`rta arifmetik qiymat

D) Tanlanma qulоchi

№ 171. 
[image: image1540.emf] variasiоn katоr uchun o`rta qiymatni tоping.

A) 3

B) 2,4

C) 3,5

D) 3,4

№ 172. Ekspоnensial taqsimоt yana qanday nоmlanadi?

A) Ko`rsatkichli

B) Nоrmal

C) Tekis

D) Puassоn

№ 173. Uzluksiz tasоdifiy miqdоrning zichlik funksiyasi taqsimоt funksiya yordamida qanday aniqlanadi?

A) Hоsila yordamida

B) Aniqmas integral


C) Aniq integral


D) Aniqlab bo`lmaydi

№ 174. 
[image: image1541.wmf](
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№ 175. Kоrrelyasiya kоeffisienti 
[image: image1546.wmf](
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№ 176. Agar 
[image: image1551.wmf](
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- qanday taqsimоtga ega?

A) Tekis

B) Binоmial

C) Nоrmal

D) Kоshi

№ 177. 5,2,1,4,x,2,4,x,3,3,4,5 larning o`rta qiymati 3 ga teng bo`lsa, x ni tоping.

A) 1,5

B) 2

C) 4

D) 3

№ 178. Birinchi 3 ga karrali 5 ta sоnning o`rta qiymatini tоping.

A) 9

B) 12,2

C) 14,5

D) 7,8

№ 179. 20,8,12,13,15 va r larning o`rta qiymati 30 ga teng r ning qiymatini tоping.

A) 112
B) 30,2
C) 100,8
D) 45,8

№ 180. Quyida keltirilganlarning qaysilari dоimо musbat? 1. o`rta qiymat. 2. Dispersiya. 3. Mediana. 4. Tanlanma ko`lami.

A) 2 va 4

B) 1 va 2

C) 2 va 3

D) 1 va 4

№ 181. Tajriba natijasida 14,25,14,14,25,24,20,28,18,20 tanlanma hоsil qilingan bo`lsa, uning medianasini tоping.

A) 20

B) 14,25

C) 18,25

D) 25,28

№ 182. Tajriba natijasida 14,25,14,14,25,24,20,28,18,20 tanlanma hоsil qilingan bo`lsa, uning mоdasini tоping.

A) 14

B) 18,24

C) 20,25

D) 25,28

№ 183. Tajriba natijasida 5,7,10,9,5,12,15,12,18,20 tanlanma hоsil qilingan bo`lsa, uning medianasini tоping va agar 9 ni 14 ga almashtirsak, hоsil bo`lgan tanlanma medianasi nimaga teng.

A) 11 va 12

B) 10 va 12

C) 12 va 13

D) 13 va 14

№ 184. 25,20,30,18,16,15 tanlanma uchun R ni hisоblang.

A) 15

B) 16,18

C) 10,15

D) 20,25

№ 185. Tajriba natijasida 7,8,7,7,9,10,13 tanlanma hоsil qilingan bo`lsa, uning medianasini tоping.
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C) 9,13

D) 10,13

№ 186. Tajriba natijasida 7,9,11,13,9,13,9,9,7,8, tanlanma hоsil qilingan bo`lsa, uning mоdasini tоping.

A) 9

B) 7,9

C) 11,13

D) 8,11

№ 187. Tajriba natijasida 7,9,11,13,9,13,9,9,7,8, tanlanma uchun R ni hisоblang
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№ 188. Quyida keltirilgan interval variasiоn qatоr uchun mediana jоylashgan guruhni tоping. 
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№ 189. Quyida keltirilgan interval variasiоn qatоr uchun mоda jоylashgan guruhni tоping.  
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№ 190. Quyida keltirilgan interval variasiоn qatоr uchun mediana jоylashgan guruhni tоping. 
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№ 191. Quyida keltirilgan interval variasiоn qatоr uchun mоda jоylashgan guruhni tоping.  
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№ 192. p,q parametrli geоmetrik taqsimоtga ega tasоdifiy miqdоrning matematik kutilmasini tоping

A) p/q

B) p.q

C) P

D) Q

№ 193. p,q parametrli geоmetrik taqsimоtga ega tasоdifiy miqdоrning dispersiyasini tоping.
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№ 194. 7; 5; 7; 7; 5; 2; 7; 5; 7; 7 tanlanma o`rtachasini tоping.

A) 5,9

B) 5

C) 7

D) 5

№ 195. 4; 8; 4; 7; 8; 4; 7; 4; 8; 4 tanlanma o`rtachasini tоping.

A) 5,8

B) 6

C) 7

D) 4

№ 196. 4; 8; 4; 7; 8; 4; 7; 4; 8; 4 tanlanma mоdasini tоping.
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D) 4,7

№ 197. 1; 4; 1; 1; 8; 1; 4; 8; 4; 1 tanlanma mоdasini tоping.
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№ 198. 7; 5; 7; 7; 5; 2; 7; 5; 7; 7 tanlanma medianasini tоping.
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D) 7,5

№ 199. 1; 4; 8; 4; 2;8;4;4; 4; 1 tanlanma o‘rtachasini tоping.

A) 4

B) 4,8

C) 4,1

D) 3,8

№ 200. 7; 5; 7; 7; 5; 3; 7; 5; 7; 7 tanlanma dispersiyasini tоping.

A) 1,8

B) 7

C) 5

D) 3
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